
Budapest, 1902. Hetedik évfolyam. 147. szám. Szombat, május 31BUDAPESTI NAPLÓ
Bzerkeaztfiség és kiadóhivatal:

Jóssef-körut 18.
Főszerkesztő:

VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: 

BRAUN SÁNDOR.

|| Egész évre 28 k., Q4), ’/i évre 14 k., (7), */< évre 
KiaűJa: 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).

A SZERKESZTŐSÉG. || j]gyeB Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

A vészharang.
Budapest, május 30.

(v.) Az osztrák miniszterelnökre ma is­
mét rájött szokásos rohamainak egyike: a 
tomboló pesszimizmus, mely Koerber uron az 
utóbbi időben oly sűrűn vesz erőt. Ö nagy­
méltósága a kiegyezési alku pauzáit kétségbe­
eséssel szokta kitölteni. Még pedig szörnyű­
mód hangos és osztentativ kétségbeeséssel. 
Ilyenkor vagy az osztrák sajtóba fújja bele 
a maga lelki gyötrelmeit, vagy pedig kiáll a 
piacra s ott palam et publice jajveszékli el 
őket. Ma az osztrák urakházában cselekedte 
ugyanezt. Még pedig nem is úgy, mint eddig, 
hanem még amugyabban. Siralmát ugyanis 
most harangszóval is kisérte. Mind a két 
kezével belekapaszkodott a harangláb kö­
telébe s úgy verte félre a harangokat. 
Bécsben meg is ijedhettek nagyon ezen 
a műveleten. Mi itt higgadtabban fogad­
juk a harangzúgást, mivelhogy tudjuk, hogy 
tűzvész nincs és vihar sem igen köze­
leg. S ha azt kérdeznék tőlünk az osztrák 
szomszédok, mire való hát ez az izgató 
lárma, csak azt felelhetnők nekik, hogy fag­
gassák ez iránt a saját kormányelnöküket. Ö 
talán tudja. Ha tudja és szépen kérik, talán 
meg is mondja nekik. Mi csöppet sem va­
gyunk kiváncsiak s ügyet sem vetünk a fül- 
siketitő handabandára.

Bajos dolog a félrevert harang beszé­
dét elemezni. Mégis igyekszünk abból a búgó 
zsivajból kihámozni valamelyes érteményf. Első 
sorban attól fél Koerber, hogy a kiegyezési alku­
dozások nem lesznek a kellő időben befejezhetök. 
Kérdjük az osztrák miniszterelnököt, elmulasztó- 
dott-e már valamely határidő? Jelentkezett-e 
már a portánkon a nagyhatalmak egyike,

TÁRCA.

UJ VILÁG.
— Történelmi regény. — 

Irta: JÓKAI MÓR.

Ai utolsó ut előtt.
Mielőtt Natália Negrotin látogatására elin­

dult volna, elébb fölkereste Aramics Cyrillt. Kettős 
oka volt rá.

A házikáplán éppen reggoli miséjéro készült 
a kápolnába.

— Szent atyám, kedves barátom, azért jövök 
önhöz, hogy adja rám áldását. Nehéz útra vállal­
koztam: a lehetetlenséget kell megkísértenem, 
csak Isten csodája segíthet rajtam.

A pópa megáldotta az úrnőt. A hit idvezit.
— Azután arra kérem önt, hogy amig én 

mostani utamból vissza nem térek, maradjon 
állandóul a férjem mollett és egy percig se hagyja 
őt magára, vigyázzon minden tettére. A vén hajdú 
és a Katka is legyenek közeiében.

— Mindent értek. Mihelyt a szentmisét 
végeztem, sietek hozzá.

Az ájtatoskodás után rögtön felkereste Ara- 
mies Tihamért. A cselédek értositék, hogy a 
báróné szobájában találja.

Különös foglalkozásban lepte meg az urasá- 
got. A kandalló előtt térdelt s annak a lángoló 
hasábjai közé ogyet-mást hajigáit s nézte, hogy 

hogy uj vámszerződésre kíván velünk lépni 
s kénytelenek voltunk-e halasztást kunyorálni, 
mivelhogy a monárkia két állama még egy­
mással sem jött tisztába? Ugy-e bár, hogy 
sem ez, sem ehhez hasonló nem történt ed- 
digelé? Amiből az következik, hogy kifelé 
még nem mulasztottunk semmit. Befelé 
pedig még kevesebbet. Erre nézvést a tör­
vény csupán annyit rendel, hogy 1901-ben 
meg kell kezdeni a tarifatárgyalásokat s 
1903-ra be kell fejezni az uj vámszövetség 
alkuját. Az előbbi megtörtént, az utóbbi kellő 
időben meg fog még történhetni. Mért aggó­
dik hát mégis Koerber ur? S mért döfi olyan 
indulatosan sarkantyuját a kiegyezési gebe 
szügyébe? Elfogadható okot erre nézve egyet 
sem szolgáltat a beszédje. Mindössze csak az 
a sovány motívum hüvelyezhető ki belőle, 
hogy a halogatás kényszerhelyzeteket teremt­
hetne Ausztria hátrányára. Koerber ur nyil­
ván arra gondol, hogy a postamunkát jobban 
kell megfizetni s ezért irtózik a postamunká­
tól. Hát kérem, ha sokallni méltóztatik az 
alkudozások idejét, hát ne tessék annyit 
akadékoskodni. De az már csak mégis furcsa 
taktika, ha az urak temérdek sokat követel­
nek s ha aztán a magyar kormány szívósan 
küzd a magunk érdekeiért, akkor azzal áll­
nak elő, hogy az időpocsékolás káros kény­
szerhelyzeteket teremthet. Koerber urnák nyil­
ván akkor járnánk a kedvében, ha kijelente- 
nők, hogy Ausztria esztelenül sokat követel 
ugyan, de sző nélkül megadunk mindent, 
mert az idő drága. Az ilyen előzékenységre 
Magyarország nem kapható. Egy másik ag­
godalma Koerber urnák egészen oráku- 
lumszerü. Valami homályok kiküszöböléséről 
beszél, amelyek eddig a kiegyezésben lap­
pangtak s amelyek olyan magyarázatokat

egyenkint hogy lobbannak el. Színes levélkék, 
— egy-egy szárított virág, — ogy csokornak kö­
tött hajfürt, — egy szalag, talán harisnya-kötő- 
rül, — egy miniatűr arckép, — vénusok és nim­
fák csábképei, — bizalmas recipék, — porocskák, 
majd egy egész emlékkönyvecske, teleirkálva 
gyöngéd mondatokkal; még egy lószörből font 
gyűrű is, meg egy békateknő-medaillon. Autoda- 
fét csinálnak itt: ahogy szokta az ember, aki az 
utoleő útra készül.

Tihamér annyira el volt foglalva, hogy nem 
vette észre a pópa beléptét a felesége szobájába. 
Mikor az utolsó áldozat is elhamvadt, akkor a 
térdein odacsuszott a Szűz Mária-képhez s annak 
a kezeit összecsókolá, hallhatón rebegve: Légy 
irgalmas, kegyelmes én hozzám, szent asszonyom.

Aramics Cyrill rámondta halk, mély hangon 
az „ámen“-t.

Csak okkor vette észre a pópa ottlétét Ti­
hamér.

Fölállt térdéről s egész könnyebbült szívvel 
szólt hozzá:

— Légy üdvöz. Tán az utolsó szentségeket 
hoztad el a számomra ?

— Hogy boszélhotsz ilyet, édes barátom?
— Láttad, hogy én már megáldoztam. Le­

számoltam minden büneimmol. Készen vagyok 
az útra.

— Erre nem szabad gondolnod. Légy Istennői.
— De Isten nincs velem. Sorsomat megér­

demeltem, magam korestem.
— Nőd segíteni fog rajtad.
— Te tudod legjobban, hogy az lehetetlen. 

Tudod jól, hogy én az ő egész vagyonát elpaza­

tettek lehetővé, amelyek Ausztriára nézve 
károsak voltak. Ha az osztrák urakháza ezt 
a ködös kijelentést megértette, nagyon kér­
jük, izenje meg nekünk, mit értsen rajta a 
magyar közvélemény. Mi végigmentünk vala­
mennyi régi kiegyezésen s úgy találtuk, hogy 
nincs azokban homály, egy fikarcnyi sem. 
Ezek a kiegyezési instrumentumok semmi­
féle kétértelműséget nem mutattak s a ma­
guk világosságával- feleslegessé tettek min­
den magyarázó kommentárt. Szeretnők hát 
tudni, miféle napfoltokat mutat a vám­
közösség korongján a Koerber ur messze- 
látója. Ha azt érti netán, hogy Magyarország 
a közös vámterületen szabadon fejleszti iparát 
s belföldi ipartermelését szívesebben fogyasztja, 
mint az osztrák gyártmányokat, hát ez nem 
homálya a kiegyezésnek, hanem természetes 
és elidegeníthetetlen joga Magyarországnak. 
Nézze meg Koerber ur, mennyire fejlesztette 
Ausztria 1867 óta a saját mezőgazdaságát 
és állattenyésztését. S meg fog győződni, 
hogy a mi szerény iparfejlesztésünk va­
lóságos kismiska amaz óriási arányú fej­
lesztéshez képest, amelylyel az osztrákok a 
maguk nyerstermelését előbbre vitték. Hát 
csak képzelje el Koerber ur, hogy hová jut­
nánk, ha Ausztria egyre fejleszthetné nyers­
termelését, ellenben Magyarország elültatnék 
az iparfejlesztéstől. Ez oda vezetne, hogy 
Ausztria lassanként kiszorítaná Magyarország 
produktumait a maga piacáról, ellenben kor­
látlan ura maradna Magyarországon az ipar­
cikkek fogyasztásának. Ha ilyennek képzeli 
Koerber ur a vámszövetséget, akkor értjük 
az ő kétségbeesését. Mert ilyen alkura nem 
talál Magyarországon sem kormányt, sem 
többséget, sem egyáltalán parlamentet. Ez nem 
is volna többé alku, amelyben a két fél

roltam a magaméval ogyütt. Nemcsak magamat 
tettem koldussá, földönfutóvá, hanem őt is. Most 
még ahhoz a kába reményhez ragaszkodik a nőm, 
hogy hátha régi pártfogója, gondnoka segíteni 
fog rajtam. Az most tehetné. De ez lehetetlen. En- 
gemet még egy roppant becsületbeli adósság terhe 
is nyom. S egy iparvállalat tökepénze nem arra 
való, hogy abból tékozló gavallérok kártyaadós­
ságait törleszszék. El vagyok én veszve menthe- 
tetlonül, csak a haláluemokben válogatok.

— Hát azzal aztán segítettél a nődön, ha 
magadat elemésztotted ? Az öngyilkosság gyá­
vaság I

— Nem igaz azl Az öngyilkossághoz em­
berfölötti bátorság kell, aminőt csak az őrültség 
ád az embernek. Én irtózom tőlo, mikor a szeme 
közé kell néznem. Egyik arca félolmesebb, mint 
a másik, pedig választanom kell, hogy melyiket 
csókoljam meg. Ide nézz csakl

Azzal a hálókabátja zsebeiből elöhuzgálta az 
utikésíületeit.

Először ogy mordályt
— Ez a logbiztosabb, doa legfájdalmasabb. 

Erősen emlékezem rá, hogy mikor a kozákdérda 
hegye átfúrta a homlokomat, micsoda irtóztató 
fájdalom volt az, pedig csak a csontot törte át, 
hát még mikor a golyó az agyvelőt roncsolja szét 
s amig egyik halántéktól a másikig átfut, a sze­
mek világát oltja ki, mit kell akkor szenvedni az 
összes idegeknek?

— Kérlek, tedd le azt a pisztolyt I
— Hiszen még rajta a gyutacs.
Azzal egy másik szerszámot vett elő a zse­

béből. Az volt a borotva. 

Lapunk mai száma tizenhat oldal.



Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1902. május 31. 147 ssám.

érdekei méltányosan kiegyenlítődnek, hanem 
a magyar gyarmat bekebelezése és kiszipolyo­
zása. Vagy azt érti-e Koerber ur, midőn ho­
mályról beszél, hogy Magyarország nem akar 
lemondani állatkivitelének biztosítékairól? Hát 
erre nézve sincs semmi homály. Homály 
akkor lenne csak, ha az osztrák álláspont 
érvényesülne s egyetlen beteg sertés vagy 
ökör miatt valamely osztrák járási hivatalnok 
zárlatot rendelhetne el egész Magyarországra. 
Ez lenne aztán az igazi homály, mert Ma­
gyarország sohasem tudhatná, mikor küldik 
vissza az osztrák határszélről a kivitelre szánt 
állatjait. Ha világosságnak azt nevezi Koerber 
ur, hogy Ausztria saját iparcikkeit feltétlen és 
korlátlan szabadsággal hozhassa be Magyar­
országba, a mi produktumainkat azonban 
Ausztriából könnyűszerrel ki lehessen sze- 
kirozni, akkor mi visszautasítjuk ezt a vilá­
gosságot s igenis körömszakadtáig ragaszko­
dunk ahhoz, amit az osztrákok — a jó isten 
tudja, mért — homálynak neveznek.

A lelkűnkből beszél az osztrák kormány­
elnök, mikor tiltakozik az olyan közösség el­
len, mely csak névszerint lenne az, de való­
jában közösségnek már alig volna nevezhető. 
Hát minekünk sem kell az ilyen közösség. 
Vagy létrejő a kiegyezés úgy, hogy Ausztria 
és Magyarország egyforma mértékkel mér egy­
másnak, vagy váljunk inkább széjjel. Mert azt 
meg lehet értetni ezzel az országgal, hogy 
amennyi szabadságot Ausztria a maga mezőgaz­
dasága számára követel, ugyanannyit koncedál 
nekünk is a magunk iparfejlesztése tekinte­
tében s hogy minden szolgáltatásért, amelyet 
mi az osztrák gazdasági érdeknek nyújtunk 
a saját fogyasztási piacunkon, Ausztria is 
megadja a viszontszolgáltatást a mi gazdasági 
érdekeinknek a maga területén. De hogy mi 
megadjunk Ausztriának mindent s áldozataink 
fejében tőle ne kapjunk semmit, hogy Ma­
gyarország lemondjon gazdasági erejének 
szervezéséről és fejlesztéséről, Ausztria ellen­
ben a mi érdekeinket szabadon támadhassa, 
az ilyen alkuba Magyarországot belevinni nem 
lehet. Közös háztartásra szerződhetünk ezen­
túl is az érdekellentétek kölcsönös és mél­
tányos kiegyenlítése alapján, de semmiféle 
olyan kiegyezést el nem fogadhatnánk, amely 
societas leonina lenne. Ez a magyar közvé­
lemény válasza a legújabb osztrák vész­
harangozásra.

— Ez kevésbé fájdalmas. Egy nyisszantás a 
gégefő felett: az aorta átezakad, azzal bevégezte­
tett. Csakhogy a végső elvérzésig soká tart az 
agónia.

— Ugyan ne rémitsd az embert! Add ide 
azt a borotvát!

Erre az oldalzsebből egy üvegcse került elő.
— Ez még a legbiztosabb szer: a ciánkáli. 

Csakhogy irtóztató kínokat okoz, amikhez képest 
megváltás a pokol.

Már ezt erőszakkal csikarta ki a pópa Ti­
hamér kezéből.

— Hiszen egyik sem tetszik nekem, — mondta 
a halálraítélt. — Mást gondoltam én ki. Éjszakára 
lecsavarni a szobámban a gázt s aztán engedni 
azt kiömleni, mikor végre a szoba megtelt hydro- 
génnal, akkor egy gyufát elsercenteni s a felrob­
banó gáz lángjában egy perc alatt megsemmisülni.

No ez meg éppen kecsegtető terv azokra 
nézve, akik az öngyilkossal egy házban laknak.

Aramics Cyrillnek minden észbeli tehetségét 
össze kellett szednie, hogy Tihamért eltérítse 
ezektől a rémgondolatoktól. Egyre azzal biztatta, 
hogy majd visszatér a felesége és csodamódon ki­
segíti a veszedelméből. Csak várjon szépen.

De ez a várás volt nehéz. Egyre az óráját 
nézegette s számította, hány perce már, hogy oda 
van? Egy örökkévalósági Minden kocsizörgésné! 
kiszaladt az erkélyre, megnézni, hogy nem 6 ér­
kezett-e meg? S az ajtófélbe verte a fejét, hogy 
mégsem 6 jött. Holott Aramics kiszámította neki 
percre, hogy mennyi időbe telik az ut Valkovárig 
oda, onnan vissza: aztán az a százozorforintos 
ügy nem hólyag, hogy azt fel lehessen fújni: az 
megfontolást követel.

BELFÖLD.
„Hazafias tisztelettel.” A Pető fi-Társaság a 

jövő héten vándorgyűlést tart Brassóban és ebből 
az alkalomból a következő hivatalos levél érke­
zett a társaság elnökéhez:

Midőn a Petőfi-Társaság alelnöke, nagyságos 
Bartók Lajos ur által e hó ‘.'2-én hozsém intézett 
meleghangú leveléért köszönetét mondanék, kife­
jezést kell adnom azon meggyőződésemnek, hogy 
a Petófi-Társaságnak junius hó 1-őn Brassóban 
tartandó irodalmi gyűlése alkalmat fog nyújtani 
arra, hogy halhatatlan hazai költőnk, Petőfi Sándor 
halálának 50 éves íordulóján, 1899, julius 80-án 
Segesvárott tartott emlékünnepen kötött kapocs 
minél szorosabb és hathatósabb legyen. Ennek 
legjobb biztosítéka a Petőfl-Társaságnak azon 
törekvése, melyet a közművelődési téren min­
denkor tanúsított.

Hazafias tisztelettel
Hiemesch Ferenc 

polgármester.

így ir egy magyar irodalmi társasághoz egy 
magyar irodalmi ünnepség dolgában egy törzsökös 
szász ember, aki azonban nyíltan, becsületesen 
vallja magát magyar hazafinak. Ezt annál na­
gyobb elismeréssel jegyezzük fel, mert Hiemesch 
Ferenc annak a városnak a polgármestere, amely 
a Lurtzokát adta a magyar parlamentnek. Öröm­
mel veszszük ezt az Írott bizonyítékát annak, 
hogy a szász polgárság vezetői között vannak 
még derék férfiak, akik nem adják be a dereku­
kat a sajnálatosan túlsúlyra vergődött zöld áram­
latnak. Ezért a bizonyságtételért köszöntjük 
Hiemesch Ferenc polgármester urat hazafias iisz- 
telettel.

A kvóta-törvényjavaslat. Széli Kálmán minisz­
terelnök, mint értesülünk, a jövő hét folyamán fogja 
benyújtani a képviselőháznak a kvótáról szóló tör­
vényjavaslatot. A pénzügyi bizottság a javaslatot 
ugyancsak még a jövő hét vége előtt veszi tárgya­
lás alá.

Vissxaszivott üdvözletek. A zágrábi egyetemi 
ifjúságnak Starcsevics-párti része táviratot intézett 
Stadler érsekhez, amelyben rosszalását lejezi ki a miatt, 
hogy a íőpap a 6'an-GtroZamo-ügyben a pápához irt 
felterjesztésének Magyarországot sértő kijelentéseit 
visszavonta. A horvát iljuság akcióját támogatni fog­
ják azok az egyesületek, amelyek legutóbb Stadler 
érsekhez üdvözlő táviratot intéztek a memorandum 
közzététele alkalmából. És ez végre is természetes. 
Miután Stadler visszaszivta az ő hires Írását, most

— En nem bánom: „igen** vagy „nem.“ De 
rögtöni Aztán jöjjön, aminek jönni kell 1

Aramics azt is felhozta, hogy ilyenkor ebéd 
ideje van: úri házigazda délben jött vendégét 
étkezés nélkül el nem bocsátja, amire Tihamér 
azt mondta, hogy az „nagy komiszsági** S mi­
után Aramics a maga álláspontját védelmezte, sőt 
nézetét nnnyira kiélesitette, hogy Tihamérnak azt 
merte ajánlani, hogy jobb lesz, ha ő is felhozatja 
az ebédet, aminek itt az ideje, s mielőtt pokolra 
küldené magát, legalább áldomást iszik előtte, 
ettől Tihamér egészen dühbe jött, clnevezto a 
pópát „kukkó"--nők, akinek csak a hasa a meny­
országa s majd kidobta a szobából, végül fel­
világosította róla, hogy déli harangszóra csak a 
paraszt ebédel, meg a pap; igazi urak ebéd-ideje 
délutáni hat óra.

így aztán a házi káplánnak étlen-szomjan 
kellett a házigazdáját strázsálni.

(Folytatása következik^)

k Nemzeti Színház mellszobrairól.
(Levél PrieUe Kornéliának.)

— A Budapesti Napló eredeti tárcája? —

A kikelet, mely ez idén hosszú, rideg álom­
ból ébredt fel, az én homályos lakásom ablakán 
is beszórta kedves látogató-jegyeit: a napsugara­
kat. Ugyanakkor egy az én fázékony telkemet 
szintén fölmelegitő szép hírről is értesültem. Ez 
a hir arról értesített, hogy a kegyed művésznői 
ritka tehetségének ós női erényeinek mély tisz­
telői, egy gyöngéd érzés és ebből eredő áldozat­
kész elhatározás hatása alatt, kegyedet és har­
minc évvel ezelőtt elköltözött férjét, az életben 

hívei is visszaszivják a lelkesedésüket. Amivel az 
ügy mindakét részen el van intézve.

Szentesítés alá terjesztett törvények. A leg­
főbb szentesítés alá terjesztendő törvényjavaslatok 
átvizsgálására kiküldött bizottság ma délelőtt kilenc 
órakor Ernuszt Kelemen elnöklete alatt a főrendiház­
ban ülést tartott, amelyben a költségvetésről és a 
bosnyák vasutakról szóló törvényjavaslatokat átvizs­
gálták és azokat legfőbb szentesítés alá terjeszthetők- 
nek találták.

A mar gittel választás. Szatmári Mór. a mar- 
gittai kerület lüggetlenségi és 48-as Kossuth-párti 
jelöltje 29-jkén tartotta meg programmbeszédót. Déli 
tizenkét órakor érkezett meg Bakonyi Samu. Marjai 
Péter, Benedek János és Baki József országgyűlési 
képviselők társaságában s beszédét az urnapi kör­
ménél miatt délután négv órakor mondta el. A vasúti 
állomáson, hol nagy közönség jelent meg, Farkas 
Irén üdvözölte a margittai nők nevében és egy nagy 
csokrot nyújtott át. Majd Kalas István alludi reformá­
tus lelkész üdvözölte és azután 40 tagból álló lovas­
bandériummal az élén, fehér és magyar ruhába öltö­
zött leányok sorfala között megindult a menet a 
tűzoltó-zenekar kísérete mellett a piac-térre. A téren 
felállított emelvényen dr. Farkas György pártelnök 
fogadta szép beszéddel a jelöltet és a kíséretében 
lévő képviselőket. Utána Falas István lelolvastr, 
Kossuth Ferencnek a pártelnökhöz intézett leve­
lét, melyben betegségére való hivatkozással menti ki 
magát azért, hogy nem jöhetett el. Levelében ajánlja 
a kerület képviselőjének Szatmárit, a kitűnő pub.i- 
cistát. Felolvasta még Papp Elek és Enet Gyula üd­
vözlő táviratát és ielkérte Szatmárit programmbeszé- 
dének megtartására. Utána még Sfarjay Péter, Ba­
konyi Samu Baki József, Benedek János és Molnár 
x.lihály bábjoki református lelkész beszéltek. Dr. Far­
kas György pártelnök köszönő szavai után ismét 
Szatmári Mór mondott beszédet. Innen a Margit- 
száilodába vonultak lakomára. A lakomán a jelen volt 
képviselők és az 62 községből beérkezeti váasztó- 
polgárok felköszöntőket mondottak. Szilágyi Kevo 
ielköszöntő e után elhatározták, hogy Kossuth Ferenc 
pártelnÖKüt táviratilag üdvözlik.

A dévai választás. Ma volt Déván a kép­
viselőválasztás. Este »/í9 órakor a szavazásra senki 
sem jelentkezett, mire az elnök a vá asztást befeje­
zettnek nyilvánította és az eredményt kihirdette. E 
szerint gróf Ihoroczkay Miklós 691, Réthy Lajos 536 
szavazatot kapott. így tehát gróf Thoroczkay 155 sza­
vazattöbbséggel képviselővé választatott. A rendet nem 
zavarták meg. Thoroczkayt a választók lelkesen meg­
éljenezték. mikor a mandátumot átvette.

A magyar delegáció.
Budapest, május 30.

A magyar delegáció mai teljes ülésében be­
fejezte a külügyi költségvetés tárgyalását s elfo­
gadta vita nélkül a közös pénzügyi kormány 
költségvetését is.

és művészetben méltó társát — úgy, amint még 
lehetséges — egymás mellé állítsák a szín­
padi múzsák nekünk legdrágább hajiokában, 
ahol — mig éltek — a legnagyobb elisme­
rés mellett képviselték egymás oldalán a ko­
mikai kellőmet és a finom Ízlés gráciáját, a ma­
gyar természetben nem valami sűrűn jelent­
kező ritka, hódító vonásokat.

Márványból vésették ki a kegyed mellszob­
rát, hogy megkoszorúzva emoljék a férjoé mellé a 
mellszobrok csarnokában, hogy az utóvilág egy­
más mellett láthassa a nemes párt, kik egykor a 
szeretetroméltóság, vidám lelemény és élénk ke­
dély összhangjával gyönyörködtették tisztelőiket.

Nem mulaszthatom el, hogy ez ünnep kü­
szöbén szivem mélyéből no üdvözöljem kegyedet, 
mélyen tisztelt barátnőm, azok közé tartozván, 
kik nemcsak ez összhang bájában részesültek igen 
sokszor, hanem egyszersmind igaz barátságuk 
örömeit is élvezni szerencsés lehettom.

Amit e levélben olmondani kívánok, az, hogy 
kegyedet és elhunyt barátomat nem csupán az 
ábrázolási nagy tehetség jogcímén illeti meg pio- 
desztál a mellszobrok olső sorában, hanem azért 
is, mert voltaképp c mellszobrok — e szerény 
szinmüvészeti pantheon — létrejöttének főtényo- 
zöi voltak. Hiba lenno ezt olfolojtoni s hiány 
volna, ha e pont kimaradna fényes élotrajzukból.

Harminc éve már, de ma is oly élénken 
emlékezem rá, mintha a múlt héten történt 
volna, mennyire levorte a Nemzeti Színház 
tagjait és lolkes látogatóit az a bús no­
vemberi napon vidékről érkezett gyászhir, hogy 
beerdahelyi Kálmán, a vígjátéki múzsa o ked- 
vonce, életkora teljében, hirtelen elhunyt Szív­
baja ölte meg, mely utolsó pár esztendejét 
nyugtalanná, lázassá tette s kegyednek is annyi 
aggodalmat okozott. De orőteljes alkatát és vi­
dám arcát látva, ki gondolhatott rá, hogy ily ha­
mar el kell szakadnunk tőle. Mindazok, kik öt 
ismertük, szerettük, le voltunk verve s a vidám­
ság huzamos időre eltűnt körünkből. Nemcsak
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A külügyi vita ma jóformán kizárólag a 
pángermán mozgalom körül forgott. Az ellenzék 
hozta szóba és jól tette, hogy szóba hozta. Mert 
két fontos kijelentést váltott ki a legilletékesebb 
helyről. Kállay Béni közös pénzügyminiszter révén 
megtudta ugyanis a magyar delegáció, hogy a 
külügyi kormány elitéli a pángermán mozgalmat 
s minden egyes esetben sietett is éppen olyan 
erélyesen, mint önérzetesen közbelépni a német biro­
dalmi kormánynál, mely a maga részéről spontán ki­
jelentette, hogy *a német hatóságok távol áll­
nak a mozgalomtól s azt föltétlenül elitélik. 
Ez az egyik fontos kijelentés, melyet jó volt mog- 
tudni. A másikkal és sokkal fontosabbal Széli 
Kálmán miniszterelnök szolgált, mikor konstatálta, 
hogy a veszedelmes mozgalommal nem a törvény­
hozásnak, do a kormányzatnak kell foglalkoznia 
és az foglalkozik is. A miniszterelnök szava mesz- 
szire fog hangzani, mert azt jelentette be, hogy 
egyetlen esetben sem fog a küszöbön megállani, ha 
olyanok üldözéséről lesz szó, akik a magyar ál­
lam békéje és egysége ellen mernek izgatni.

Hát ezzel a kérdés egyelőre el is van in­
tézve s ha a hármas szövetség ismeretes ellen­
ségei ezt a mozgalmat is a hármasszövetség 
ellen akarták kiélezni, ezt a türekvésüket a mi­
niszterelnök igen könnyen és igen alaposan meg­
hiúsította.

A részletes vita már nem volt érdekes. Az 
egyetlen jelentősebb momentum az udvari lovél- 
tár kettéválasztásának kérdése volt, melyet a 
külügyminiszter nem tart helyénvalónak. Pedig 
ez jogos és helyes követelés, meg is kell való­
sulnia. S bizony minden argumentum közt leg­
szerencsétlenebb, ha a külügyi kormány azzal 
érvol a kottéválasztás ellen, hogy a bécsi levéltár 
a maga egységében a legszebb és legértékesebb 
a föld kerekségén. Mi közünk hozzá? Ez nem 
argumentum. Már azért csak nem hagyjuk Bécs- 
ben a mi okmányainkat, hogy Bécsnek legyen 
a logszebb lovéltáral Hiszen akkor adjuk oda a 
múzeumi kincseinket és adjuk oda magunkat is, 
mert ezáltal nagyobbá és gazdagabbá teszszük 
Ausztriát. Van eszünkben !

A magyar delegáció nyilvános ülése.
Elnök: Grói Andrássy Gyula.
Jelen voltak a közös kormány részéről: Grói Golu- 

chowski Agenor külügyminiszter. Kállay Béni pénzügy­
miniszter, báró Krieghammer Ödön hadügyminiszter, 
báró Spaun Ármin a tengerészeti osztaty vezetője. 
A magyar kormány részéről: Széli Kálmán miniszter­
elnök, báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, 
Lukács László pénzügyminiszter.

az tájt szivünknek, hogy ő, a magát folytonosan 
művelő és emelő művész nincs többé; féltettük 
kegyedet is, u méltó párt, ki egyedül maradva, 
nagy ideig nem is bírt egyebet tonni, mint sírni. 
Én is ogyik legbensőbb barátomat veszítettem el 
ő benne, kihez számtalan emlék kötött ama bús 
nap óta, melyen a zsibói várkastélyban egyszerre 
kellett letennünk honvéd-kardunkat.

Elhunytakor, 1872. telén, a Fővárosi Lapok- 
bán, melyet akkor a közönség nagy pártolása 
mellett szerkesztettem, meleg felhívást adtam ki, 
hogy adakozzunk az elhunyt művész síremlékére! 
Es — az akkori lelkes közönség dicséretére le­
gyen mondva — csakhamar bőven indult meg 
az adakozás folyama, noha akkor is pénzügyi 
bajok nyomták az országot.

Még javában folyt az adakozás, midőn Paulay 
Ede igazgató értesített, hogy a gyűjtés valószínű­
leg tárgytalanná válik, mivel az özvegy sehogy- 
sein tud belenyugodni, hogy elveszített élettár­
sának ne ö. hanem a közönség állítson siremléket. 
Azt feleltem rá:

— Az özvegy akarata előtt meg kell hajol­
nunk. Övé a legmélyebb gyász, övé a legfőbb 
jog, hogy mi kerüljön a hamvak fölé. De mi lesz 
a bogyült összeggel, melyet most az első hazai 
takarékpénztárban kamatoztatok ?

— Arról tanácskozni fogunk — mondta 
Paulay.

Es a színháznál összehívott csakhamar egy 
nagyobb értekezletet. Én ott kijelentőm, hogy 
mindenokelőtt tartozom felhívni az adakozókat, 
hogy rendelkezzenek adományaik felől, mivel 
arra a célra, melyre küldték, nem lehet fordítani.

A hírlapok azonban szintén az adakozókhoz 
fordultak azzal a kegyeletes tervükkel, hogy a 
begyült összegen a Nemzeti Szi'ináz egy régi 
hiányán kellene segíteni. Azon, hogy az előcsar­
nokban vannak kijelölt helyek mellszobrok szá­
mára, do mellszobrok nincsenek. Pedig a színház 
olhunyt kitűnőségeit ott kellene örökíteni. Sok­
nál szúrt szemot az, amit nem láttak s gyak­

A külügyi költségvetés,
Rakovszky István panaszkodik, hogy a leg­

utóbbi ülésen tett négy kérdés közül, csak egyre 
kapott érdemleges választ. Azt az egyet, tudniillik 
Albánia elfoglalására vonatkozót, tudomásul veszi. 
A többi három válasz részint hézagos volt, részint 
pedig egyszerűen megtagadása volt a válaszadás 
kötelezettségnek. Nem veszi tudomásul a Bülow— 
Prinetti találkozására vonatkozó választ, ellenben az 
olasz borvámra vonatkozót hajlandó tudomásul venni. 
A hármasszövetség megújításának kérdését is felve­
tette interpellációjában. A válasz az volt, hogy nem 
felel meg a nemzetközi szokásoknak a tárgyalás 
eredményének idő előtti publikálása. Nem veszi tudo­
másul ezt a választ, mert mint törvényhozónak joga 
van tudni, hogy történtek-e egyáltalában megálla­
podások.

Az országos bizottság tudomásul veszi a választ. 
Holló Lajos a miniszterelnöknek felelt a hármas­

szövetségre elmondottakra vonatkozólag. Nem lehet 
az, hogy 1879-ben már a szövetségről gondolkodtak, 
mert 1882-ben Tisza Kálmán, Ugrón Gábor interpel­
lációjára kijelentette, hogy a szövetségről szó sincs. 
Az ellen is tiltakozik, hogy az egész német közvéle­
mény egyetért a szövetséggel s annak irányával. Nem 
fogadja el azt sem, amit a miniszterelnök a szövetség 
gazdasági részére mondott. Ezután az alldeutsch moz­
galmat teszi szóvá. Bebizonyosodott, hogy Német­
országból jövő pénzzel megrontják a magyar nemzet 
békéjét, hazug ürügyek alatt támadásokat intéznek 
ellenünk. Nem volna-e kötelessége a külügyi hiva­
talnak erélyesen fellépni e mozgalom ellen, amely 
tulajdonképpen eszköze a nagynémet imperiális poli­
tikának ?

Széli Kálmán miniszterelnök: Fenntartom mind­
azokat, amiket a hármasszövetségről, a külügyi hely­
zetről, az 1897. óvi megállapodásokról és általában az 
iránt elmondottam, hogy mi a felfogásom azokról a 
kérdésekről, melyek a vitába behozattak. Csak egy 
pár ténybeli megjegyzésre, vagy ténybeli rektifiká- 
cióra kérek engedőimet. Az egyik arra vonatkozik, 
hogy azt méltóztatott mondani, nagy tévedés részem­
ről, ha állítom, hogy a hármasszövetségnek tartalma, 
céljai, motívuma, szükségének érzete az ország közvé­
leményében már akkor gyökereket vert; hogy tévedek, 
amikor azt mondom, hogy az ismeretes dolog volt; hi­
szen sokáig nem tudtak róla semmit; és tévedtem, ami­
dőn azt mondtam, hogy keletkezésekor annak céljai s 
annak lényeges tartalma nem volt titok, habár ok­
mányszerüleg nem is ismerték azokat. A t. bizottsági 
tag ur Tisza Kálmán volt miniszterelnök urnák egy 
kijelentésére hivatkozik, amelyet fel is olvasott. En 
mindennek dacára lenntartom azt. amit mondtam; 
fenntartom azt, hogy nem szuggeráltatott és nem lap- 
Ö módon és mesterségesen vitetett be az ország

leményébe a hármasszövetség kérdése. Igenis 
áditom. hogy annak érdeme, lényeges és igazi célja 
iránt általánosságban a közvélemény már régen, 
annak keletkezése idejében tisztában volt. Nem mon­
dom. hogy azon esztendőben; nem mondom, hogy az 
1879. év végén, vagy 1880., vagy 1881. elején. Ezt 
nem mondom. De általában azon időben, abban a 20, 
vagy 22 év előtti időben, amely ma már messze 
lekszik mögöttünk, ennek a szövetségnek keletkezte 
iránt nemcsak a meggyőződések, hanem még az óha­
jok is általánosak voltak az országban. Ismétlem: 
általánosságban bár, de tudta a közvélemény, miről 
vau szó a dolog lényegében. Es ezt, a szövet­
ség célját helyesléssel fogadták. Es egy csöppet sem

ran hangzott a panasz, hogy nőm vagyunk elég 
kegyeietesek a nagy színpadi tehetségek em­
lékű iránt; meggyászoljuk elhunytukat, Írunk 
bánatos nekrológot, koszorúkkal borítjuk a 
koporsót, gyászbeszédet is tartunk, de aztán ké­
nyére hagyjuk a gyászkocsit, hogy mentül gyor­
sabban vágtasson a feledés homályába I Az eszme 
visszhangra talált a közönség körében s nem em­
lékszem, hogy felszólításom után csak egy ada­
kozó is visszakivánta volna adományát

Csak azt hangoztatták többen, hogy a leg­
első mellszobrok közt legyen a Szerdahelyi 
Kálmáné.

Kettő különben már készen volt: az első 
nagy komikus. Megyeri büs|p-je, Izsó mesteri 
müve, melynek finom fehér márványa, a színház 
külső falának egy fülkéjében, a szabad levegő 
gyorsan változó hatásaitól repedezni kezdett; a 
másik meg az első hatalmas drámai énekesnő: 
Schódellné márványmollképe, mely az igazgató­
sági terem egyik szekrénye tetején állott. Volt 
vidékon valahol jelentékeny összeg az Egressy 
Gábor mellszobrára is s a bizottság elhatározta, 
hogy ezt bekéri, engemet pedig utasított, hogy a 
Szerdahelyi síremlékére begy ült összeget szolgál­
tassam át a bizottság pénztárnokának, aki Szil- 
vásy László volt, a színháznak akkor tevékeny 
ügyvédje. Mindössze 1816 forint 75 krajcárt s 
tizonogy darab aranyat adtam át neki, két Ízben, 
máig is őrzött két nyugtájára, melyeknek utóbb 
jó hasznát láttam.

Pár évvel ezelőtt ugyanis neszét vettem, 
hogy színházi körökben a tavaly elhunyt Szigeti 
József fölvető a kérdést, hogy vájjon mit csinál­
tak a Szerdahelyi siromlékére begyült összeggel, 
miután a Szerdahelyi síremlékét özvegye állíttatta 
föl s igy arra az adományokat nem fordíthatták.

Megütődtem, mert Szigetinek, ki vagy két 
évtizeden át volt velem ogyütt a drámabiráló 
bizottság tagja, ott kellett lennie az értekezlete­
ken, melyek a begyült összeg hovaforditását 

a
áll ezzel ellentétben az, amit méltóztatott mondám. 
Mert Tisza Kálmán nem a sző vétséget tagadta el, 
hanem akkor ugyanazokról a hírekről beszélt, a szö­
vetség tartalmának azon ferde, túlzó és nyugtalanító 
odaállításairól, amelyek a lapokban megjelentek, de 
Tisza Kálmán nein tagadta azt, hogy ilyen benső 
egyetértés vau, habár akkor még annak az egyet­
értésnek szoros, írott szövetségi alakját nem vallotta 
be és annak okmányszerü közzététele nem történt 
meg. De megtörtént azután nemsokára, egy pár 
évvel ezután, mert úgy emlékszem, hogy talán 
1888-ban, tehát már 14 évvel ezelőtt okmányszerüleg 
is közzé lett téve és örömmel fogadtatott. Hát leg­
alább azóta szószerint ismeri mindenki, már pedig 14 
esztendő csak elég nagy idő arra, hogy ezen ország­
ban közvélemény képződjék. Akkor is megelégedéssel 
találkozott mint azon idők legnagyobb politikai ténye. 
Én a hármasszövetség elleni akciót — mert, amint a 
múltkor is kiemeltem, leginkább a hármasszövetség 
egyik tagja ellen irányúidnak tartom — annak okából 
támadt, sokkal rövidebb idejűnek és keletünek tar­
tom, semhogy t. barátomnak igazat adhatnék, akinek 
a hármasszövetség iránti egész felfogását felületesnek, 
az ország közvéleményétől és az ország érdekeivel 
lelkiismeretesen foglalkozó köröknek vélekedésétől 
távol állónak mondottam.

Második megjegyzésem arra vonatkozik, amit a 
t képviselő ur az alldeutsch, a pángermán mozgalomra 
vonatkozólag mondott, ö ezt a kérdést ide behozván, 
erős szavakat talált annak jellemzésére, milyen bajo­
kat és veszélyeket rejthet magában az a mozgalom a 
mi nagy nemzeti céljainkra nézve. Én erről a kér­
désről már egyszer nyilatkoztam a képviselőházban 
ős amiket akkor elmondottam, azok képezik néze­
temet ma is, hogy az alldeutsch mozgalmat egy 
képtelen, semmiképp sem igazolható, káros, sőt veszé­
lyes mozgalomnak tartom és igenis bármely ponton és 
akár titokban, akár nyíltan támadja meg a magyar 
nemzet állami nagy érdekeit, azzal teljes erővel 
szembe kell szállani, (Helyeslés.) de ezt otthon kell 
elvégezni, nem pedig külügyek terén és a delegáció 
körében, — nem a kompetencia kérdéséről beszélek 
csupán itt — amelylyel komolyan, de azt hiszem, 
nem törvényhozási utón hanem a. kormányzat terén 
foglalkoznia kell a kormánynak. És itt nem állanak 
a mi nézeteink egymással szemben. Sőt az a mozga­
lom mindnyájunkat egyesítve fog találni, (Élénk he­
lyeslés.) hogy vele szembeszálljunk; teljes erólylyel, 
higgadtan ugyan, de kímélet nélkül szembe fogunk 
állani azzal a mozgalommal és az engem szemben fog 
találni. Ebben nem állunk mi egymással szemben, de 
egymás mellett állunk. (Tetszés.)

Egyet kérek, t. képviselő ur: én vállalkozom 
arra, hogy mindazt, ami illegitimus, mindazt, ami a 
magyar állam belbékéjére, nemzeti karakterére és 
nemzeti céljaira ebben a mozgalomban káros és sértő, 
én a magam egész erejével és eszközeivel igyekszem 
nemcsak eltávolítani, hanem amennyire csak lehet, 
csirájában elfojtani (Helyeslés) és kiirtani. (Helyeslés) 
Csak egyet ne méltóztassék ebből a dologból követ­
keztetni, azt, hogy a hármasszövetség ellen szól az 
a momentum, hogy ilyen — lájdalom — néha be­
lülről, némely, szerencsére izolált agitátor köréből ki­
telő szivárgó és mondhatom, talán a hazaárulásig is 
menő agitációk és tendenciák ide bejönnek. Ez 
tisztán belügyi kérdés. Ne méltóztassék a né­
met kormányokat és a vezető államférfiakat ezzel 
azonosítani, aminthogy a külügyminiszter ur ő excel- 
lenciája ezt már az osztrák delegációban kijelentette

elhatározták. De hát harminc év nagy idő s nem 
csoda, ha csorbát ejt öregedő ember emlékezeté­
ben. Igaz, hogy ama régi bizottság működéséről 
és határozatairól szóló jegyzőkönyveknek és szám­
adásoknak meg kell lennlök az intézet levéltárá­
ban, de vájjon ki kutat sürgető cél nélkül abban 
a poros papír-kriptában, melyet levéltárnak hív­
nak s melyben az adatok nagy csomagok hal­
mazában vannak eltemetve?

Nekem sokkal könnyebb volt kikeresni és 
megmutatni Szigeti Józsefnek a pénztárnoki két 
nyugtát, melyek azonnal felvilágosították, hogy 
mit csináltunk az Összeggel, mely a Szerdahelyi 
Kálmán síremlékére gyűlt össze a .Fővárosi 
Lapok“-nál.

Azt csináltuk, hogy ez összegen csináltattuk 
meg a Nemzeti Színház mellszobrainak nagyobb 
részét, köztük csakhamar a Szerdahelyi Kálmánét. 
De o többé-kevésbé sikerült emlékek létrehozá­
sára nem lett volna költség, ha kegyed, tisztelt 
barátnőm, nem juttatja azt erre a rendelkezésre, 
saját költségén állíttatva emléket méltó élet- és 
pályatársának hamvai fölé.

A gyászeset és az özvegyi kegyelet utján 
igy váltak kegyetek a színház mellszobrainak 
létesítőivé.

Bizonyára kegyed nagyjában tudja ezt, do 
méltó megtudnia részleteiben is s ezért Írtam 
meg azokat e levőiben, bö üdvözléssel kívánva, 
hogy még igen sokáig láthassa e szoborpárt, 
mely voltaképp örökös tagságuk dokumentuma, 
azt hirdetve, hogy akik, mig együtt éltek és mű­
ködtek s az eleven szó- és tagjátők művészetével 
voltak e színház igazi díszei, elszakadásuk után 
is egymás melletti díszei maradnak végképp ez 
intézetnek a márvány ékesszólásában.

, Hódolattal üdvözli kegyedet
régi hive, tisztelője:

Vadnay Károly, 
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a maga auktoritativus módján amint ugyanezt kijelen­
tettem én a képviselőházban. Erős hitem és meggyő­
ződésem, — és minden, amiből megítélni tudom ezen 
mozgalmat, e mel ett szól s ezt igazolja, — hogy 
ettől a mozgalomtól távol vannak a kormány és a 
német vezető államférfiak, sőt reájuk ez a legalá ál­
matlanabb, a legke.lemetlenebb. aminthogy annak 
kifejezést is adnak, (igaz! ügy vanl) Ne méltóztas- 
sék tehát az alldeutsch-mozgalom veszedelmeiből 
vagy az aildeutsch-mozgalom szándékaiból a hár­
masszövetségre konklúziót vonni, mert annak, né­
zetem szerint, ehhez semmi köze nincs, és ebből 
a hármasszövetség eben érvelni, az én egész meg­
győződésem szeunt, nem lehet. A harmadik, amit a
t. képviselő ur lelemlit, a cimerkérdésben való bizo­
nyos nézeteltérés, arról ma nem akarok bővebben 
szólani a mondottak után, csak két megjegyzést te­
szek. (Halljuk 1 Halljuk 1)

Egyik az, hogy rntkor én más tényezőkről be­
széltem, az nem vonatkozott feltétlenül a parámen- 
tekre, ahol el kell végezni ezeket a kérdéseket, hanem 
más tényezőkre, esetleg a kormányokra. Mert hiszen 
csak azt akartam evvel értetni, hogy az utasítás adása 
e lelett, amint t. barátom akarta, nem tartozik a de­
legáció hatáskörébe. A cimerről többet nem is mon­
dok. Ami pedig általában a cimerkérdéstől eltekintve a 
monárkía kifelé való egységét illeti, én gondolom, helye­
sen disztingváltam mindig és minden vonatkozásban az 
1867 : XII. t.-c. alapján, vagyis a mi alkotmányunk­
ból. ami közjogunkból erre vonatkozólag, tudniillik 
mindazon kérdésekben, amelyek a közös védelemnek 
kilolyásai, a küí ügynek azon részeiben, melyeket kö­
zössé tett a pragmatika szankcióból iolyőlag, mint a 
közös védelem eszközét, az 1867 : XII. t.-c.; mi igenis 
a képviselet tekintetében közösen együttesen és egy­
ségesen állunk kifelé, mert ezek tökéletesen szino- 
nimek. De azért a paritásnak ez semmiféle kárára 
nincsen mert Magyarország azért megmarad a maga 
belkormányzati. beligazgatási és minőén más tekin­
tetben önálló államiságának keretei közt. De közössé 
tette, hogy úgy szóljak: megosztotta ezeknek a jo­
goknak a gyakorlatát az osztrák tartományokkal, amint 
azt a mi közjogunk mondja; közössé tette összetette 
e jogok gyakorlását és igy kileié, ezen a védelem 
keretébe vágó közös vonatkozású külügyek közösek 
és nem álunk külön, mint ahogy a t. bizottsági tag 
ur mondja, hanem állunk együttesen és képviseletünk­
ben kifelé közösen, egységesen. A többi kérdésekben, 
amelyek nem külügyi vonatkozásunk, — habár a dip­
lomácia teljesen közös lévén, azokat is a külügymi­
niszter ur és orgánumai, amelyek mind közösek, köz­
vetítenek, — tehát az' igazságügy-, a kulturügy-. ke- 
rereskedelmi és mindazon ügyekben, amelyek nem 
közös természetűek, mindazokban a magyar állam, 
mint olyan jelenik meg és a nemzetközi szerződések 
ezen része, amint jól méltóztatik tudni, még az alá­
írás szempontjából is különbözik azoktól, amelyek 
közösek. r.n tudok akarok és keli is disztingvá nőm 
ezekben. Viszont azonban, amint a bizottsági tag ur 
felálltja a kérdést, az — szerintem — nem helyes 
disztingválása a dolgoknak, a mi politikai meggyő­
ződésünk ellentétességéből lolyik.

Most csak a t. bizottsági tag urnák utolsó, intő 
szavára kívánok egy igen rövid választ adni. (Halljuk! 
Halljuk!) A L bizottsági tag ur szerint ami állapo­
taink egyik szomorú oldala az, hogy amikor itt a 
közös minisztereket nyilatkozattételre hívják lel. akkor 
előáll a magyar miniszterelnök, iedi őket, fednie is 
kell, mert oda csak annak szabad beülnie . . .

Holló Lajos: Az az igaz!
Széli Kálmán miniszterelnök : . . . csak annak 

szabad ott maradnia, aki azokat a t. bizottsági tag 
ur véleménye szerint inkorrekt nézeteket vallja. Hát. 
t. országos bizottság én lelállok mindannyiszor, ami­
kor úgy érzem, hogy kötelességem felállni. (Helyeslés). 
Máskor nem. Fedem a közös minisztereket mind­
abban, amiben szolidáris vagyok velük és örömmel 
konstatálom, hogy szolidáris vagvok és semmi sin­
csen az ő előterjesztéseikben és nyilatkozataikban, 
amit magamévá nem tehetnék. Kötelességem is s 
a mi közjogunknak, alkotmányunknak és parlamentá- 
rizmusunknak együk lényeges és igen becses része 
az, hogy a magyar miniszterelnök, aki a többségnek 
és a parlamentnek vezére itt van s a maga szolidá- 
ritását nem tagadja meg semmiben som azoktól az 
előterjesztésektől, melyek a közös külügvekből. a 
közös hadügyekből, a közös ügyek e nagy komplexu­
mából folynak és az ország alaptörvényeiben vannak 
letéve. Ez az én álláspontom. (Elénk helyeslés és tet­
szés.) Ami pedig a tanácsot illeti, kijelenthetem a 
t. bizottsági tag úrral szemben.hogy énnekem semmi­
féle más nézetem nincs ma. mint volt eddig; semmi­
féle más nézetet nem akceptáltam amikor a miniszter­
elnöki széket elfoglaltam, mint amelyeket vallottam 33 
éven át és nem maradok itt semmiféle más né­
zetért semmiféle más szempontokért, mint ameheket 
azelőtt vallottam. (Elénk tetszés.) Ez az én morális 
potitikám, vagy az én politikai morálom, ha úgy 
akarja ; e mellett állottam mindig és állok ezután is; 
s azért azt a gúnyos, bizonyos éllel bíró szemrehá­
nyást sem meg nem érdemeltem, sem el nem fogad­
hatom. (Elénk helyeslés és tetszés.)

A delegáció általánosságban elfogadja a költ­
ségvetést s az ezzel kapcsolatos bizalmi indítványt, 
mellőzi a határozati javaslatot.

(Az alldeutsch-mozgalom.)
Rakovszky István a diplomáciai költségek té­

telénél kifogásolja, hogv a washingtoni követségi 
állást nagykövetséggé változtatják. Rendivüli költség­
emelkedéssel jár, a mi országunk pedig nagyor sze­
gény. Chilében meg teljesen felesleges a követség, 
itt inkább néhány konzulátus szervezésére volna szük­
ség. Több magyar munkáscsa'ád vágyakozik innon 
haza, de nincsen, aki ügyüket a kezébe vegye. Altér 
az alldeutsch-mokgalomra s kéri a külügyminisztert, 
nézessen utána, nincsen-e a budapesti német lő kon­

zulátusnál valaki, aki a nálunk egyre terjedő pánger- 
mán mozgalommal nexusban van. Bemutat a némot 
sajtóban megjelent ránk vonatkozó röpiratok kö ül 
néhányat, ezek mind az Osztrák-Magyar Monárkhia 
feloszlásáról, az uralkodóház menesztéséről. Ausztriá­
nak Németországba való becsatolásáról szólnak. Mit 
csinál a berlini nagykövet? Miért nem szoroz ezekről 
az izgató röpiratokról tudomást. Ha a külügyi kor­
mány erélyes tud leuni Romániával Törökországgal 
és a Balkán apróbb államaival szemben, legyen eré­
lyes Németországgal szemben is.

Káliay Béni közös pénzügyminiszter: T. or­
szágos bizottság! Csak a legutóbb felvetett kérdésre, 
az úgynevezett pángermán agitációra leszek bátor a 
külügyminiszter ur helyett egynéhány szóval vála­
szolni. A külügyminiszter ur éppen ugv eiitóli ezt a 
mozgalmat és épp oly sajnálkozással Ját a azt, amint 
annak a magyar miniszterelnök ur kifejezést adott. 
De ehhez hozzá kell tennem azt, nogy a külügymi­
niszter urnák biztos tudomása van arról, — inért éppen 
a német hivatalos iaktorok részéről több ízben a leg­
nagyobb lojalitással, spontán kinyilváníttatott — hogy 
nemcsak német hivatalos rés: ről semmitéle részese­
dés ezen mozga ómban nincsen, de hogy ezen moz­
galom éppen a német hivatalos körökre nézve a leg­
kellemetlenebb, őket is igen kellemetlenül érinti.

Azt hiszem, az a tény, hogy tanárok, vagy ép­
pen képviselők is részt vesznek ilyen mozgalomban, 
nemcsak nem bizonyít semmit és nem bizonyít a azt, 
hogy abban hivatalos körök is résztvesznek, hanem 
csak annyit bizonyíthat, hogy vannak különböző né­
zetek minden országban a legkülönbözőbb osztályok­
ban. Gondolom, ezt nálunk is leltaláljuk és egyes 
képviselő uraknak a nézete nem mindig találkozik a 
kormánynak a nézetével. Ez igy van Németországban 
is. Csak ismételhetem tehát a külügyminiszter ur ne­
vében azt. hogv a német hivatalos körök részéről 
több Ízben spontán, a legnagyobb lojalitással kijelen- 

■ tetett, hogy a német hivatalos körök nemcsak hogv 
abszolúte nem vesznek részt ezen mozgalomban, nem­
csak hogy semmi részők benne nincsen, hanem ezt a 
maguk részéről is elitélik.

Széli Ká'mán miniszterelnök: Csak egv meg­
jegyzést akarok tenni Rakovszky bizottsági tag ur­
nák egy kijelen’ésére. Bizonyos ioh óiratból — hiszen 
nem Ő maga formulázta a vádat — citálva megnevez­
tetett az illető iőkonzul is, mint akinek az irodájából 
szintén kiindult volna az ilyenléle mozgalom.

Rakovszky István: Nem a jelenlegi!
Széli Kálmán miniszterelnök: Csak azt akartam 

kijelenteni, hogy ezt a jelenlegiről már a priori lehe­
tetlen leltevésnek tartom. Hogy kire értették ezt, 
alappal-e, nem alappal-e, azt most nem tudom, mert ez 
valószínűleg hivataloskodási körömön kívül eső időből 
van véve 1 amióta én miniszterelnök vagvok, az itteni 
német konzulátusban nem történt semmi változás 
és én nem vettem észre semmi olyat, ami leg­
távolabbról is ennek a vádnak az alaposságát mu­
tatná. Sőt ellenkező.eg. úgy tudom és úgy vagyok 
értesülve, igen alaposan, hogy nemcsak hogy távol 
áll az ily mozgalomtól, hanem a maga részéről is 
helytelenít minden ilvest és minden ilyen hozzáintézett 
kérdésre, tudakozódásra a legkorrektebb választ adja. 
De legyen meggyőződve a t. bizottsági tag ur, hogy 
senki ajtaja küszöbénél meg nem állok, (Helyeslés 
és tetszés.) ha csakugyan alapos az a vád, hogy va­
lahol támogatatnak, istápoltatnak ilyen, a magyar 
állam integritása, a magyar állam ellen törő ideák.

Rakovszky István elvárta volna, hogy mikor ő 
akták alapján igazolja be, hogy Németországban oly 
egyesületek agitálnak dinasztiánk és monarkiánk ellen, 
amelyeknek alapszabályait a nemet kormány erősítette 
meg, akkor a küiügymin szter kije enti, hogy szigorú 
intézkedéseket fog követelni.

Gró: T«aza István: T. országos bizottsági Igen 
rövid időre kérem az igen L országos küldöttségnek 
türelmét egy pár megjegyzésre. Az előttem szólott 
t. bizottsági tag ur különbséget vél felfedezni a niou- 
arkhia magatartásában kis és nagy államokkal szem­
ben. En azt hiszem, hogv erre vouatkozólag nem 
jól választotta meg a példákat, mert hiszen én éppen 
egyenesen Románia példáiéra volnék bátor hivatkozni, 
amely Romániának irányadó államíérbaival és kor­
mányával a mi monarkhiánk a legjobb békében, a 
legjobb barátságban és egyetértésben tud megélni; 
amely román kormányban sok tekiutetben igen 
becses érdektársat és szövetségtársat vél bírni, 
dacára annak hogy a román társadalomban igen 
sokkal ellenségesebb és veszedelmesebb arányú 
magyarellenes és az egész monarkhía mai te­
rületi éppsége ellen irányított törekvések mu­
tatkoznak, mint ez Németországban észlelhető. En 
tehát egyenesen a román példára volnék bátor hivat­
kozni a t. bizottsági tag ur álláspontja ellenében, mert 
hiszen a román példából csak azt a következtetést 
vonhatom le, hogy igenis meg lehet követelni azt, 
hogy egv barátságos allam kormánya bizonyos ellen­
séges cselekedeteket megakadályozzon, de nem áll­
hatunk elő olyan követeléssel, hogy az eliojtson tár­
sadalmi mozgalmakat, társadalmi követeléseket. — 
még akkor sem. ha azok kellemetlenek ránk nézve, 
— ha azok világosán tilos cselekményekben nem 
nyilvánulnak Amint tehát Romániával szemben, né­
zetem szerint, he yes ez az eljárás, éppen olyan he­
lyes bármeiy más nagyhatalommal és Németországgal 
szemben is. Miben áll már most az a tényálladék, 
amelyet a t. bizottsági tag ur itt íeláilit ? All abban, 
hogy sajtótermékekben megengedem, igen imperti- 
nens nyilatkozatok történnek a monárkhiáról és a 
dinasztiáról.

Rakovszky István: Egyesületek adják ki!
Gróf Tisza István: Az, kérem, tökéletesen mind­

egy, hogv egyesület vagy nem egyesület adja-e ki 
azokat. Méltóztassék megfordítani önmaga előtt a 
kérdést. Ha Magvarorszagon a mi nagyfokú sajtó­
szabadságunk mellett bárminő sajtótermék — akárki 
adja is ki, ha százszor jóváhagyott alapszabályok 

mellett alakult egylet adja is ki — jelenik meg, a 
mely bármely más küllöldi hatalommal szemben 
hasonló kite'ezést tartalmaz; ha például egy sajtó­
termékben a pápaság világi hatalmának helyre­
állítása kívántatik, tehát Olaszországnak territoriális 
épsége támadhatik meg. és ebből kifolyólag valaki 
azt követelné, hogy itt ezen irányban rendszabá­
lyozzuk meg a sajtót, nem log-e ez bizonyos 
indignációval találkozni ? Én azt hiszem tehát, 
hogy amint ezt indignációval utasitanók vissza, 
épp úgy a legnagyobb mértékben elhibázott lépést 
tennénk akkor, ha a német kormánynyal szemben 
azzal á"pretenzióval lépnénk lel, hogy ilyen, ma­
gukban véve teljesen íelentéktelen jelenségekkel szem­
ben, amelyek tekintetében csakugyan, bármilyen kis 
nemzet •legyünk is, tartozunk nemzeti önérzetünknek 
azz^^Q^yeazoktól sem meg ne ijedjünk, sem valami 
tulsrcro^ ÁuWlalba ne jöjjünk, ezeket a teljesen jelen­
téktelen feaekeiődéseket a maguk értéke szerint igen 
nagy flegmával fogadjuk, mondom, elhibázottnak 
tartanám azt, ha ilyen jelenségek arra indítanának 
bennünket, hogy ezért akciót indítsunk a német kor­
mánynyal szemben, ahol azután az egész vonalon 
nem volna igazunk. Ezekhez, t. országos bizottság, 
még csak egy megjegyzést fűzök. Elismerem azt, hogy 
ilyen igen boszantó, privát áramlatok a német társada­
lomban mutatkoznak ma is, de nagyon jól emlékszem, 
alkalmam volt 1877., 1878.. 1879. és 1880-ban mind a 
négy évnek jelentékeny részét Németországban tölteni 
és érintkezni különösen a német müveit középosz- 
tályiyal és alkalmam volt ilyen érintkezési pontokat 
találni a közelebbi idődben, — tehát saját egyéni 
tapasztalataim alapján merem áilitani, és azt hiszem, 
hogy ebben igazat lóg nekem adni mindenki, aki 
hasonló helyzetben volt és hasonló tapasztalatokat 
szerezhetett, hogy bármennyire maradjanak is fenn 
még ilyen áramlatok Németországban, hasonlíthatat­
lanul más az a lei ogás, amely ezen a téren ma nyil­
vánul. mint az, amely nyilvánult a 70-es évek végén. 
Egészen más hangon beszéltek akkor, mikor a szá­
szok középkori privilégiumai megszüntettettek és 
amikor azok az első nagy campagnet csinálták Né­
metországban a magyar rendszer ellen ; egészen más 
foka az intenzitásnak mutatkozott a szász törekvések 
melletti fellépésben és egészen más hangon beszéltek 
a magyar nemzetről és Magyarországról. Es azt hi­
szem alaposan rácáfolnánk azon növekedő jóindulatra, 
mely irányunkban a külföld és első sorban a német, 
különösen az észak-német társadalom leifogásában 
évről-évre növekedőben van. akkor, hogy ha az ilyen­
féle hangokat nem a maguk belső értéke szerint en 
bagatel vennénk és azok lelett egyszerűen napirendre 
nem térnénk. En a legnagyobb mértékben elhibázott 
eljárásnak tartanám, ha ezen a német sa tóban meg­
jelent közlemények bármilyen diplomáciai akció ki­
indulási pontját képeznék. A tételt megszavazom.

HolJó Lajos ajánlja, hogy a külügyi kormány 
tiltakoznék valamely alkalmas formában a szóban 
lorgó tendenciák ellen.

Káliay Béni közös pénzügyminiszter: T. orszá- 
gos bizottsági Rakovszky István igen t. bizottsági 
tag ur kifogásolta azt, hogy a külügyminisztérium 
e kérdésben többnyire csak a német hivatalos körök 
teljes lojalitására hivatkozik, do a maga részéről nem 
eléggé erélyesen lép lel óit, ahoi konkrét esetek ezt 
valóban megkívánják. Erre nézve kijelenthetem a t. 
országos bizottsági tag urnák, hogy igenis a külügy­
minisztérium már többször volt abban a helyzetben, 
hogy konkrét esetekben reklamált (Élénk helyeslés.) 
és azokban az esetekben mindig a legnagyobb előzé­
kenységre talált a német hatóságok és kormánykörök 
részéről. Ha pedig ily konkrét esetek továbbra is 
előfordulnának, épp oly éré yesen fog eljárni, mint 
eddig. (Helyeslés.) De ami a dolgot magát illeti, a 
mennyiben a mozgalom onnan kijővén, itt keresi ter­
rénumát az akció életbeléptetésére, ez természetesen 
már nem lehet többé a külügyi kormány dolga ós 
erre nézve különben a miniszterelnök ur oly szépen 
és erélyesen nyilatkozott, hogy abban talán mind­
nyájan, akik magyarul éreznek, egyetértenek. (He­
lyeslés )

Gróf Tisza István: Azt a megjegyzést, amelyet 
a miniszterelnök előtt akart megtenni, most hozzá­
fűzheti szavaihoz. Nagyon természetes dolog, hogy 
mihelyt bárminő pozitív ténykörülmény merült fel, 
amely alkalmas a diplomáciai beavatkozásra, amely 
jogcímet ad arra, hogy valamely követeléssel lépjünk 
fel más nemzeltel szemben, annak meg kell történnie. 
De azokat, amiket Rakovszky István felhozott, nem 
tartotta arra alkalmasaknak és nem tartotta szeren­
csés dolognak, hogy egy oly kormány ellen ellensé­
ges hangulatot csináljunk és szuggeráljunk kellő tény- 
alladék nélkül, amelynél bizonyára nem is szükséges 
ez az erélyes íellépés, mert oly esetben, amikor a 
kellő tényálladék meg van, az egyszerű Íellépés is 
elegendő.

A tételt a delegáció megszavazza.

(A levéltár.)
Holló Lajos a rendkívüli szükségletek tété énéi 

kéri, hogy a reánk vonatkozó külügyi okmányok a 
dinasztia házi levéltárából a budai országos levéltárba 
hozassanak. Utasítsa a delegáció a külügyminisztert, 
hogy a jövő évi kö tsógvetésbe erre megielelő tételt 
illeszszen be.

Mérey Kajetán osztályfőnök a külügyminiszter 
nevében kijelenti, hogy a külügyi kormány ezt a 
szétosztást nem eszközölheti, ezt csak a két kormány 
együttes akciója érhetné el. De gyakorlati szempont­
ból szinte lehetetlen ez. mert a levéltárban nagyon 
sok olyan iromány van. amely a dinasztia tagjaira 
vonatkozik. Aztáu meg az egész levéltár nagy mér­
tékben értékét veszítené, ha szétválasztatnék.

Holló Lajos szerint ez nem argumentum, mert 
az nem lehet cél, hogy minden érték ieltétlenül Pécs­
ben helyeztessék eh

ellenkez%25c5%2591.eg
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(A pénzügyi budget).

Szerb György előadó ismerteti a pénzügyi al­
bizottság jelentését a közös pénzügyi és főszámszéki 
költségvetésről.

A delegáció vita nélkül elfogadja az előter­
jesztést.

Elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőtt 
10 órára tűzi ki. Napirenden lesz a bosuyák budget 
és a hetes albizottság megválasztása.

KÜLFÖLD.
Cosas de Espana. Spanyolországban a 

kormányválság egyre akutabbá válik s a fiatal 
királynak nagyon is korán kell megismerkednie 
egy kabinetalakitás nehézségeivel. A tegnapi mi­
nisztertanácson Swjasta kívánságára Canalejas 
pénzügyminiszter is résztvett, jóllohet már vég­
legesen kivált a minisztériumból. A minisztorta- 
nács a belső politikai helyzettel foglalkozott. A 
kormányválság nem lesz elkerülhető. Saqaeta ma 
jelentést fog tenni a királynak a helyzetről.

Ma ismét minisztertanács volt, amelyen 
Canaiejas kijelentette, hogy fenntartja lemondását. 
A miniszterek nem akarják a kamarák elé ter­
jeszteni a kongregációkról szóló törvényjavasla­
tot Azt hiszik, hogy Sagasta miniszterelnök hol­
nap a király előtt fölveti a bicalmi kérdést és hogy 
a válság nagyobb terjedelmet fog ölteni. Az el­
lenzék a kortesznek hivatalos berekesztését vagy 
azonnal való megnyitását követeli, mert a mostani 
helyzet nem felel meg az alkotmánynak.

Alig foglalta el a tizenbatesztendós XIII. Alfonzo 
ősei trónját, máris megindult a kombináció arra nézve, 
hogy ki lesz a .elesége? Ennek két elengedbetet en 
föltétele van. Az egyik az, hogy a menyasszonyjelölt 
szuverén ház tagja a másik, hogy hitbuzgó katholikus 
legyen. Így tehát csakis a Bourbon-, Habsburg- és 
a Wittelsbach-házak jöhet tekintetbe. A legtöbb eladő- 
lánynyal a Bourbon-ház dicsekedhetik, a pármai 
hercegnek például tiz leánya van. A legnagyobb 
ohanceuk a szioilíai hercegnőknek, a Madridban élő 
grót Caserta lányainak van, akinek fia Alfonzo a király 
nővérét, az asturiai hercegnőt vette nőül. A Wittels- 
baoh-báz tagjai közül csakis Lajos herceg három 
leánya, Witfrud, Helmtrud és Cfundelinde jöhetnek szá­
mításba. Legvalószínűbb hogy a király Habsburg-hái- 
beli hercegnőt fog nőül venni, mert az édesanyja is osz­
trák hercegnő, de meg a politikai raison is azt dik­
tálja, hogy a gyönge spanyol trónt egy hatalmas 
dinasztia támogassa. Lehet, hogy a király házassága 
már a közel jövő kérdése, ami nem is lenne feltűnő 
dolog, mert a spanyol királyoknál divatos volt a korai 
házasság.

Újabb merénylet Oroszországban. Lon­
donon át jelentik, hogy Oroszországban újabb me­
rénylet történt: Obolenstki khárkovi kormányzóra 
egy eddig ösmeretlen ember revolverből rálőtt. A 
golyó azonban nem talált. Az esettől eddig azért 
nem jött hir, mert az orosz lapoknak szigorúan 
megtiltották, hogy a merényletről Írjanak.

A délafrikai béke. A londoni lapok oly 
hangon Írnak a délafrikai egyezkedésekről, mintha 
a béke már meq volna kötve. Még tovább mennek a 
félhivatalos és hivatalos lapok, amelyek nem ki­
sebb dolgot jelentenek, mint hogy a boer vezérek 
Pretoriában szerdán elfogadták az angol feltételeket. 
Általában elterjedt az a vélemény, hogy a béke­
szerződést a jövő héten fogják aláírni. A Daily Mail 
szerint a boerok válasza már megérkezett s a teg­
napi minisztertanács foglalkozott is vele; e sze­
rint a boerok forma szerint lemondtak függetlensé­
gükről és már csak alárendelt jelentőségű kérdések 
^intézése van hátra.

Egész London feszült érdeklődéssel várja a 
hétfői napot, amelyen állítólag a kormány hiva­
talosan fogja proklamálni, hogy a háborúnak 
vége van. Abból a körülményből, hogy hétfőn a 
felsőház is összeül, általánosan azt hiszik, hogy 
a kormány ezen a napon mind a két házban 
egybehangzó nyilatkozatot fog tenni a béke meg­
kötéséről. Ezek után semmi sem természetesebb, 
mint hogy a hétfői ülés iránt rendkívüli érdeklő­
dés mutatkozik s a két ház karzatára szóló 
belépőjegy nagyon keresett cikk; a legelőkelőbb 
körökből való emberek valóságos harcot folytat­
nak, hogy a hétfői ülésre bejuthassanak. A diplo­
máciai kar teljes számban jelen lesz ezen az 
ülésen, melyre a londoni rendőrség nagy készüle­
teket tett már eddig is, mert attól lehet tartani, 
hogy a féktelen örömmámor olyan zavargásokat 
fog támasztani, mint Ladysmith és Mafeking föl­
szabadításakor. A koronázás napjára készülő ki­
világítás valószínűleg már hétfőn osto meg fog 
történni városszerte, ha a parlamentben bejelentik 
a békekötést

Egy londoni táviratunk szerint pénzügyi 
körökben pretóriai jolontések alapján hiro terjodt, 
hogy a béke teljesen biztosítva van és már csak 

néhány jelentéktelen pont körül folyik az alku­
dozás. Most már elnémult a kétkedés azokban a 
körökben is, amelyek eddigelé nem bíztak a 
békekötés lehetőségében. Kitchener a jövö héten 
hazajön.

Balkán csendélet. Szófiából sietve röpítik 
világgá a h>rt, hogy Ferdinánd fejedelem a jövő 
hét elején Bécsböl Pétervárra utazik. A szófiai 
félhivatalosok szerint az Oroszország és Bulgária 
közt fennálló jó viszonyt az is karakterizálja, 
hogy a oár Bulgária részére külön katonai attasét 
fog kinevezni. Eddig valamennyi kisebb Balkán­
államban csak egy katonai attasé volt. A fejede­
lem Denderev ezredest, a Sándor fejedelem ellen in­
tézett összeesküvésnek egyik vezérét vezérkari főnökké 
fogja kinevezni. Ez a kinevezés jellomzi a mai 
bolgár politikát. Csakugyan szükséges most már, 
hogy Ferdinánd fejedelem Bérsen át utazzék a cár­
hoz : Becsben kaphat némi utravalót s hasznos 
intelmeket.

Belgrádból Írják, hogy a szerb királyi pár 
még mindig ellenzi azt. hogy az államkölcsönt a 
játékbank-szindikáiustől vegyék föl és ezért újabb 
francia érdekcsoportok képviselőit várják Bel- 
grádba. Ez a hir előzetes excuse s arra vall, 
hogy mégis a topcsideri játékbank-szindikátus 
kölcsönzi majd Szerbia számára a szükséges mil­
liókat. A szerb kormány tudtára adja a világnak, 
hogy ily áron csak a legutolsó esetben fogad el 
pénzt De bajos lesz más helyről a már égotőn 
szükséges összegeket beszerezni.

Koerber a kiegyezésről.
Jiudapta^t, május 30

Az osztrák parlament pártjai a költségvetési 
vita megkezdése alkalmából erősen felkészüiődnek 
a harcra. Ma délelőtt az urakházának három 
nagy pártja tanácskozásra gyűlt össze. A hozott 
határozatok értelmében nund/idroni párt résztvcsz a 
vitában. Áz. alkotmányos párt nevében Plener 
Ernő, a középpárt nevében pedig Schönburg her­
ceg fog ielszólalni, mig a jobboldalt a párt egyik 
vezére fogja képviselni az általános vitában. A 
részletes vita során a többi között dr. Lámmatch 
a katonai büntetőtörvény reformját, dr. Musaffia 
az olasz egyetem kérdését, gróf Lanscronslci pedig 
művészeti kérdéseket fog szóvátenni.

A Narodni L/isty szerint a mai politikai hely­
zetből nincs más kibontakozás, mint a cseh nép 
jogainak helyreállítása és a Magyarországgal való 
kiegyezés parlamentáris elintézése. Ha ez meg nem 
történik, a káosz fog bekövetkezni. Koerber ismeri 
a csehek követeléseit, csak rajta áll a döntés.

Nos, Koerber kifejtette ma a maga álláspont­
ját a kiegyezés kérdésében. Nem titkolta aggo­
dalmát a függőben levő tárgyalások kimenetelét 
illetőleg s kijelentette, hogy a közösségnek olyan 
alakításához, amely Ausztria szempontjából már 
nem is lenne közösség, nem nyújthat kezet. Ezt 
a Magyarország felé való fenyegetőzést a Reichs- 
rath felső háza tetszéssel fogadta.

Az ülés lefolyásáról szóló táviratunk itt követ- 
• kezik:

(Koerber az urakházában.)

Béca, május 30.
Wlndieohgraetz herceg elnök a ház felhatalma­

zását kéri, hogy a martiniquei katasztrófa alkalmából a 
.rancia nemzetnek a ház részvétét kifejezhesse. Az­
után megkezdik az 1902. évi állami költsógvotés má­
sodik olvasásban való tárgyalását.

Nlebauer előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot. 
Utána Sohönburg herceg és Plener beszélnek. 

Az utóbbi főképpen a pénzügyi kérdésekkel foglal­
kozik és az indiai oukorvámok káros hatását is fej­
tegeti.

Koerber miniszterelnök első sorban őrömét fe­
jezi ki, hogy a költségvetés parlamenti elintézése le­
hetővé vált, ami a pártok mérsékletének és hazafisá- 
gának köszönhető és azt hiszi, hogy osak most lehet 
kimondani azt a megnyugvást keltő szót az állam 
kezdődő ujramegerősődéséről. A szónok egész nyíl­
tan megvallja, hogy a kormány nem becsüli túl ama 
sikereket, melyeket a mindenesetre nagyfontosságu 
gazdasági javaslatokkal elért. Először ki kell tűnnie, 
vájjon tartós hatást értek-e el, vájjon a visszatérés 
a rendezett parlamenti viszonyokhoz elére tett-e. Mint­
hogy az állami költségvetés megszavazása a parla­
ment jogainak legfontosabb gyakorlása, azon a kér­
désen kellett kipróbálnunk, hogy a népképviselet né­
zeteinket heiyesli-e: vájjon a Reichsrath tárgyalni és 
elfogadni hajlandó-e az állami költségvetést.

E részben most már világosság van és ha a 
rendes állapot ismét helyt fogott a törvényhozásban, 
úgy felélednek vele szemben az összes igények ; nem­
csak azok, melyek az összes népfajok közös kultu­
rális és anyagi érdekeire vonatkoznak, hanem azok 
is, amelyeket minden egyes nemzet fejlődése nevében 
igényel. A kormány programúra ismeretes. Mi ez 

igények kölcsönös kiegyenlítését óhajtjuk. Ily módon 
minden túlzott követelés elé megvonatik az állam 
érdeke áita. követelt határ és az állam szükségletei a 
legbiztosabban megóvhatók. Nem akarjuk a struo- 
madár taktikáját követni és a homokba dugni fejün­
ket a nemzeti kérdések elől. Ezeknek megoldásra kell 
jutniok és a kormány el van tökélve, hogy ezt a leg­
fontosabb és ezért egyszersmind legnehezebb kér­
dést megoldásra viszi. Ha nem volna eltökélve, 
úgy elhanyagolná azt a kötelességét, hogy a ra­
dikalizmus alól ássa ki a talajt és nem volna 
joga, hogy mindenütt az önmérséklést sürgesse. 
A nemzetiségi kérdések tartható elintézése elő fogja 
idézni a képviselőház viszonyaiban is azt az átalaku­
lást, mely bőségesen és tárgyilagosan munkát biztosit 
és mely képessé teszi ezt a házat ama nagy állami 
feladatok megoldására, amelyek minden körülmények 
közt megoldást követelnek a legközelebbi időben. A 
miniszterelnök, bármennyire örvend is a költségvetés 
elintézésének, kijelenti, hogy a törvényhozás munkál­
kodásának eddigi módját nem lehet fenntartani. Más 
rendszerről kell gondolkodni és kénytelenek leszünk 
más államok példáját követni hogy a költségvetés 
gyors elintézéséhez iussunk. Szükséges lesz, hogy a 
reicbsrathi ülésszakok valószínű lefolyásáról eleve biz­
tos támpontokat nyerjünk, hogy az időt és a munkát 
céltalanul ne pazaroljuk. Az ily áttekintés azon­
ban világos pártviszonyokat föltételez. Figyelemmel 
kísérjük a más országokban felmerülő ingadozásokat, 
melyek talán uj intézkedésekhez vezethetnek. De né­
zetem szerint mégis a legjobb ragaszkodni a régi 
kipróbált elvekhez és azoknak az államoknak a pél­
dádhoz, akiknek parlamentarizmusa régi, becses 
kincsesé vált. Ez a szempont is arra indít bennünket, 
hogy közelebbről foglalkozzunk a nemzetiségi kér­
déssel és annak rendezésével a közélet egy lontos 
a akját a törvényhozást és a kormányzatot szilárd 
aiapra állítsuk. Fenntartani és javítani akarunk, nem 
pedig könnyelműen változtatni és semmiesetre sem 
íelforgatni.

így ért;ük az osztrák konzervativizmust.
Meg akarunk maradni e mellett egy oly dolog­

ban is, me.y ez idő szerint a közfigyelmet leköti, 
tudniillik a magyar korona országaival való kiegyezésnél 
is. Ezt higyje el nekem a t. ház. A két államterület 
évszázadokon át egyesülten élte át gazdasági fejlő­
dését és a politikai viszonyok uj szabályozása óta le­
folyt negyedfél évtized tele van bizonyítékokkal arra, 
hogy Aus?tria semmit sem arrogált magának, ami a 
kiegyezési megállapodások keretében meg nem illette: 
(Tetszés). Semmiképpen sem állottunk szembe aka­
dályozóig Magyarország gazdasági fejlődésével, mely 
is éppen ebben az időben nagy arányban ment végbe. 
(Helyeslés). Nem akarom mondani, hogy ez a magatartás 
csak platonikus okokban gyökerezik amelyek hiszen 
anyagi ügyekben nehezen volnának érvényesíthetők, bár 
a hosszú együttlét bennünk kétségtelenül erős érzelmet 
érlelt meg a közösség iránt. De ha egész elfogulatla­
nul elismerjük is, hogy Ausztria azért tartotta magát 
Magyarországhoz, mert ebben az országban iparának 
főfogyasztó területét találja, másrészről nem szabad 
ügyeimen kivül hagyni, hogy Ausztria a magyar 
mezőgazdaságnak legközelebbi, legkönnyebben hozzá­
férhető piaca. Ebből az összefüggésből logikusan az 
következnék, hogy a két államterület gazdasági közös­
sége ily harmonikus alapon állván, nem is lehet kitéve a 
veszélyeztetésnek. Sajnos, ez nincs úgy. Nem voltaképpen 
az érdekek szétágazása, mely a mostani gazdasági vi­
szonyok szerint tárgyilagosan alig emlitésreméltó 
terjedelemben volna észlelhető, hanem más természetű 
szempontok, melyek a közösség eszméjére nézve nem 
lehetnek előnyösek, nehezítik meg a kölcsönös igé­
nyeknek a vám- és kereskedelmi szövetségben és az 
uj vámtarifában határidőszerüleg szükségessé vált kiegyen­
lítését, még pedig annyira, hogy nem szabad eltitkolnom 
a t. Ház előtt aggodalmaimat a most már oly soká függő­
ben lévő tárgyalások kimenetelét illetőleg. (Mozgás) 
Nyugodt lelkiismerettel kijelenthetem hogy mi egy 
pontban sem akarjuk érinteni Magyarország bir­
tokállapotát, hogy nem akarunk tőle semmit elvenni. 
De okvetlenül szükséges a fennforgó homályokat megszün­
tetni, hogy az Ausztria hátrányára való további magyará­
zat lehetetlen legyen. (Elénk tetszés.) Épp úgy szüksé­
ges a tarifában bizonyos tekintetbevétele gazdasági 
exisztenciánk leltételeinek. (Tetszés.) Ez minden, amit 
még kívánunk és ettől a kormány semmiesetre sem go9 
tágítani. (Élénk tetszés.) De igyekeznünk kell a tár­
gyalások gyors befejezésére is, hogy ne teremtessék 
ama kényszerhelyzetek egyike, melyek rendszerint vé­
szesek és egy kiegyezési mü fogalmival sem férnek 
össze. (He'yeslés.) Össze.oglalom tehát a mondotta­
kat, midőn azt mondom, hogy a lehető előzékeny­
ség legszélsőbb határáig akarunk elmenni, hogy 
a közösséget barátságban fenntartsuk (Igen he­
lyes.), hogy azonban nem nyújthatunk kezet oly közösség­
hez, mely nem enged bennünket nyugalomhoz jutni és mely 
tényleg jóformán már nem w közösség, (Tetszés.) Kérem 
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a t hátat, elégedjék meg a dolognak ezzel a kör­
vonalozásával, amig nem távoli időben hivatva lesz 
nagysulvu szavát a döntés mérlegébe vetni.

A miniszterelnök azután hangsúlyozza, hogy a 
kormány a cukorkérdésben teljesen öntudatában van 
kötelességeinek és a maga részéről semmitsem íog 
elmulasztani, ami a íontos termelési ág érdekeinek 
védelmére és megóvására szolgál. A miniszterelnök a 
költségvetéssel loglalkozik és azt tartja, hogy egészben 
véve konstatálhatía, hogy államháztartásunk biztos ala­
pon nyugszik ami mellett mindenesetre nagy elŐvigyá- 
ratra van szükség, ha az ál lám háztartásnak újabb, fő- 
lég állandó megterheléséről van szó. Ítéljenek uraim 
szavazatukkal, — igy végzi a miniszterelnök, — vájjon 
hibás politika-e lenntartani a monárkia régi alapjait, 
pártatlanul előkészíteni a nemzetiségi bókét és a leg- 
iejlődöttebb államok színvonalára felemelni alakosság 
szellemi és anyagi haladását. Abban az elismerésben, 
amelyben ma ebben a t. házban részesültünk, bizo­
nyára buzdítást lógunk találni szerény, de fáradságos 
munkánkban. Kérem ezek után a t. házat, .méltóztas­
sék az állami előirányzatot elfogadni. (Élénk, hosz- 
szantartó tetszés és taps. A miniszterelnököt sokan 
üdvösük.)

Herceg Anersperg Károly kijelenti, hogy pártja 
teljesen csatlakozik a kormány iránt minden oldalról 
kifejezett bizalmi nyilatkozatokhoz és kijelenti, hogy 
a monárkia kifelé való erőteljes fellépésének első 
föltétele a Magyarországgal való viszony tisztázása, a 
mihez okvetlenül szükség vau a parlament közre­
működésére. A kétségtelenül! fennforgó veszede­
lem, hogy az egyik léi, mely már mint egy­
séges állam is előnyben van, még hozzá gazda­
sági és politikai erejének túlbecsülésével hallatlan 
anyagi követelésekkel lép fel, csak ugy hárítható el, 
ha itt is erőteljes, egységes népakarat alakul és a 
kormányt támogatja. Végül kijelenti, hogy csak azért 
szólalt fel, hogy a kormánynak kifejezze azt a bizal­
mat, mely pártját teljesen áthatja. (Tetszés.)

Az általános vitát ezután berekesztették és meg­
kezdték a részletes tárgyalást. Az első nyolc fejezetet 
vita nélkül elfogadták, úgyszintén hosszabb vita után 
a 9. fejezetet is (közoktatási minisztérium). A tárgya­
lást holnap folytatják.

(A határidő-üzlet.)

Bécs május 30.
A képviselőház mai ülésére beérkezett iromá­

nyok között van Choe és társai, továbbá Daszynski és 
társai interpellációja a Poroszországból újabban kiuta­
sított osztrák állampolgárok ügyében. Az interpellálók 
azt mondják, hogy a külügyminisztérium nem tett ko­
moly lépéseket ebben az ügyben és azt kérdezik, 
hajlandó-e a miniszterelnök odahatni, hogy a külügy­
miniszter a legerélyesebben lépjen föl a cseh és len­
gyel munkásoknak Németországból való kiutasítása 
ellen. A ház asztalán van továbbá egy törvényjavaslat 
az 1898. október 1-je előtt nyugdíjazott államhivatal­
nokok, állami tanítók, csondőrök és hivatalszolgák 
nyugdijának 10 százalékkal való emeléséről, továbbá 
egy törvényjavaslat, amely a polgári államhivataino- 
kok és állami tanítók özvegyeinek nyugdiját még 25 
százalékkal emeli.

A ház azután áttér a mérnök-cim használatáról 
szóló törvényj avas latra s azt újra a közoktatásügyi 
bizottsághoz utasítja, majd tárgyalás alá veszi a kőz- 
gazdasági bizottság jelentését a gabona-határidőüzlet eltil­
tásáról szóló tárvényj avaslatról.

Kink azt mondja, hogy a határidőüzlet egyol­
dalú megszüntetése a mezőgazdaságnak nem hasz­
nálna, ellenben a kereskedelemnek és a gabonakeres­
kedés főpiacának, Bécs városának ártana. Azt sze­
retné, ha a magyar mezőgazdák is hasonló akciót 
indítanának a határidőüzlet ellen. Panaszkodik a gabona­
kereskedéssel szemben Ausztriában támasztott nehéz­
ségek ellen és megjegyzi, hogy éppen a jelen pilla­
natban, mikor a kiegyezés van tárgya'ás alatt, és 
mind valószínűbbé válik, hogy a kiegyezés eddigi formájá­
ban létrejő. a tőzsdét erősbiteni kellene. Nem helyes, 
hogy a bécsi tőzsdekamarában csak a kereskedelem 
képviselői ülnek, miután a tisztviselőknek csaknem 
harmadrésze különböző iparágakat képvisel. Ha a 
jelen törvény révén a mezőgazdaság képviselői 
is belekerülnek a tőzsde vezetőségébe, azt szóló csak 
örömmel üdvözölhetné. Ezután védi a bécsi tőzs­
dei választott bíróság tagjait az ellenük felhozott 
vádakkal szemben és azt mondja, hogy általánosan 
elismerik, hogy a tőzsdebiróság ítéletei törvényes 
alapon mozognak. Szóló ezután a törvényben meg­
határozott büntetési szankció ellen beszél, azt mond­
ván, bogy annak csak az lesz a következménye, hogy 
éppen a kiváló és szolid elemek fognak visszahú­
zódni az üzlettől. Valamennyi tőzsde petíciókban ós 
határozati javaslatokban tiltakozott ezen büntetési 
szankció ellen. Szóló meg van róla győződvo hogy a 
törvény módosítása sem a mezőgazdaság, sem a ke­

reskedelem érdekeinek meg nem lelel, hanem azzal 
csakis Magyarország érdekeinek tesznek szolgálatot. Ezért 
ugy ő, mint a többi haladópárti képviselő a javaslat 
ellen fog szavazni.

Schraffl a bianko-határidőüzlet kártékony hatá­
sait fejtegeti és panaszkodik, hogy a szegény paraszt­
ság ügyét senki sem teszi magáévá. Ezután Scheinpflug 
földmivelésügyi osztálytanácsos elbocsájtásáról beszél 
s e miatt a földmivelésügyi minisztert, valamint báró 
Beck osztályfőnököt erősen megtámadja. Az elbocsáj- 
tást kísérő események elbeszélése a szónok körül álló 
keresztény-szociálista és német-nacionálista képviselők 
körében élénk megbotránkozásra ad okot, amely han­
gos közbeszólásokbau nyilatkozik.

Bécs május 30.
Az ifju-csehek elhatározták, hogy nem engedik 

ez ü ésszakban napirendre tűzni a menetjegy-adóról 
szóló törvényjavaslatot. A német néppárt e részben 
nem hozott párthatározatot. Ilyen körülmények között 
a Dunagőzhajózási társulattal kötött szerződésről és a 
menetjegy-adóról szóló törvényjavaslatok ebben az ülés­
szakban nem kerülnek tárgyalásra.

Bülow a hármasszövetségröl.
Budapest, május 30.

Villier, a Figaro berlini tudósitója’ hosszasan 
beszélgetett Bülow kancellárral a hármasszövetség 
megújításáról. A kaneollár nyilatkozata szerint az 
összes kabineteknél az a felfogás uralkodik, hogy 
az általános politikai helyzet sohasem volt mog- 
nyugtatóbb, mint most.

A hármasszövetség megújítására vonatkozó­
lag kijelentette a kancellár, hogy ha még nincse­
nek is teljesen lezárva az erre vonatkozó tárgya­
lások, a megújítás elhatározott dolog. Goluchowski is 
Frinetti beszéde tökéletesen jellemozte a kérdés 
mibenlétet s ehhez nincs mit hozzátonni.

A hirlapirónak egy erre vonatkozó kérdésére 
Bülow igy felelt: Fölfoghatja, hogy nem mond­
hatom meg önnek, mikor lesz a megújítás hiva­
talos, do mivel as elv megvan, az alkalmazás órája 
nem fontos.

A kérdezőt Halasztást szenvedhetne talán a 
kereskedelmi szerződések kérdése által?

Bülow: En az ellenkezőről vagyok meggyőződve. 
A kereskedelmi szerződésekre vonatkozó tárgya­
lások külön folynak s természetesen annál köny- 
nyebben Ausztria-Maqyarországgal és Olaszországgal, 
mint barátságos és szövetséges nemzetekkel. Meg­
győződésem az, hogy a tárgyalások, mihelyt egy­
szer megindultak, mindeneket kielégítő eredményre 
fognak vezetni. De semmiesetre sem fognak eifij pilla­
natra is egyheolvasztatni a politikai tárgyalással, 
amely máris szerencsés eredménynyel járt.

Kérdező: Azt állítják, hogy a tárgyalások 
során megváltoztatták az eredeti szerződés ponto- 
zatait. Igaz ez?

Bülow: Ne higyjen ilyet A hármasszövetség 
nem szorul módosításra. Maradni fog, ami mindig 
volt: védelmi és békés kombináció. Brinetti ki­
jelentette, hogv a szerződésben egyetlen olyan 
szakasz s a szerződés mellett cgyetlon olyan zá­
radék sincs, amoly Franciaországra vonatkozólag 
aggressziv volna. Én fenntartás nélkül csatlakozom 
ehhez a kijelentéshez. Miként a francia-orosz szö­
vetség, a hármasszövotség is biztosítéka a béké­
nek és nyugalomnak, ami a múltban is volt s a 
jövőben is maradni fog. Elég gyakran mondtam s 
örömmel ismétlem: Ez a két nagy kombináció, mely 
Európa keretéül szolgál, ugy tűnik föl nekem, mint 
ugyanegy épületnek, a béke épületének az oszlopai. Ki 
több, ki kevesebb kényelemmel van benne időn- 
kint és .helyenkint berendezkedve; do közös ér­
dekünk, hogy ezt a tolopünket s a mindnyájun­
kat oltalmazó házat megerősítsük.

A pétervári ünnepek s az ott váltott kijelen­
tések Németországra kitűnő benyomást tettok. A 
köztársaság elnöke véghetetlen tapintattal és 
méltósággal végezte föladatát

Franciaország és Olaszország megegyezésére 
vonatkozólag ezeket mondta Bülow: A marokkai 
kérdést, őszintén szólva, nem számítom azok közé, 
amelyek a figyelmet közvetlenül magukra von­
ják. Gratulálunk magunknak, hogy Franciaország és 
Olaszország ott megegyeztek, de mi itt nem követünk 
személyes politikát. Marokkóban épp ugy, mint 
Khinában, mi csak a békét akarjuk, mert az 
mogadja gazdasági kiszélesedésünknek a szüksé­
ges biztonságot. Mi a statusquo őszinte és állandó 
fenntartását kívánjuk. Az általános helyzet egészben 
véve kitűnő és én azt hiszem, hogy a politika egén 
ritkán lehetett kevesebb sötét pontot látni.

A beszélgetés további folyamán azt mondta 
Bülow: Németországban mostanában két kérdés 
van napirendon: a lengyel-kérdés és a vámtarifa. 
A lengyelekkel szemben követett politikánk tisz­
teli alkotmányos jogainkat, do nőm lehet más, 
mint határozottan nemzeti. Ebben a pontban nem 
fogunk engedni. Caprm egy pillanatig azt hitte, 
hogy más rendszer jobb lenne. Az eseményok 
nőm adtak neki igazat. Mit akar ? Ha ebbe a 
parkba, amelyet itt lát maga előtt, tiz mezei nyu- 

lat és öt tengeri nyulat teszek, esztendőre tizenöt 
mezei nyulam ée száz tengeri nyulam lösz. Ilyen 
természeti jelenség ellen akarjuk a lengyel or­
szágrészekben nemzeti egységünket és területünk 
integritását megvédeni.

A tarí/o-kérdés kétségtelenül nagyon bo­
nyolult kérdés. Mind a két fél komoly argumen­
tumokkal száll síkra. Nekem az a meggyőződésem, 
hogy az a politika, amelyet mi követünk és 
amely az átló politikája, az egyetlen gyakorla­
tilag lehetséges politika. Hogy ez a meggyőző­
désem megerősödjék, elég lesz meghallgatnom 
azokat a támadásokat, amelyekkel velem szem­
ben a szélső elemek sem az egyik, sem a másik 
oldalon nem takarékoskodnak. Mikor Páris a há­
rom istennő között állott és a harmadiknak nyuj- 
totta az almát, a másik kettő állítólag nem adott 
bosszúságának hangos kifejezést. De az ellenzéki 
pártok egy országban sem tudják magukat ugy 
mérsékelni, mint Juno. Remélem azonban, hogy 
ebben a kérdésben is jókor fogunk az országot 
kielégítő megoldásra jutni.

Az újságírónak arra a kérdésére, hogy a né­
met kormány nem gondol-e arra, hogy a kelet­
ázsiai kérdésben az angol-japán vagy a francia­
orosz kombinációhoz csatlakozik, vagy pedig uj 
kombinációt teremt, például az Egyesült-Államok­
kal, azt válaszolta a kancellár: Minek? A béke 
biztosítva van. Hasznot huzunk belőle. Mindig 
azokkal fogunk tartani, akik a békét a békebon­
tók ellen megvédik.

HÍREK.
Budapest, május 30.

— BUDAPESTI NAPLÓ, Május 31-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király szemle-utja. Bőcsből jelenti egy 
táviratunk, hogy a király holnap reggel Lajta-Bruckba 
megy, hogy szemlét tartson az ottani csapatok felett.

— Nikita nyaralása. Cettmjéből jelentik, hogy 
Nikita fejedelem ma hosszabb időre külföldi fürdőkbe 
utazik.

— Kitüntetett rendörfeltigyelő. Az udvar ré­
széről szép kitüntetésben részesült Beniczky Tamás 
e só kerületi rendőr.elügyelő. Beniczky az udvar itt 
időzése alatt a királyi palotában teljesített szolgálatot, 
melynek elismeréséül Lichtenstein herceg főudvarmes- 
tér a király nevében remekművű melltüt adott át 
Benici kynek. Az ajándék aranyból készült és köze­
pén briliánsokból van kirakva a király monogramm;a.

— A miniszterelnök balesete. Széli Kálmán 
miniszterelnököt komoly veszedelem fenyegette ma 
délelőtt s igazán csak a véletlen szerencsének köszön­
hető, hogy nagyobb baj nem érte. Tiz óra tái bán bér­
kocsin a főrendiházba hajtatott a miniszterelnök. Amint 
a Muzeum-körutra ért, az ott lévő kitérőből egy kő­
bányai villamos kocsi nagy sebességgel ment át a 
másik vágányra. A miniszterelnök kocsisa szerencsére 
idejekorán észrevette, hogy a vülamos egyenesen nek i 
robog a kocsinak s az utolsó pillanatban félrerántotla 
a lovakat. A kocsivezető is ellenáramot adott s meg­
állította a villamos kocsit, de még igy is nekiment a 
kocsirudnak, félreütve azt. Természetesen nagy nép­
tömeg verődött össze a baleset színhelyén s a kocsi­
vezetőt csaknem megtámadta a nép. A miniszterelnök 
ezután akadálytalanul hajtatott a delegáoió ülésére. 
Oda is eljutott a baleset hire s sokan gratuláltak neki 
szerencsés megmeneküléséhez.

— Bökő tanár ünneplése. A budapesti királyi 
orvosegyesület lülgyógyászati szakosztálya meleg 
óvációban részesítené elnökét, Bőke Gyula egyetemi 
tanárt abból az alkalomból, hogy a király rendes 
egyetemi tanárrá nevezte ki. A füiorvosok testületileg 
jelentek meg a Szent Rókus-kórház fülgyógyászati 
szakosztályán, ahol Lichtenberg Kornél egyetemi ma­
gántanár üdvözölte szeniorokat, az Európaszerte is­
mert tudóst. Az ünnepelt meghatottan válaszolt az 
üdvözlésekre.

— Kihallgatás. A király ma Bécsben kihallga­
táson fogadta gróf Széchenyi Gyulát, a személye körüli 
minisztert.

— A sah Németországban. Berlinből jelentik, 
hogy a sah tognap délután hat órakor érkezett Pots- 
damba. Vilmos császár, a hercegek, a tábornoki kar 
és a külügyi államtitkár fogadták. A diszszázadot a 
gárdavadászezred állította ki. A sah megérkezésénél 
a zenehar a perzsa himnuszt játszotta. A császár, aki 
az első gárdaezred egyenruháját viselte és a sah, aki 
perzsa egyenruhában volt, a vörös sasrend nagy­
keresztjének szalagjával, ismételten melegen kezet 
szorítottak és a diszszázad megtekintése után nyitott 
kocsiban az Orangeriébe hajtattak, ahol a sah meg­
érkezésénél kitűzték a perzsa lobogót. Az első gárda­
ezred egy százada diszőrséget állított. A kiséretek 
bemutatása után Vilmos császár visszatért az uj pár
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‘otába. A sah ezután a mauzóleumba ment, ahol Fri­
gyes császár és neje sírjára koszorút tett le.

— Angolok a Hortobágyon. Debreczenből jelen­
tik : Az angol gazdák ma reggel külön vonattal a 
Hortobágyra rándultak, ahol megtekintették a gulyákat, 
méneseket, sertés- és juhállományokat. Az egyik 
ménesnél néhány angol íelkapott a lóra és többször 
körüllovagolta a ménest. Délután két órakor a horto­
bágyi csárdában ebéd volt, honnan Darányi minisztert 
táviratilag üdvözölte a társaság. Háromkor vissza­
tértek Debreczenbe és este nyolckor elutaztak {Sze­
rencsre.

— Báró Bánffy Dánielné meghalt. Ma­
gyarország volt miniszterelnökének, báró Bánffy 
Dezsőnek agg édesanyja, báró Bánffy Dánielné 
ma elhunyt. Kolozsvárott élt, fiatalon, boldogan, 
aztán özvegyen, mindenkQron jól cselekedve. 
Hozzá volt nőve ehhez a városhoz, amelynek 
piacán ódon, egyemeletes palotája volt. Inkább 
kényelmes, egyszerű, úri ház, illendő a lakó­
jához. Az agg úrnő maga volt a méltóság, 
do a mellett maga az egyszerűség is és ha arról 
volt szó Kolozsvár városában, hogy valakivel jót 
keli cselekedni, az övé volt a vezérszerep — sze­
replés nélkül. Határt nem ismerő jólelküségével 
és azzal a tokintélylyel, amelyet nem a rangja 
kölcsönzött neki, hanem az egyéniségében lakozó 
méltóság — a legtiszteletreméltóbb alakja lett 
Kolozsvár városának és pedig réges régóta, ötvenöt­
hatvan éve már. Egyike volt a legszebb leányok­
nak s élete utolsó napjáig szép maradt. Nyugodt, 
derűs kifejezésü, kedves öregasszony volt, akiben 
azonban megvolt az a szigor is, amit az igazi nagy­
asszonyoknak megad a méltóságuk. Kolozsvárott 
sok dolog irányát megváltoztatta az attól való 
félelem, hogy vájjon mit fog szólani hozzá a 
nagyasszony. Es nem abban az időben, amikor a 
fia az ország első méltóságának ura volt, hanem 
azelőtt és azután is. Nem a gyermeke méltósága 
adott a szavának tekintélyt, hanem tekintély, 
tiszteletreméltó hatalmasság volt magamagában. 
Különben azok közül az asszonyok közül való 
volt a megboldogult, akiknek nincs élettörténe­
tük. Csöndben élt, nem vett részt semmiféle, so 
nagy se kicsi politikában s boldog volt nemcsak 
mint asszony, hanem mint anya is. Három fia 
van s mind a három az ágya mellett, amikor 
utoljára kipillantott a maga kedves piacára és 
lecsukta szemeit. Szenvedélye csak egy volt, ha 
ugyan ez is szenvedélynek mondható, a szinház. 
Valami nagy hülés vagy szörnyű szigorú orvosi 
tilalomnak kellett közbejönni ahhoz, hogy egy- 
egy estére, nagy ritkaságképpen, üresen maradjon 
a páholya. S elnéző jó publikum volt, aki nem­
csak élvezte a színházat, hanem szerette a szí­
nészeit. Keservesen megsiratta a kolozsváriak dé­
delgetett hős-szinészét, E. Kovács Gyulát s a 
színésznők, művészek ügyes-bajos dolgaiban, 
anyagi kalamitásaiban sokszor vállalta magára a 
mentőangyal szerepét. Szerződtetéseknél, szerző­
dések fölbontásánál fontos volt az, hogy vájjon 
totszik-e majd a dolog az agg bárónénak. Vég­
telenül szerette a gyermekeket is és az egész 
esztendője voltaképpen csak az arravaló igyekezet 
munkája volt, hogy sok, minél több gyerek szá­
mára tegye kedvessé a karácsonyt. Nagy raktárra 
való gyerekruhácskát kötött-horgolt össze s decem­
berben munkát adott a cselédeinek az, mig min­
dent széthordták a különféle egyesületeknek, 
rongyos-egyletnek, árvaházaknak. Mestere volt a 
jótékonyság azon finom, úri módjának, hogy a 
jótékonyságra szoruló ne legyen kénytelen pirulni 
is. A nemes úrasszonyt fiai holnapután, vasárnap 
délután különvonaton Válaszut-Bonchidára viszik, 
onnan pedig Kolos-Borsára és ott a családi sír­
boltban lepihentetik férje koporsója mellé.

Báró Bánffy Dánielné elhalálozása alkalmá­
ból a kabinetirodából a következő távirat ér­
kezett:
/ Nagymőltóságu báró Bánffy Dezső főudvarmesier 
urnák Kolozsvár. 0 császári és apostoli királyi lel- 
sége meghagyni méltóztatott, hogy excellenciáddal 
családi mély gyásza alkalmából legkegyesebb rész­
vétét tudassam. König.

Számtalan részvét távirat érkezett ezenkívül 
báró Bánffyhoz. A városházára és a mentő-egye­
sület épülotére, melynek az elhunyt pártfogója 
volt, kitűzték a gyászlobogót.

— Óriási felhőszakadás. Cincinnatiból jelentik, 
hogy ott kedden este olyan felhőszakadás volt, amely 
elsodorta az utcán járó-kelőket. Tizenegy ember belefult 
az áradatba. Flcischmann polgármester felesége és kis 

‘fia is odaveszett.
— Tűzvész. Alsó-Szőlők abauj-tornamegyei köz­

ségbon nagy tűz volt. 13 lakház 60 melléképülettel 
leégett, temérdek házi állat elpusztult. Egy beteg 
asszony annyira megijedt a tűzi lármától, hogy ször­
nyet halt.

— Ingyen-nyaralás. Olykor nem volt bo­
londság, amit az öregek cselekedtek. Volt abban 
ész is, szív is. Például, ha a zalai gyereket elvit­
ték a pozsonyi pékhez cserébe, hogy tanuljon 
m<*g németül. Cserébe pedig zalai menyecskét ne- 
voltek a pozsonyi pék kis leányából. A gyerek­
esére annak a kornak az iskolája volt, a nevelő­
intézete. Kár, hogy vége van. Ha föl lehetne tá­
masztani valami formájában, becsületes és kedves 
munka volna. Amire pedig a nagy pedagógus 
nem képes, azt ogy jószivü és okos asszony köny- 
nyen kitalálja. A cserélés formáját pompásan 
meglelte egy máramaros-dombói uriasszony, aki­
nek a nevét avval a tisztelettel írjuk ide, mint 
aminővel a nagy fölfalálóékat szokás.

Dr. Hűvös Henrikné találmánya nagyon egy­
szerű és éppen azért nagyon okos is. Abból a 
levélből, melyet nekünk irt, itt adjuk a lényege­
set, amiből könnyen meg lehet érteni Hűvös 
Henriknó asszony egész plánumát:

. . . Irigyeljük önöket fővárosiakat mi, akik 
itt lakunk a hő birodalmában, télen, mig önök 
a lőváros élvezeteiben dúskálnak. Persze, lordul 
a sors s hogy most nyűik már a sok virág 
a mi nagy hegyeinken, önök irigyelnek minket. 
Az emberek minden irigységének vége lehetne, 
ha csak egy kis igazi barátsággal leszünk egy­
más iránt s ha megosztjuk egymás sorsát magya­
ros barátsággal. Az a gondolatom támadt, hogy 
mi hegyvidéki családok fölajánljuk lakásunkat és 
vendégbarátságunkat nyárára a tóvárosiaknak. A 
fővárosiak pedig cserébe logadjanak el bennünket 
egy-két hétre vendégségbe. Arra az intelli­
gens polgári osztályra gondolok, melynek vagyoni 
viszonyai a nyári fürdőzés költségeit nem enge­
dik meg s ezért valami szoros faluban vonul 
meg inkább, csakhogy a fővárosban ne kelljen 
maradnia.
Így szól a levél. Mi nagyon életrevaló, ked­

ves gondolatnak tartjuk, olyannak, aminőt csak 
asszony találhatott ki. Fölöslegesnek tartjuk, 
hogy bővebben magyarázzuk az ilyen családcse­
rék előnyeit, de nagy hangsulylyal ajánljuk az 
intelligens családok figyelmébe s meg vagyunk 
győződvo róla, hogy az egész országban vissz­
hangra fog találni ez a praktikus és kedves 
gondolat.

— Gotterhalte nélkül. Az umapi körmenetre 
Kolozsvárott nem vonult ki se diszszázad, se katonai 
zenekar. A katonaságot csak a tisztikar képviselte & 
templomban. Ez volt az első muzsika nélküli Űrnapja 
és pedig azért, mert hire járt, hogy az egyetem ifjú­
sága tüntetni készül a Gotterhalte ellen. Biró Béla 
apátplébános meg akarta óvni az ünnep méltóságát 
az esetleges utcai lárma ellenében s jó előre értesítette 
az ezred parancsnokságát arról, hogy ez idén nem 
kér se diszszázadot, se katonabandát. S az urnapi ün­
nep csakugyan szebbnek bizonyult muzsika és Gotl- 
erhalte nélkül, mint Gotterhalteval és abcuggal ve­
gyesen. — Kolozsvárott két jó polgári zenekar van. 
A vasúti munkásoké és a tűzoltóké. Jövőre ezek 
kisérik majd az ünnepi körmenetet és pedig a him- 
nuszszal.

— Érettségi vizsgák. A főváros tizenhat közép­
iskolájában az idén 770 fiatal ember és kiasszony 
jelentkezett érettségi vizsgálatra. A jelentkezők nagy 
száma miatt a lőváros legnagyobb középiskolájában, 
ezúttal először, két bizottság fog vizsgálni. Az egyik­
nek dr. Erődi Béla főigazgató, a másiknak Wagner 
Alajos igazgató lesz az elnöke. Az érettségi vizsgá­
latok vezetésében a főigazgatónak segédkeznek még 
Hofer Károly és Cherven Flóris címzetes főigazgatók. 
Ez ideig az érettségi vizsgálat Írásbeli részét fejezték 
be. A szakköröket az idén az írásbeli rész érdekli 
jobban, mert az idén hozták be először a latinból 
magyarra való fordítást. Ezúttal átmenetképpen vá­
lasztást engedtek a tanulóknak, hogy tetszésük sze­
rint akár latin szöveget fordíthatnak magyarra, akár 
magyart latinra. Az eredmény meglepő volt. A 
könnyebbet, a magyarra való fordítást a tanulóknak 
csak ötödrésze választotta, ellenben négyötödrésze 
magyar szöveget latinra fordított. Az eredmény csak 
a szóbeli érettségi eredményével együtt lesz ismeretes.

— Két aggastyán szerencsétlensége. Bécsbon 
ma délután halálos szerencsétlenség történt Vieshofer 
Ignác 81 éves zenész egy muzsikus barátjával sétált, 
midőn egy villamos kocsi mindkettőjüket elütötte, 
Vieshofer menten meghalt, 70 éves társa pedig a ha­
lállal vivődik.

— A nemokleveles gazdatisztek mozgalma. 
A nemokieveies gazdatisztek országos központi végre­
hajtó-bizottságához naponta érkeznek az ország min­
den részéből tudakozódások és csatlakozások. A száz­
tagú végrehaitó-bizottság ez utón kéri fel ismételten 
a gazdatiszteket, hogy a junius 1-én 10 órakor a 
lioyal-termében megártandó iontos értekezleten jelen­
jenek meg.

— Bányaszerenosétler.ség. Zweibrückenból táv­
iratozzák, hogv Waldmorban tegnap nagy bánya­
szerencsétlenség történt. A Hart.ed bánya Vilmos- 
aknáiban bányalégrobbanás történt, amely nyolc bá­
nyamunkást megölt és egyet súlyosan megsebesített. A 
halottak közül hét olasz.

— A házassági tiuszt. Hol is lehetne 
másutt a hazája ennek a hipermodern intézmény­
nek, mint a legnagyobb sebességgel haladó Ame­
rikában?! Üzleti világunk kialakulásában ez a 
legújabb fázis, amelylyel azonban egyelőre még 
a yankeék földén is csak kísérleteznek. Egy 
chicagói cég köriratot intézett a nyugati városok 
községtanácRaihoz, amelyben elmondja, hogy 
kész velük csereviszonyba lépni és kigyenli- 
teni a nyugati városok férjekben való tul- 
gazdaerságát a keleti városok nőkben való tul- 
gazdagságával. A keleti tartományok tele van­
nak fiatal leányokkal, akik alkalmas férj­
jelöltek hiányában arra kényszerülnek, hogv 
életüket boltokban és gyárakban töltsék el, 
pedig a keleti tartományok férfiainak se­
gedelmével sokat tehetnének az állam érdekében. 
A cég albumot akar kiadni azoknak a kaliforniai 
férfiaknak életrajzával és arcképével, akik meg­
nősülni hajlandók. Ezt az albumot aztán a keleti 
tartományok eladó leányainak körében elterjesz­
tenék. Az ilyon eljárástól a házasságok számának 
lényeges emelkedését várják. A községtanácsoso­
kat most felszólítják, érvényesítsék tehetségeiket 
a terv megvalósítása érdekében.

— A kaposvári dlákcslny. A kaposvári állami 
főgimnázium igazgatósága, ma nyilatkozatot küld be 
a Magyar Távirati Irodának, melynek közlése alapján, 
mi is ismertettük a kaposvári diák-csinyt, Az igaz­
gatóság nyilatkozata igy szól:

A kaposvári diákokról a fővárosi napilapok­
ban a legszenzációsabb címek alatt megjelent 
közlemények téves állításainak rektifikálására a 
következők szives közzétételét kérem: Tény az, 
hogy egy hetedik és több nyolcadik osztályú 
tanuló bejárt éjjel az intézetbe, hogy az érettségi 
Írásbeli és szóbeli vizsgalaton értékesíthető tételek 
birtokába jusson; de a valóságnak nem lelel meg 
az, hogy az érettségi írásbeli tételeket a tanulók 
egy tanár asztalfiók jábói elcsenték, mert ezeket a 
tételeket az igazgató saját irodájában biztos zár 
alatt a Wertheim-szekrényben őrizte; s nem felel 
meg az igazságnak az sem, ‘hogy ilyen vissza­
éléseket a tanulók Kaposvárott rendszeresen s 
már évek óta űznek, mert ez sem a tanári kar, 
sem a lő igazgató vagy helyettese figyelmét ei 
nem kerülte volna és mert ezt az állítást, mely 
alkalmas arra, hogy egy jónevü intézetet kom­
promittáljon, megcáfolja maga az írásbeli dolgo­
zatok eredménye és minősége. Éppen olyan meg­
bízhatatlan az a hir is, hogy egy tanuló révén 
iött rá a tanári kar a turpisságra s hogy drákói 
határozatot hozott

— Látomány a síneken. A Temesvár környéki 
lakosság hitbuzgalmát a szokott határokon túl csalta 
egy vasúti őr hatéves kis fiának beteges képzelete. 
A paraci kilencedik számú őrház őrének kis fia 
ugyanis azt hiresztelte, hogy neki a vágányokon 
megjelent a Szent Szűz. A nép most ezrével lepi el a 
tájékot, imádkozással tölti idejét s a vágányokon, ahol 
állítólag a Szent Szűz megjelent, leborulva várja az 
újabb látományt. A nagy néptömeg egészen ellepte a 
vasúti vágányt, úgy, hogy tegnap a rendőrségnek 
kellett közbelépni, hogy a vágányt szabaddá tegye.

— A tűzhányók pusztításai. Fórt de 
Francéból jelentik, hogy a Mont Pelée ismét 
fokozott tevékenységet fejt ki. Egy amerikai újságíró 
elmondja, hogy tegnap a Pelée tövéig hatolt; 
útközben ogy falun ment keresztül, ahol még szá­
zával hevertek a holttestek; egyiken sem volt 
égett sob; úgy látszik, hogy valamennyien meg- 
fulás következtében haltak meg. Egy amerikai 
hajó épületfával Fórt de Francéba érkezett. Fórt 
de Francé lakosságát atlanti és helyi gőzösök 
észak felé viszik. Cayenne polgármestere a me­
nekülőknek lakhelyet és a letelepülésre telkeket 
ajánlott fel. New-Yorkból táviratozzák: A Ten- 
nossoe állambeli Chattanoogában több másodper­
cig tartó földrengés volt Észak-Karolinában egy 
vulkán kitört s tüzes lávát hány ki.

— Baleset a gyakorlótéren. Bécsböl jelentiki 
hogy a mai kampány-lovaglásnál, amelyen a király is 
jelen volt, baleset történt. Pokorny Ágost 12. huszár­
ezredbeli hadnagy lebukott lováról és agyrázkódást 
szenvedett.

— A kivándorlási kongresszus. Miskolczról táv­
iratozzák : A város a kivándorlási kongresszus alkalmá­
ból lobogódiszt öltött. A résztvevők ma este érkeznek 22 
vármegyéből, közöttük 10 iőispán, 17 alispán és nagy­
számú főszolgabíró, valamint sok képviselő is pártkü­
lönbség nélkül A vendégeket Tamay Gyula alispán 
vezetése alatt egy helyi bizottság ünnepiesen logadja 
a vasútnál. Este a Seper-szállóban ismerkedési es­
tély lesz.

Alsó-Ausztrla, 15 percnyire Payerbach-Rcichonautól. Tulajdonos: Dr. Konried. Gyö.
nyörü, pormentes,széltől óvott fekvésben, 600 m. magas a tenger színe fölött.
Speciális intézet szívbajosoknak (nauheimi gyógymód), idegbetegek,
nek és minden ét- és tápláló-gyógymód. — A legtökéletesebben berendezve-
— Legnagyobb kényelem. — Villamos világítás. — Prospektusok az igaz
gatóságtól. — Interurb. telefon Edlach 2. sz. ------- — ■■
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— Szálloda hölgyek számára. A világ­
városi élet tele van ezer veszedelemmel magá­
nyosan élő nőkre nézve, akik az élet harcát 
egyedül folytatják kisértések közepette. A köz­
nyomor enyhítésére lényegeson hozzájárul, aki a 
nők társadalmi helyzetének biztosítására bármit 
is tesz és nagy jótevők már több intézményt 
létesítettek, amely erre a célra szolgál. A napok­
ban avattak föl Párisban egy uj szállodát, amely 
egyedülvaló a maga nemében: a lakói csupán 
magános nők, leányok, vagy özvegyasszonyok 
lehetnek. A jótékony intézményt Hirsch báróné 
ötszázezer frankos és Marjolin asszonynak 
még ennél is nagyobb alapítványából léte­
sítették. A szálló hatalmas ötemeletes épület. 
Az első és második emeleten 10—10 nagyobb 
szoba, a 3., 4. és 5-ik emeleten 12—12 kisebb 
kamra van. A földszinten társalgó- és ebédlőter­
mek, a souterrainban pedig fürdőszobák szol­
gálják a lakók kényelmét. A szobák egyszerű 
berendezésüek, de roppant olcsók is; a na­
gyobb szobák napi ára 1 korona, a kamráké 
6Ó fillér. A szálló megépítésével a magánosán 
élő munkásnők erkölcsi züllését akarják meg­
gátolni.

egyesület. Ez 
előkészületeket 
sikerült meg- 
a két törvény-

— A magyar sajtó a martiniquei áldozatokért. 
A Budapesti Újságírók Egyesületének választmányi ülé­
sén, melyet ma délután tartott meg Vészi József el­
nöklete alatt, iölmerült az az eszme, hogy nem 
volna-e helyes és méltó, ha ama páratlan és íelejt- 
hetlen rokonszenvért, melyet a Irancia nemzet a sze­
gedi árviz-veszedelom idején irántunk tanúsított, vi­
szonzásul a magyar nemzet rokonérzése most meg­
nyilatkoznék, mikor a irancia nemzetet a marti­
niquei borzalmas katasztrófa oly nagy csapással 
sújtotta. Az eszmét Vészi József, az egyesület 
elnöke vetette löl s a választmány egyhangúlag 
nagy lelkesedéssel járult hozzá és elhatározta, hogy 
a magyar nemzet hálás rokonszenvé.nek dokumentá­
lására országos mozgalmat indít az 
irányban már az egyesület elnöksége 
is tett. Az országos mozgalom élére 
nyerni Széli Kálmán miniszterelnököt.
hozó testület elnökét: gró. Apponyi Albertét és gróf 
Csáky Albint, továbbá Riflault Ágostont, a budapesti 
francia főkonzult. Az országos mozgalom vezetőségé­
ben valószínűleg Vaszary Kolos bíboros hercegprímás 
is helyet fog foglalni. A hercegprímást a tiszteletbeli 
elnökség elfogadására fogja iölkérni az egyesület.

Az országos mozgalom két irányban fogja tevé­
kenységét kifejteni. A sajtó utján iöl fogja szólítani a 
nemzetet, hogy a Budapesti Újságírók Egyesületéhez 
küldendő adományaival igyekezzék, habár csekély 
mértékben is, a irancia nemzet iránt érzett hálás
szimpátiájának kifejezést adui. Ugyanezt a célt fogja 
szolgálni egy tisztán francia attrakcióból álló nagy 
nyári ünnepély a Gerbeaud-te\e városligeti helyiség­
ben amelyet a tulajdonos teljesen dijtalanm bocsát 
az országos bizottság rendelkezésére.

Az egyesület választmánya még egy szükebb- 
körü bizottságot küldött ki, hogy a nemzethez inté­
zendő fölhívást szövegezze meg s hajtsa végre a többi 
előzetes intézkedéseket.

A válaszmányi ülés ezután a folyó ügyek el­
intézésére tért át. Bejelentették, hogy Goedel Ármin j 
kétezer koronát adományozott az egyesület segitő- 
alapjának. A választmány köszönettel logadta a 
nagylelkű adományt s ennek kifejezéséül Goedel 
Ármint megválasztotta alapitótagjául. — Geiger 
Mór szabolcsi nagybirtokos kétszáz korona értékű 
négy darab kölcsönkötvényt adományozott az egye- ! 
sütetnek, amelyért a választmány köszönetét mon- í 
dott — Elhatározta a választmány, hogy Tompa I 
Mihály szobra leleplezésének az ünnepén Cziklay í 
Lajos alelnök vezetése mellett, küldöttségileg • 
vesz részt s a szoborra koszorút helyez s kép- • 
viselteti magát Sz. Prielle Kornélia szobrának ' 
leleplező-ünnepén is. A Siófok-Balaton fürdő-rész- t 
vénytársaság beadványban arról értesíti az egyesü­
letet, hogy a tagjai részére a fürdő-évszak a att 
jelentékeny kedvezményeket biztositott. A választ­
mány köszönettel vette tudomásul a társaság előzé­
kenységét. meiy után Cziklay Lajos alelnök számolt 
be a segitő-alap igazgató-tanácsa működéséről. Végül 
három tagot vett iöl a választmány a rendes tagok 
sorába.

— A tanítók árvái javára. A magyar műked­
velő ifjúság asztaltársasága holnap, szombaton a 
Hermina-uti Putcer György-iéle kioszkban a magyar­
országi Tanítók Arvaháza Egyesülete javára nyári 
ünnepélyt rendez hangversenynyel, tombolával és 
tánccal. Az ünnepély kezdete délután 4 órakor, jegyek 
a helyszínén kaphatók.

—- A kereskedelmi alkalmazottak országos 
kongresszusa. A kereskedelmi alkalmazottak egye­
sületének központi bizottsága most küldte szét a meg­
hívókat a kereskedelmi alkalmazottak negyedik orszá­
gos kongresszusára, mely augusztus 20-án, Szent 
lstván-napján, Nagy-Kanizsán lesz. A kongresszuson 
lógják megalakítani az országos szövetséget is.

— A Humbert-ttgy. A Irancia rendőrség min­
den ereje megfeszítésével iparkodik kó/rekerileni a 
megszökött Humbert-családot. A belügyminisztérium 
a szökevények kézrekentői számára vagy azoknak, 
akik a hatóságot helyes nyomra vezetik, huszonötezer 
lrank jutalmat tűzött ki.

Humbert volt igazságügyminiszternek özvegye 
rágalmazás miatt port indított a Gaulois cimü lap el­
len. amely azt irta, hogy a volt miniszter Bontoux 
bankjának bukása után ötszázezer frankot deponált 
Leopold See' bankárnál. Az özvegyasszony kijelenti, 
hogy iérje semmi vagyont sem hagyott hátra.

Humberték keresésében az összes európai rend­
őrségek segítenek a párisinak. Ez a lázas keresés 
sok kellemetlenségnek tesz ki igen jó társaságbeli és 
becsületes embereket. Ma például a kempteni rend­
őrség volt abban a hitben, hogy elfogta Humbertéket.

A müncheni rendőrség értesítette a kempteni 
rendőrséget, hogy IsnibŐl egy társaság fog Kemp- 
tenbe érkezni ós valószínű, hogy azok a Humbert- 
család tagjai. A társaság csakugyan berobogott auto­
mobilén Kemptenbe és alighogy megszállott egy ottani 
turista- fogadóban, már is ott volt a rendőrség és 
igazolásra szólította let valamennyiöket. A gyanús 
társaság h ürstenberg Miksa Egon herceg, Eürstenberg 
hercegné és Ratibor herceg volt.

— Ünnepelt postások. A verseny-utcai kézbe­
sítő postahivala ban ma reggel szép ünnepet rendez­
tek a posta-altisztek. Ekkor ünnepelték ugyanis meg 
Kocsts Ferenc iglői, Horváth Audrás debreczeni. Király 
András talmi-i és Bencsik Pál budapesti altiszt hu­
szonötéves szolgálati jubileumát. Demény Károly posta­
igazgató elismerő iratot intézett a jubilánsokhoz, 
Barcza József altiszt pedig elismerő szép szavak kí­
séretében adta át a paiyatársak ajándékait Az ünnep­
ségen Földessy Káyoly hivatalfőnök vezetésével ott 
voltak a postahivatal összes tisztjei.

— Nagy értékpapirlopáa. Stettner Frigyes ma­
gánzó feljelentést tett a rendőrségen, hogy Szilágy i- 
ntca 5-ik szám alatt lévő lakásából ötvenezer koronát 
érő értékpapírt loptak el. Az ellopott értékpapírok a 
következők: Az Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank 
részvénytársaság által kibocsájtott 1000 forintos zá­
loglevelek szelvényei: 01394, 01579, 01584, 01748, 
02i80 számuak. Az osztrák Statschuldnerscbreibung 
által kibocsátott 349821, 559590, 269382, 5-9543, 
494355. 427833, 367215, 316083 számú 1000 forintos, 
168130, 18b758, lyl006,198563, 203136, 213449,224533, 
237161 244855, 257247,261226 269058, 269761,010028, 
010868, 025987, 029, 997, 039471, 04G. 644, 046645, 
047069, 087393, 112977. 118350, 126279,’13-190 számú 
100 forintos kötvények májusi és novemberi szel­
vények utalványai, továbbá 4o/o-os magyar korona­
járadék 503068, 503081, 508121, 217115, 217116, 
239175, 301590 301591, 503067, 489S94 számú 10C0 
koronás kötvények szelvényei.

— Sirköfelep’ezés. Dr. Mtiller Marcell a korán 
elhunyt tehetséges tóvárosi orvos sirhantjára a szülői 
kegyelet fényes síremléket állított, melynek ünnepé­
lyes beszentelése vasárnap délután 4 órakor lesz az 
uj izraelita temetőben.

— Gyilkos könyvelő. A san-franciskői rend­
őrség Hadley Charles B. nevű könyvelőt köröz világ­
szerte. akit egy fiatal leányka meggyilkolásával vá­
dolnak. Hadley, aki a san-franciskói Examiner cimü 
lap könyvelője volt, hirdetményt tett közzé a lapjá­
ban, amelyben egy fehérbőrű leányt keres nevelőnőül 
egy úri család. Találkozási helyül egy vendéglőt ne­
vezett meg. A hirdetményre Eleonóra 3/andé, aki 
Fuller Nóra nevet is viseli január 11-én találkozott a 
korcsmában Hadleyve\. Hadley elvezette a leányt a 
Sut'.er Street 2211, számú házba, ahol meggyilkolta. 
A leányt eltűnése után egy hónapra, február 8-án ta­
lálták meg az elhagyatott üres házban. Miután a san- 
franciskói rendőrség bizonyítékokat szerzett az iránt, 
hogy Hadley a gyilkos, elrendelte világszerte való 
körözését.

— Halálozás. Adler Adolf okleveles mérnök ma 
meghalt Budapesten harmincéves korában. Az el­
hunytat junius 1-én délelőtt 11 órakor kisérik örök 
nyugalomra az uj zsidótemető halottasházából.

Dr. Veress Sándor a zilahi járás főszolgabirája, 
tegnap meghalt,

— Gyújtogató őrült. Az éjszaka nagy riadal­
mat okozott az államvasutak munkástelepén egy sze­
rencsétlen elmebeteg asszony rémes tette. Kloszko 
János munkás feleségét Schubert Annát őrülési ro­
ham lepte meg. A telep 17. számú lakásán dühöngeni 
kezdett, bútorait összezúzta, majd petróleummal végig 
locsolva minden bútordarabot, felgyújtotta. A szom­
szédok szerencsére észrevették a veszedelmet, a lán­
gok közt táncoló szegény asszonyt kimentették, a tü­
zet pedig eloltották. A szerencsétlen eimebetegnőt a 
lipótmezei tébolydába vitték.

— Arverét a főkapitányságon. A múlt eszten­
dőben talált tárgyakat, amelyeknek a tu’ajdonosa nem 
jelentkezett, junius 2 án. hétiőn árverezik a lőkani- 
tányság Zrínyi-utcai épületében. Az árverés alá kerülő 
tárgyak közölt van több k'zt kocsi, 18 darab látcső, 
817 darab cső- és napernyő, azonkívül egyéb tárgyaké

— A paraszt Don Juan és vége. Kolozsvárrá j 
jelentik lapunknak : Megrendítő parasztdráma játszó­
dott le Nadab oláh községben, ahol a falu Don Jüan­
ját megölte a nadabi megcsalt férjek szövetkezete. 
Meggyilkolták Boda Györgyöt a legszebb nadabi 
parasztot, aki réme volt a falubeli lérjeknek, mert 
sorra csaknem valamennyinek szarvakat rakott a 
íe éré. Azt tartotta a nadabi nép Boda Györgyről, 
hogy megsebezhetetlen, semmiféle golyó nem fog 
rajta, akárcsak a legendás Fatia Negrán. Ennek a ba­
bonának pedig az az oka, hogy amikor évekkel 
ezelőtt Lutta Péter rajtakapta a feleségével, a 
megcsalt lérj revolveréből ötször rálőtt a csábí­
tóra, de csak két lövés találta. Másnap aztán 
Boda György úgy sétált a faluban, mintha semmise 
történt volna, a dolgot pedig eltitkolta. Most azonban 
logott rajta a golyó. Boda György, aki legutóbb 
többek közt Lutta Petru és Tank Mitru íeleségével 
viszonyt folytatott, egyszerre csak szemet vetett Bún- 
tyán Petru fiatal feleségére. És itt kezdődik a dráma 
bonyodalma. A nép egyszerű gyermekeinek erkölcsei 
tudniillik sokkal komplikáltabbak, mintsem az ember 
gondolná. Lutlának, Yanknak és Buntyánnak közös 
szeretője Matyur Maruca, nadabi özvegyasszony, aki 
azonban, mint minden nadabi asszony, Boda Györgybe 
volt beleboiondulva, de akit a féltékenység gyötört, 
mert a legény Buntyán felesége után szaladgált. Má­
jus 5-én este Buntyán fölkereste Maruca asszonyt, 
akit szemrehányásokkal halmozott el., a miért szive 
Boda Györgyön csüng.

— Utálom, — monda a féltékenységében őrjöngő 
asszony. — Miért nem ölitek meg? Hisz téged is 
megcsal a feleségeddel, akárcsak a többit.

A vizsgálóbírónál lölvett jegyzőkönyv szerint 
Maruca főzte ki a cselt, mint lehetne a veszedelmes 
embert eltenni láb alól.

— Holnap estére magamhoz hívom Boda Györ­
gyöt, de te, Bustyán előtt jösz és megvárod. Luttát és 
Yankot meg elrejtjük. Ha jön, barátságosan beszél­
getsz vele és elkéred légy vérét. Aztán négyen csak 
elbánunk velő.

A csábitő tudniillik állandóan fegyvert hordott 
magánál, mert lélt a megcsalt férjek bosszújától, akik 
uton-utlélen ólálkodtak rá. Másnap azonban nem úgy 
történt, mint azt előzőleg kifőzték. Mikor Buntyán, 
Lutta és Jank. a három bosszuszomjas férj megérke­
zett, a csábitó már ott volt a közös szeretőnél. Éppen 
befelé indult a házba Maruca asszonynyal. Buntyánék 
belopóztak az udvarra és amint Boda be akart lépni 
az ajtón, Buntyán puskáiéval, mely nyulserétre volt 
lö.tve, hátulról rálőtt Bodára. A lövésre Boda 
összeesett, mire Jank és Lutta odaszaladt és mind- 
egyikök még egy-egy golyót röpített Boda fejébe. 
Erre aztán kivitték az özvegy háza e*é és letették a 
földre. Boda azonban magához tért és dacára az óriási 
vérveszteségnek, fölállt. A gyilkosok megijedlek, do 
Buntyán revolverével ismét rálőtt Bodára s a lövés 
a fejét találta. Boda ledőlt s ekkor azt hitték, hogy 
meghalt s eltávoztak. Boda azonban csakhamar 
megint magához tért s föltápászkodott, odaván- 
szorgott a Maruca ablakához és bekopogott. Az 
asszony azonban nem nyitott neki ajtót. Erre el akart 
menni, talán hazafelé, de húsz lépésnyire a Maruca 
házától összeesett és meghalt. A hivatalos boncolás 
eredményének egyik érdekes része, hogy az egyik 
golyó behatolt a Boda állkapcsán keresztül a száj­
üregbe, de Boda kiköpte a golyót A nadabi községi 
elöljáróság elrendelte Lutta, Jank, Buntyán és Maruca 
asszony előzetes letartóztatását Mind a négyen teljes 
beismerésben vannak. A vizsgálat során adatok me­
rültek fel, hogy a gyilkosságban egy negyedik em­
ber oz is megcsalt férj, szintén részes volua. A vizs­
gálat most ez irányban folyik.

— Öngyilkosság;. Kassáról táviratozzák: Orosz 
Pál 22 éves építész a Korona-kávéházban agyonlőtte 
magát Tettének oka reménytelen szerelem.

— Betörő katona. Marozsán Demeter a 36-ik 
gyalogezredbeli közlegény még ez óv eleién megszö­
kött ezredétől. Az első dqlga az volt, hogy betört 
Sípos Adoli üllői-uti órás üzletébe és több értékes 
holmit ellopott. A rendőrség letartóztatta és ekkor ki­
derült hogy Nagyváradon is több betörést követett 
el. Átadták a katonai birőságnak, amely a napokban 
Ítélkezett felette. A ka’onai bíróság ma értesítette a 
lŐkapitányságot hogy a betörő legényt négyévi sú­
lyos börtönre ítélte. Azonkívül február 20-án, amely 
napon az üilŐ-uti betörést elkövette, fogsága alatt 
minden esztendőben megszigorítják a fogságát.

(x) Legelegánsabb polgári ruhák Tiller Mór és 
társa cs. és air. udvari szállítóknál Budapest, Váczi- 
utca 35. Ugyanott; Legjobb egyenrukák, legszebb 
diszöltönyök és legolcsóbb libériák. Vasárnapon és 
ünnepnapokon az üzlet zárva;

(x) Földes-féle Margit-orémet használjon min­
den hö g.y, mert ez teljesen vegytiszta, törvényesen 
védett arckenőcs. Pár nap alatt itjitja és szépíti az 
arcot. Ara 1 cs 2 korona. Kapható minden gyógytárban.



11T. síim! Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1902. május 31. 9

Négy magyar baka.
Budapest, május 30.

Nem tudjuk, nem értjük, mennyit ér itt mi- 
nálunk négy baka élete. Nem megy be a fe­
jünkbe, hogy négy szegény magyar bakát, akik­
nek akármelyiké lehetett volna az én bátyám, a 
te öcséd, az ö fia, egyszerűen, vagy mint egy 
estiiap Írja: szó nélkül lelőttek a montenegrói 
határon. Szegény négy magyar parasztflut, Len­
csés Andrást, ücabó Ferencet és két sárbogárdi 
legényt, akinek a neve nem jutott nyilvános­
ságra, a 69. gyalogezreddel levezényeltek a 
montenegrói határra s miután átmontek a ha­
táron, a ernagorcok archoz kapták a karabélyt 
és lelőtték mind a négyet. Az egyiknek az apja, 
egy fehérvári földmives táviratot is kapott az 
ezredtől, amelyben tudtára adják, hogy a fia hir­
telen meghalt. Eszembe jut, hogy a lapok hogyan 
szokták mélyen sújtott apák kérésére megírni a 
fiuk öngyilkosságát. A fiú hirtelen halt meg. 
Igaz, hogy a puskagolyónál hirtelenebb halált 
nem egyhamar tudna mondani valaki, de az 
már mégis csak felforralja az emberben a vért, 
ha ilyesmit olvas. Sejtolmünk bíbcs ennek a do­
lognak a külső körülményeiről: mit tettek a 
bakák, e)szerették-e a karabélyos cmagorcnak a 
szeretőjét, ők támadtak-e előbb, ingerelték-e a 
határon ólálkodó puskásokat? Azzal se vagyunk 
mindnyájan tisztában, hogy nincs-e ott a határon 
napirenden az ilyesmi, s nem röpül-e Mannlicher- 
golyó Nikita valamelyik alattvalójának a szivébo 
ugy néhanapján. De lehetetlennek látszik, hogy 
ha ott a határon négy angol katonát, négy francia 
gyalogost, négy kozákot, négy német bakát, 
vagy a világ bármelyik nemzetének négy ka­
tonáját a sziklák közt bujkáló balkáni haramiák 
lelövik, ezért legalább is kemény leckét ne kap­
jon a fejedelem ő királyi felsége. A postánk pén­
zeivel való kedélyeskedést már néhányszor meg­
bocsátottuk neki nyilvánosan, tudja Isten, hány 
szegény magyar katonának hirtelen halálát bo­
csátotta mog neki a katonai kormány — titok­
ban. Ha ott azon az éjszakán négy angolt, mond­
juk, hogy nőm is katonát, csak négy angol kol­
dust terítenek le, akkor a lehotő legrövidebb idő 
alatt vagy bocsánatot kér és kártérítést fizet 
Montenegró, vagy megjolenik Antivarinál egy 
angol hadihajó, a legridegebb képii parancsnok­
kal a fedélzetén. Nálunk persze ilyesmiről szó 
sem lehet. Nálunk, a helyett, bogy a hadügy­
miniszter tisztán és világosan kimondaná: nem 
igaz, hogy a négy bakát lelőtték, ilyen cáfolatát 
kapjuk az esetnek:

Székesfehérvári lapok a napokban azt a 
hirt hozták, hogy e hó 22-ikén a cs. és kir. 
69. gyalogezred Bilekben állomásozó zászló­
aljának 4 emberét montenegróiak agyonlőt- ■ 
ték, mikor a katonák a határt átlépték. A • 
hadügyminisztériumban erről az esetről mit- 
sem tudnak, és mivel a létező szabályok sze­
rint a csapatnak ilyen eseteket távirati utón 
kell jolentenie, a hadügyi kormányzat körei­
ben felteszik, hogy ez az eset egyáltalában j 
meg sem történt Az egész dolog, ugy látszik, ! 
arra vezethető vissza, hogy e zászlóalj egyik ; 
katonája, név szerint Lencsés András, o hó 
22-ikén meghalt és a zászlóaljparancBnokság 
a szabályokhoz képest táviratilag értesítette 
szülőit haláláról. Éppen abból a körülmény­
ből, hogy a hadügyminisztérium nem kapott 
az esetről értesítést, következtetnek arra, hogy 
Lencsés természetes halállal halt meg.
Most hallja a laikus először, hogy ha a 

hadügyminiszter tudni akar valamit négy katona 
sorsáról, hát ebből vagy abból a szabályból és 
nem kapott táviratokból következtet. A távírót 
mint Lencsés András bánatos édesapja szomorúan 
konstatálhatja, már feltalálták és ha e hó 22-én 
állítólag lelőttek négy katonát, akkor 30-adikáig 
éppen százszor tudakozódhatott volna a miniszter, 
hogy mi igaz az esetből. Abból, hogy Bécsbe 
nem mont távirat, a főkatona urak ne „követ­
keztessenek", hanem kérdezzék meg, igaz-e az 
eset vagy nem. És lássunk világos cáfolatot. Nem 
jó az ilyen híreket, ha hazugok, nagyra nőni 
hagyni. Elvégre is mindnyájunkat fűz valami ro­
koni szál a hadsereghez és nekünk nem olyan 
mindogy, hogy Lencsés András magától halt-e 
meg olyan hirtelonül, vagy montenegrói puska 
golyójától harapott-e a fűbe.

Pusztai találkozás.
— Petőfi után. —

Fiizcs-Eusttán a birtokos Ehren­
thal Lipót két lánya nevelönöjével 
este 6étakocsizásra indult. Útközben 
három rabló támadta meg őket, de 
mikor észrevették, hogy hölgyek 
ülnek a kocsiban, nem bántották 
őket, csak egy csókot kértek mind­
egyiktől.

Sík a puszta mint a pihenő tó, 
Közepén megy gazdag úri hintó. 
Benne ülnek az Ehrenthal-lányok, 
Mosolyogva néz a hold le rajok. 
A hintót röpíti két paripa, 
Az út olyan mint a pallós szoba, 
De a jó út s jó lovak dacára 
Most a hintó hirtelen megálla. 
Elvágták-e a két hámistrángot, 
"Vagy a kerék mély kátyúba vágott? 
Sem az egyik, sem a másik biz a l 
Ott termett a puszták három fia, 
A pusztáknak vad aszfaltbetyárja 
Előlépett és nagyot kiálta.
Pisztolyt vett ki a nyeregkápábul, 
Azért áll a hintó és nem mozdul.
Am a három rabló sikoltást hall, 
Olyan gyönge, akár a madárdal. 
Ki sikoitott ott benn a hintóba, 
Hát bizony a nevelőnő szóla, 
Olyan ifjú! ... Talán már menyecske 1 
Talán nem is él, csak úgy van festve. 
Es a lányok, ékszerük leszedve 
Szólanak a rablókhoz ijedve:
— Itt a láncom, óra is van rajta, 
Vedd butónom, igaz drága fajta, 
Fülbevalóm, most húsvétkor kaptami
De a rabló igy szól nagy zavarban: *
— Ne rettegjen, Ehrenthal kisasszony I 
Nem gátolom, hogy tovább utazzon. 
De mielőtt innen tovább menne.
Kérem szépen, nézzen a szemembe 1 
S a három lány lélénk bátorsággal 
Farkasszemet néz a haramjákkal...
Kik közelebb lépve, szóltak léiig térden:
— Csak még egyet tegyenek meg, kérem. 
Hadd fogjuk meg kacsójuk, a drágát,.. 
Megengedik ? Azt a ragyogóját 1
óh, köszönjük, köszönjük 1... De hátha 
Volna még egy esdeklésünk hátra. 
Egyetlenegy ... Azután utazzon. 
Csókoljon meg, Ehrenthal kisasszony!... 
... Először a nevelőnő ajka, 
Nyílik csókra sirva és kacagva, 
Es azután az Ehrenthal lányok 
Nyújtják csókra icipici szájok .. • 
A rablók meg, ahogy jöttek hárman, 
Lopva tűntek el az éjszakában, 
Bús sóhajuk epekedő szárnyon 
Rezgett át az éjszakai tájon ...
S szendén szóltak az Ehrenthal-lányok: 
Ach, wie galant sind diese Betyárok 1

N.

FŐVÁROS.
(•) Bankét-vita. A pénzügyi és gazdasági bi­

zottság mai ülésén banket-vita volt. Miután a bizott­
ság megszavazta azt a 7000 koronát, amely a 
nemzetközi kertészeti kongresszus vendéglátó költsé­
geire kellett, az angol gazda-társaság megvendégelé- 
sekor fölmerült 2000 korona kiádással kapcsolatosan 
éleshangu lölszólalások történtek. A felszólalások 
azonban a legtávolabbról sem érintették az angol ven­
dégek iránt való köteles vendégszeretetet. Az első 
fölszólaló. Rózsavölgyi Manó kijelenti, hogy ő is, mint 
mindenki, örült az angol gazdák látogatásának s ter­
mészetesnek találja, hogy őket illően fogadták, de 
különösnek tartja, hogy — mig a 2000 ko­
ronába került banketten a jÓváros részéről alig volt 
más jelen a főpolgármesteren és polgármesteren ki­
vül, — az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ré­
széről ugyanezen a banketten nagyszámú tag jelent 
meg. Ám jő, ha a főváros megvendégeli a külföldie­
ket, de mi célja van annak, ha az O. M. G. E. tagjait 
ülteti a banketthez s különösen ilyen nagy számban. 
Féléki Béla nagyon csodálkozik rajta, hogy akkor, 
amidőn az angol gazdák látogatását az O. M, G. E. 
rendezi, — a bankett költségét mégis a fővárosnak 
kell megfizetnie. Matuska Alajos alpolgármester kije­
lenti, hogy az angol gazdák látogatása nagy céllal: 
a közgazdasági összeköttetés céljával van összefüggés­

ben, s igy a főváros csak helyesen cselekedett, ha a meg­
tisztelő fogadtatásban szintén résztvett. Ami pedig azt 
illeti, hogy kik vettek részt a küllöldi vendégeken 
kivül a banketten, erről hivatalosan csak akkor ad­
hatna felvilágosítást, ha az ott jelenvoltak névjegyzé­
két megszerezhetné. Ha ezt a bizottság kívánja, meg­
teheti. Minthogy azonban a bizottság ezt nem köve­
telte s az ügyet befejezettnek kívánta tekinteni, egy­
szerűen megszavazta a 2000 koronát s kimutatta reá 
a pénzbeli fedezetet.

A banket-vita előtt megszavaztak 8000 koronát 
a III. kerületi (óbudai) elöljáróság szegény-segélyző 
átalányának a fölemelésére, továbbá 2400 koronát a 
II. kerületi felső-vízivárosi plébánia-épület átalakí­
tására.

(*) A sertésközvágóhidi uj villamos-vazut. Az 
uj villamos-vasút vonalának ma délelőtt volt a köz­
igazgatási bejárása. A társaság részéről bemutatott 
módosított tervet, amely az összes nehézségekkel 
számol s azokat megoldja, a helyszíni szemle után 
elfogadták; de a miniszter képviselője kikötötte hogy 
a villamos üzemet egész Erzsébetfalvára kitérjeszszék. 
Erre haraszti Jetiinek Henrik vezérigazgató kijelen­
tette, hogy az Erzsébetiaivához vezető vasút átalakí­
tásának terveit bárom hó alatt bemutatja és a meg­
határozandó építési határidőben végrehajtja. Ezt az 
értekezlet képviselői s különösen a íőváros kiküldöttei 
a legnagyobb megelégedéssel vették tudomásul. Ki­
elégítést nyert ezzei a hadügyminisztérium kívánsága 
is hogy a katonai kincstár és katonai személyforga­
lom érdekében a vonalat meghosszabbítsák a gubacsi 
k aszárny a-csoportig.

(*) Budapest fürdői. A tanács mai ülésén tár­
gyalta a városi fürdők építése ügyében kiküldött 
bizottság javaslatát. A javaslatot, hogy a íőváros mind 
a három fürdőt, az Artézi iürdőt, Sárosfürdőt és 
Rudasíürdót építse meg, a tanács elfogadta. Hozzá­
járult a bizottság jövedelmezőségi számításához is. 
Az Artézi fürdőt Czígler Győző müépitő tervei alapján 
akarja a tanács megépíteni, a másik két iürdő tervére 
pedig pályázatot kíván hirdetni. A tanács fölhatalma­
zást kér a közgyü'éstőí a fürdők építésének a végre­
hajtására.

(•) Adókivetés. A fővárosi adókivető-bizottsá- 
gok folyó hó 31-én, szombaton a következő uj hely- 
rajzszámu házakban összeirt adókötelesekre vonatkozó 
I1L osztályú keresetadóiavaslatokat fogják tárgyalni, 
úgymint az I. kerületi (Krisztinavárosi) 1672—1713; a 
11. kerületi a (Vízivárosi) 3011/12—3057; a IV. kerü­
leti a 442—450; az V. kerületi a) bizottság 683—686, 
az V. kerület b) bizottság 985/a—989; a VI. kerü­
leti a) bizottság a 3584—3591; a VL kerületi b) bi­
zottság a l?2ba—1740; a VII. kerületi a) bizottság a 
4 58—4;69 és a külön megbivottakét; a VII. ke­
rületi b) bizottság a külön meghívottakéi; a Vili, 
kerületi a) bizottság az r748/a b—5768/a; a VIII. ke­
rületi b) bizottság 6701—6740: a IX. kerületi a 8897— 
8911; a X. kerületi 8883—8422 házszámig.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• A Nemzeti Színház Prielle-ünnepa. A Nem­

zeti Színház vasárnap, junius 1-én kettős ünneppel ül* 
meg nagy művésznőjének, Prtelle Kornéliának hetven- 
I a'odik születése napját. Déli tizenkét órakor lep­
lezik le ünnepiesen a művésznő márvány-mellszobrát. 
A leleplezési ünnepély programmját holnap ad,ák 
közre. Este íélnyolckor pedig diszelőadásul a Nagy­
mama kerül színre Prtelle Kornéliával bzerémi grófnő 
szerepében.

•• Vígszínház. A Vígszínház legutóbb tartott 
délutáni előadásait annyira látogatták, hogy az igaz­
gatóság még junius hóban is rendez néhány délutáni 
előadást. Jövő vasárnap, junius 1-én az Őrnagy urat 
adják mérsékelt hely árak kai, este az X asszony cimü 
bohózatot ismétlik. Múlt csütörtökön is ezt a két 
darabot adták és mindkét előadásra egészen megtelt 
a nézőtér.

•• A Népszínház bemutatója. A Népszínházban 
ma délelőtt tartották meg Faragó Jenő és Márkus Géza 
Jules Verne regénye után készült. Kin-Fu, vagy Egy 
khtnai ember kalandjai cimü látványos színmüvének 
lőpróbáját. A darab látványosságai e főpróbán ki­
tünően érvényesültek s a fényes kosztümök és az uj 
díszletek igen jó hatást tettek. A Stoll Károly rende­
zésében szinrekerüló újdonság bemutató előadása hol­
nap, szombaton lesz.

’* A Nemzeti Színház reprlze. A Nemzeti Szín­
házban ma tartották meg a lőpróbát Meilhac négy- 
felvonásos vígjátékéból, Az attachébói, mely holnap, 
szombaton kerül felelevenítésre uj betanulással. Ez 
lesz egyúttal Az attaché ötvenedik előadása. Náday 
régi szerepét. Praohs grófot — Császár, Madelainet — 
Lánczy Ilka, Scharpf bárónőt — R. Maróthy Margit, 
Estillacot — Gál, Scharpf bárót — Újházi, Feigelt 
— Vízvári, Frondillet — Gyenes, Ramsayt — Horváth, 
Macerayt *— Náday Béla, Luoient — Pálfl játszsza.

•• Herceg, mint operaizerzö. Ferdinand Lajos 
bajor királyi herceg operát ir, amelynek szövegkönyve 
Carmen Sylva romániai királynénak Ullranda oimü 
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drámája után készül. A librettót Buchholz udvari szín­
házi dramaturg késziti. A mindenképpen magos szár­
mazású dalmű az őszön og szinre kerülni a müncheni 
udvari színházban.

** Magdolna. Holnap, szombaton este Rákosi 
Jenő Magdolna cimü parasztdrámája kerül szinre a 
Magyar Színházban, ahol a népszerű darabnak, amely­
nek erősen drámai meséje, izgalmas jelenetei és cím­
szerepének kiváló ábrázolói a fővárosi közönségnek 
más szinpadokról élénk emlékezetében vannak, ez 
lesz az első előadása. Ezúttal mutatkozik be a Magyar 
Színház ensemblejének két uj tagja is, Angyal Ilka és 
Hidvéghi Ernő.

•* Szlnéaznövendókek vizsgája. Rákosi Szidi 
asszony szinésziskolá ának növendékei vasárnap dél­
után tartják utolsó vizsgálati előadásukat a Magyar 
Színházban. Ezúttal mutatkoznak be az operette osz­
tály növendékei A Cornevillet harangok első két lölvo- 
násában. A drámai növendékek azonkívül eljátsrszák 
a Vörös talár egy fölvonását, és szinre kerül Fawtból 
is a Margit nagy jelenete. Az előadás legyei a Ma­
gyar Színház pénztáránál és a Bárd cég zenemüke- 
reskedőseiben kaphatók.

•• A Magyar Szinház újdonságai. A Magyar 
Szinház ebben az évadban, mint értesülünk, még két 
premiér-estét rendez. Az elsőn A postásfiu és nővére 
cimü énekes bohózat a másodikon A telefonnál cimü 
iranoia dráma és A kis dobos cimü egyfelvonásos 
operett fog bemutatóra kerülni. Mindkét énekes da­
rab lő női szerepét Ledofsky GizeLa, a francia dráma 
két lőszerepét pedig Angyal Ilka és Hídvégiig Ernő 
lógja játszani. A postásfiu és nővére bemutatója, érte­
sülésünk szerint, jövő héten lesz.

•* Házasodjunk! Ez a cime a városligeti nyári 
szinház legközelebbi újdonságának, amehet dr. Guthi 
Soma irt. Az igazgatóság a kacagtató, öt etes bohó­
ságtól igen nagy sikert remét és ehhez mérten gondos 
betanulásban és kitűnő szereposztásban hozza színre. 
A darab iőszerepét Gyöngyi Izsó, a közkedvelt ko­
mikus játszsza. akit az igazgatóság az egész nyárra 
szerződtetett.

** Miss Duno&n vidéki körúton. Az a lelkes 
elismerés, mely miss Duncant, a kaliforniai táncosnét 
budapesti szereplései során végigkísérte, most arra 
bírta a kisasszonyt, hogy csodálatos művészetét a 
magyar vidéki városok közönségének is bemutassa. 
Miss Duncan tehát, engedve a hozzá intézett kéré­
seknek, vidéki körútra indul Magyarországon. A 
művészi körút első állomása Pécs lesz, ahol miss 
Duncan már junius első napjaiban fog löllépni. Pécs­
ről Szegedre Debreczenbe, Kassára, Nagyváradra, 
Pozsonyba, Sopronba és Győrbe megy miss Duncan.

•• Délutáni előadás a Magyar Színházban. A 
székesfővárosi tanács ma tartott ülésében megengedte 
a Magyar Színház igazgatóságának, hogy jumus else­
jén, vasárnap délutáni előadást rendezhessen.

** A német osássár színházban. A berlini ud­
vari opera Ferdt-diszelőadásai során, Vilmos császár 
külön kívánságára, megismételték az Aida cimü dal­
művet. A császár, aki édesanyja, Frigyes császárné 
halála óta először volt szinházban, az előadás folya­
mán magához kérette Neumann Angelot, a prágai szin­
ház ismert igazgatóját, aki a díszelőadásokat rendezte, 
és a koronarend harmadik osztályával tüntette ki. 
Vigne karmester ennek a rendnek negyedik osztá­
lyát kapta.

•• Patti Adelina hangversenye. Patti Adelina 
ismét a nyilvánosság elébe lépett a lononi Albert- 
Hall-ban. a napokban rendezett hangversenyen. Az 
egykor világhírű énekesnő Donízetti-t, Mozart-ot, 
Hándel-t. Gounod-t énekelte s műsorát két angol nép­
dallal toldotta meg. A londoni Daly News kritikusa 
azt a nem éppen szerencsés bókot csapja Pattt-nak, 
hogy — negyven év óta alig vesztett valamit hang­
jának varázsából. Patti, írja a londoni újság, már 
akkor nagy énekesnő volt, mikor mostani tudós kri­
tikusai még nem is voltak életben. A Patti-hangver­
senyen különben az angol főváros egész előkelő­
sége ott volt

•• Vidéki színházak. Az aradi Nemzeti Színház­
ban a napokban Hegedűs Gyula, a Vígszínház kedvelt 
művésze lóg vendégszerepelni a Gyurkovics lányok, a 
Zsába és a Páholy cimü darabokban.

•* Sudermann birtokot vásárol. Sudermann Her­
mann, az ismert német színműíró, azok közé a bol­
dog színpadi szerzők közé jut, akik tantiémjeikbŐl 
birtokot vásárolnak. Sw ermann a báró Thümen két és 
egynegyed millió értékű birtokának egy részét szemelte 
ki magának megvételre, melyben már néhány év óta 
a nyarat tölteni szokta. Egyúttal megemlítjük, hogy 
a német szerzőnek Éljen az élet! cimü vigjátékát, 
Evyiva la vitel cim alatt a napokban adták először a 
turini Alfieri-szinházban. A darabnak csak mérsékelt 
sikere volt.

•’ A kereszt Jelében. A budai nyári szinház 
legközelebbi újdonsága A kereszt jelében cimü kiállitá- 
sos színmű lesz Nero császár korából. A darab fé­
nyes díszletei, jelmezei és egyéb kellékei már teljesen 
elkészültek, a színpadi próbákat Krecsányi igazgató 
vezetése mellett a jövő héten kezdik meg. A rendkívül 
érdekes tárgyú darabot Kreosányi színtársulata’ jövő 
hó 2.0-án szándékozik bemutatni.

•• Brieux uj darabjai. Brieux, A vörös talár 
hírneves szerzője nem kevesebb, mint három uj da­
rabot lejezett be s mind a három a jövő évad elején 
kerül bemutatóra Párisban. A három darab cime 
La Fői Le Mensonge és La Naissance d'une áme. Az 

e só kettő az Aniotne-szinházban, a harmadik a Sarah 
Bernhardt színházában lóg színre kerülni.

** Uj háború a béoal udvari operánál. A bécsi 
udvari operánál uj háborúság van kitörőben az inté­
zet tagjai és az udvari intendatura közt. Ismeretes, 
hogv az opera nt ugdiiintézete számára, sok huza­
vona után, uj szabályzatot dolgoztak ki, melylyel a 
tagok is meg az udvari intendatura is meg volt elé­
gedve. Most arról ékesítették az opera tagiait, hogy 
az intendatura az uj nyugdijs; abályratot elfogadhatat­
lannak tartja. Az intézet müvészszemélyzete erre ülést 
tartott és hosszas tanácsaozás u án kimondta, hogv a 
szabályzatból egy betűt sem enged. A legközelebbi 
napokban báró Plappart intendáns elnöklése mellett 
ismét ülés lesz, de a beavatottak semmi reménységet 
nem iüznek ehhez az üléshez. A háborúság a bécsi 
udvari operánál tehát legközelebb újra ki lóg tömi.

•• Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Meyer- 
beer nagy operája, a Hugonották kerül előadásra ma este a 
Magyar Kir. Operaházban. A Telefon Hírmondó az Operaház 
ez előadását teljes egészében közvetíteni fogja elöbzetöi szóra­
koztatására, úgy hogy azok odahaza is végighallgathatják azt. 
Az opera közvetítése után az est folyamán érkezett híreit és 
táviratait olvastatja fel a beszélő újság, majd annak bevégezte 
után 11 óráig még cigányzene lesz hallható a kagylókon ke­
resztül, melyet az Elité- és az Emke-kávéházból közvetít a 
Telefon Hírmondó.

MŰVÉSZÉT.
□ Botrány a Mérnök- és Építész-Egy­

letben. A Budapesti Mérnök- és Építész-Egylet 
ifjabb tagjai már hónapok óta sürgotik az állami 
építkezések nyilvános tervpályázatának rendezé­
sét. Ebben az ügyben a költségvetési vita folya­
mán a képviselöházban már kormánynyilatkoza­
tok is történtek. Az egyesület április 27-én rend­
kívüli közgyűlést is tartott ebben a tárgyban. E 
közgyűlésen néhányan erélyesen követelték, hogy 
az egyesület hasson oda, hogy ezentúl az 
állami építkezésekre nyilvános pályázatot hir­
dessenek. Akkor a közgyűlésen ifj. Bobula János 
műépítész egy memorandumot is beterjesztett, 
melyben a nyilvános pályázatok mikéntjét kifej­
tette s megdönthetien érvekkel igazolta a nyil­
vános pályázatok szükségét. A memorandumot a 
közgyűlés elfogadta, egyhangúlag magáévá tette 
a benne lefektett elveket, utasította a választ­
mányt, hogy e memorandumot ez elvek alapján 
dolgozza ki s terjeszsze a kormány elé. Egyúttal 
elhatározta a közgyűlés, hogy monstre deputációt 
küld a kormányhoz s kimondta az akció sürgős­
ségét is.

Mind e határozatok ellenére az egyesület 
vezetősége a nyilvános pályázatok dolgában egyet­
len lépést sem tett, nagy kárára az ifjabb építőmű­
vészeknek s olyanoknak, akik az állami építések­
ből ki vannak zárva. A helyzet elviselhetetlen lett 
a törekvő és képzett fiatal építészekre nézve, sőt 
olyan mesterek, mint Lechner Ödön, komolyan 
gondoltak már arra, hogy mellőztetésük miatt el­
hagyják az országot.

Ma az építészi szakosztály gyűlést tartott, 
melyen ifj. Bobula János műépítész erélyes íöl- 
szólitást intézett Cziqler Győzőhöz, az egyesület 
elnökéhez. Számon kérte, hogy a közgyűlés ha­
tározatát miért nem hajtotta végre, miért nem 
vezetet monstre deputációt a kormány elé s miért 
nem adta át a memorandumot olyan nyomaték­
kai, mint a hogy azt az ügy fontossága megkö- 
követelte volna.

Czigler elnök erre az interpellációraazzal fe­
lelt, hogy e tárgy fölött nem engedi meg a vitát 
s az ülést bezárja. Az interpelláló Bonillá­
nak még annyi ideje sem maradt, hogy több­
ségben lévő társai nevében kijelenthesse, hogy 
a dolog ilynemű elintézésébe bele nem nyu­
godhat. Miután az elnök bezárta az ülést, a 
szakosztály tagjai éktelen lármát csaptak. Nagy 
botrány kerekedett, melynek folyamán lova­
gias ügy is keletkezett, sőt tettlegességig fa­
jul a dolog, ha a higgadtabb elemek föllépése le 
nem csendesíti a tagokat. Úgy halljuk, hogy 
ezekután az önálló építőművészek, miután törek­
véseik garanciáját a Mérnök- és Epitész-Egyletben 
meg nem találják, sőt szándékos mellőztetésüket 
kénytelenek tapasztalni, rövidesen meg fogják ala­
pítani a magyar önálló épitő-müvészek egyesületét.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A Társadalomtudományi társaság ma délután 

tartotta évi rendes közgyűlését Píkler Gjula alelnök 
elnöklete alatt Somló Bódog titkár terjesztette elő a 
választmány évi jelentését

A még csak egy évvel ezelőtt alakult társaság 
tagjainak száma meghaladja a 200-at; a kereskedelmi 
miniszter támogatásával munkásvédelmi szakosztályt 
tart lenn, amely a nemzetközi törvényes munkás?é- 
delmi egyesület magyar osztálvaképen működik. Öz­
vegy Pulszky Agostné a társaságnak ajándékozta 
néhai lérjének, a társadalomtudományi társaság első 
emökének szakba vágó munkáit, melyek, mint Pulszky- 
könyvtarkülön kezeltetnek és a jövő ősztől kezdve a tár­
saság tag’a inak rendelkezésére fognak állani. Atársaság 

az elmúlt évben 14 íelolvasástés szabad előadást tartott, 
amelyek nyomában nyolc ízben támadt élénk vita. 
A nemrég tartott Pulszky-einlókünnepélyen elhangzott 
beszédek, Pulszky Ágost arcképével, valamint beszé­
deinek és irodalmi müveinek teljes jegyzékével Emrner 
Kornél áldozatkészségéből külön íüzetben lógnak 
megjelenni és a tagoknak megküldetni. A közgyűlés 
ezután dr. Tellcr Miksa pénztáros előterjesztésére meg­
állapította a jövő évi költségvetést és Ráth Zoltánt, 
Méray-Horváth Károlyt, Révai Sámuelt és Tegze Gyulát 
beválasztotta a választmányba. A közgyűlés végül 
dr. Vámbéry Rusztem indítványára köszönetét mondott 
a társaság jelenlegi vezetőségének, buzgó munkás­
ságáért.

O Az Akrdémla ülései. A Tudományos Aka­
démia nyelv és széptudományi osztálya junius 2-ikán, 
bétiőn délután öt órakor ülést tart. Ezenkívül a nyári 
nagy szünet előtt még három ülése lesz az Akadémiá­
nak. Junius 9-ikén a második osztály és 16-ikáu a 
harmadik osztály ülésezik, mig 23-ikán összes ülés 
lesz. A legközelebbi ülés ezután október 6-ikán lesz.

EGYESÜLETEK.
(Juniálls.) A gróf Wenckheim Frigyes védnök­

sége alatt álló Budapesti Kereskedőszolgák Egyesü­
lete junius 1-én. vasárnap a Hermina-kertben az 
egvesü et tizenötéves fennállása alkalmából segély­
alap a javára táncvigalmat rendez. Be.épő-jegyek va­
sárnap a Herminakertbeu kaphatók.

(A Tanitókepzö-Intézeti Tanárok Orszagoz- 
Egvesüietenek) választmánya junius 2>án, hétlőn 
délután ö órakor a II. kér. ál ami Tanít nőképző-ln- 
té et helyiségében (IL Csalogánx-utca 43.) ülést tart. 
Tárgyak: 1 Folyó ügvek. 2. A képesítő vizsgálatok 
tagozása: Előadó Nagy László.

SPORT.
Bécsi lóversenyek. Közvetlenül a Derb.y 

előtt senki sem kiváncsi a holnapi handicap-nap kis 
versenyeinek eredményére, amely csak éppen totaliza- 
tőr szempontból érdekes. Jelölteink:

L Ezeregyéj — G-aur
II. Faix — Laqzi

HL Booky — Babér
IV. Eleget — Rózsa Lili
V. Curieusc — Klára

VL Cheerup — Jour fix 
VII. Patron — Diadal.
A béosl lóversenyek eredményét minden más 

orgánumot megelőzve a leghamarabb és legmegbizhatóbban a 
Telelőn Hírmondó utján tudhatják meg az érdeklődők, mert a 
Hírmondó kiküldött tudósítójának telefoniolentései alapján 
közvetlenül az egyes versenyek lefutása után két iutamonkint 
rész.etes tudósítást olvastat fel a versenyek eredményéről 
A lóversenyeredmények felolvasására, melynek összeredményét 
már hat óra tájban felolvastatja a beszélő újság, kétszeres 
riadójellel hívja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

Nyifötéi'.

Ideg, nemi, vér és gyengeségí bántalmak gyökeres gyógyí­
tására első helyen ajánlható

Dr. MITZGER 
a kontinens egyik legjobb gyógyhatású és legmodernebb be­
rendezésű Electro-Medikai intézete Budapest, VI., Teréz- 
körut 44. 1. em. összes medikai villamos gyógyfürdők, 
tudományos vizgyógyeljárások, elektroterápia. Kataphoresc! 
VJ gyógymód! Tapasztalt biztos 8 gyors eredmények foly­
tán honorárium teljes gyógyulás után fizethető. Prospektust 

és levelekre értesítést díjmentesen küld az intézet

---------------  Meghívás. ---------------
A „Központ! Takarékpénztár ős Bank** 

mint szövetkezőinek tagjai az alapszabályok 50, §-a 
érteimében az Igazgatósághoz beterjesztett kérelmünk nem 
szabályszerű teljesítése folytán 

remíkiviiti közgyűlésre 
hivatnak meg, amely 100*!. évi jnitius hó N-An déíntAu 5 dinkor, 
nz AndrAssy-ut 2.5 sz. alntit levő I>recliNler«féle helyisé'.; 
első emeleti különtermében fog megtartatni.

Tárgyrend s
1. Az igazgatóság és a foltlgyelőbizottaágnak a felmontvény 

megadása;
2. Az nj igazgatósági ós folügyelőbizotteági tagok megválasztása;
3. Esetleges indítványok. 
Budapest, 1902, májas 80.

A szövetkezeti alapszabályok 50. §. d) pontja értelmében előirt: 
Ötven tag.

Minden hölgy
használja a I*. Boyer párisi (Boulevard Strassbarg 12.) gyógyszerész 
„Ondiilalrire” vizét, melylyel * hajat ha bedörzsöljük, természetes 
hullámos (onduiatlo) lösz. A haj mindaddig megtartja hullámosságát, mig 
a fejet meg nem mossuk. Fölösleges a hajat stltés által rongálni. Számtalan 
elismerő levél. Egy Üveg ára 2 korona. — Magyarországi főraktár éa 

szétkilidési hely :

Vanicsek Gyula g, Budapest, Üllői-ut 21. sz.
A Fővárosi takarékpénztár m. szövetkezet 

Korrpesi-nt 40. SS.
Vnlncünf nvm'f kereskedőknek, iparosoknak stb. 3—S havi tőke- 
IxUibüUlll lljUJv törlesztés vagy heti beflzélés alapján, lírték- 
papiroara, ál'ami vagy városi kövotelósek engodményezéséro. 

Koron ködöknek tárcahitel.
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Dr. Adler Ignác, 
Adler Vilmos, 

l>r. Adler Upót,

Adler Salamon és neje szül, l'uchs 
Katalin mint szülők a maguk, valamint az alul­
írott rokonság nevében fájdalomtelt szívvel jelen­
tik, hőn szeretett fiuk, illetve testvérük és sógoruk

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

okleveles mérnöknek
életének 30-ik évében, f. hó 30-án reggel történt 
gyászos elhunytát. A drága halott földi marad­
ványai junius hó 1-én délelőtt 11 órakor fognak 
az uj izr temető halottas házából örök nyuga­
lomra helyeztetni.

Budapest, 1902. május 30.

Adler Bernát, 
Adler Miksa, 
Adler József, _______________

Adler Oszkár
fivérei.

Goldmann Jónásné szül. Adler Mari, 
Apfel Mlksáné szül. Adler Rózsa, 
Szél Gyuliné szül. Adler Kornélia 

mint nővérei.
Adler Rernátné szül. Schlesinger Berta, 
I>r. Adler Ismácné szül. Handier Janka, 

Adler Vilmosné szül, llngcl Flóra, 
Adler Józsefné szül. Benkő Ilona 

mint sógornői.
Goldmann Jónás, Apfel Miksa, 

Szél Gyula
mint sógorai és számos rokon.

Áldás és kéke hamvaira.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Dr. Grün Ede sorsa. Dr. Grün Ede fővárosi 

gyakorló ügyvédet, akit többrendbeli sikkasztás és 
hűtlen kezelés büntette miatt a rendőrség letartóztatott 
és tegnap délben beszállított az ügyészség fogházába, 
ma délelőtt 10 órakor egy órá'g tartó kihallgatás 
alá lógta dr. Puscariu vizsgálóbiró. A kihallgatás 
folyamán dr. Grün a 8800 koronás hiányra azt 
adta elő, hogy ő ezt az összeget, mint a szálloda 
gondnoka egyrészt havi 100 korona tisztelet dij jónak 
biztosítására, másrészt pedig felmerült költségeinek 
fedezésére tartotta vissza. Dr. Grün ugyanis mint 
szállodai gondnok a szállodának több peres ügyeit 
vitte s e perekben — állítása szerint mintegy 7000 
korona költsége merült fel. — Azt is kijelentette 
dr. Grün a vizsgálóbíró előtt, hogy azt a 3800 korona 
összeget semmi szin alatt sem adja ki, mert feltétlen 
joga volt mint ügyvédnek ezen összeg visszatartására 
követelése biztosítása céljából. A kihallgatás végez­
tével dr. Puscariu vizsgálóbiró elrendelte ellenében az 
előzetes letartóztatást, illetve a vizsgálati fogságot Ez 
ellen a birói határozat ellen dr. Grün, s védője dr. 
Vaisz Sándor felebbezést jelentettek be a törvényszék­
hez, amelynek vádtanácsa holnap vagy holnapután 
délben fog dönteni a szabadlábra helyezés kérdésé­
ben. Dr. Grün a vizsgálati fogságot elrendelő birói 
végzés kihirdetése után arra kérte a vizsgálóbírót, 
hogy engedje meg ezen végzés indokait lemásolni, 
hogy ezek alapján a fogházban személyesen csinál­
hassa meg felebbezését a törvényszékhez. A vizsgáló­
bíró a kérelemnek helyt adott

Az ügyvédi kamara a törvényszék döntőse után, 
vájjon továbbra is fogságban marad-e dr. Grün, avagy 
szabadul, fog intézkedni dr. Grün irodája részére 
gondnok kineveztetése iránt

§§ A Tomka-eset tárgyalása. Néhány nap 
jnuiva, junius 5-én tárgyalja a büntető törvényszék 

Agorasztó Péter elnöklete alatt dr. Tomka Samu 
fivérének, Marót Sándornak bünpörót, akit -az ügyész­
ség a biztosító társaság kárára elkövetett csalással 
Ivádol. S mig a budapesti büntető bíróság a rejtélyes 
betörés szálait igyekszik kibogozni, addig a bécsi 
Landesgericht Tomka Samu özvegyének keresetével 
'foglalkozik, aki Marót Sándor ellen 150.000 korona 
és járulékai megfizetése iránt pört indított. Marót 
■ugyanis a bűntényitő vizsgálat során azt vallotta, 
hogy dr. Tomka Samu a múlt év decemberében 80.000 
lorintot adotl át neki tartozása kiegyenlítésére, 65.000 
forintot pedig azzal a kéréssel, hogy ezt a pénzt 
'helyezze el abban a takarékpénztárban, ahol Ő, — 
Marót, — tartja a pénzét. Az özvegy keresetében ta- 
'gadja, hogy férje Marótnak akár egy krajcárral is 
tartozott volna s az állítólagos tartozás címén meg­
tartott összeg nem Marót Sándort, hanem őt illeti. 
'A bécsi Lamlusgericht, mielőtt a kereset érdemleges 
tárgyalásához fogott volna, az alperes ügyvédjének, 
dr. Roseníeld Viktornak azt a kérelmét vette fon­
tolóra, hogy Tomkánónak bizonyítani kell örökösödési 
jogát Ennek ellenében a lelperesnő ügyvédje, dr. 
uSohneberg azt vitatta, hogy a felperesnek az örökö­

södési jogot nem kell bizonyítani, mert az a magyar 
törvényekben gyökeredzik. A biróság e kérdés eldön­
tése végett el is napolta a tárgyalást s pár nap előtt 
hozott határozatot, mely szerint dr. Tomkáné örökö­
södési joga a magyar törvények szerint minden két­
ségen felül áll s utasította alperest, hogy a keresetre 
vonatkozó érdemleges kifogásait junius 12-ig ter- 
jeszsze elő.

§§ Különféle ítéletek. Lőrinczy Szilárd fővárosi 
írnokot azzal vádolták, hogy egy özvegy asszonytól, 
Alriássy Erzsébettől, ravasz fondorlattal kicsalt egy 
14.600 korona értékű takarékpénztári könyvecskét. 
A törvényszék el is Ítélte Őt csalás büntette miatt hat 
hónapi börtönre. A táblán érdekes lordulat állott be 
ez ügyben. Mielőtt ugyanis a védőügyvéd védelmét 
előadta volna, íölpattant a vádlói székből dr. Vargha 
Ferenc főügyészhelyettes s közel félórás beszédben 
kifejtette, hogy a törvényszék Ítélete, nem tekintve 
azt hogy a 334. §. 10. pontjába ütköző alaki semmiségi 
ok miatt különben is törvényellenes., egyenes sérelem az 
anyagi igazság ellen. Az Ítélet rendelkező része ugyanis 
csa/dsban mondja ki bűnösnek Lőrinczy Sziiárdot. 
a megokolás szerint pedig a vádlott a sértettet ön­
tudatlan állapotba hozta s ezt az ál apotát arra hasz­
nálta föl, hogy tőle egy takarékpénztári könyvet 
elvegyen. A mig tehát a rendelkező rész csalásban 
mondta ki a vádlottat bűnösnek, a megokolás szerint 
rablást követett el. Mivel azonban nemcsak hogy a 
rablás tényálladékát. nem látja fennforogni, de a csa­
lásét sem kérte a táblát, hogy a vádlottat mentse föl 
és rögtön helyezze szabadlábra. A biróság az ügyészi 
indítvány értelmében lel is mentette a vádlottat s 
tüstént szabadon bocsátotta. A iőmagánvádió azonban 
semmiségi panaszszal élt, melyet ma tárgyalt a Kúria 
Válkai biró előadása mellett A Kúria mindkét Ítéletet 
megsemmisítette s a törvényszéket uiabb tárgyalás 
tartására Utasította.

TÁVIRATOK.
A német császár vendégei.

Berlin, május 20. Berlin és környéke helyőrsé­
gének mai tavaszi szemléjén a perzsa sah nyitott 
kocsiban, a sziámi trónörökös pedig lóháton jelent meg. 
A katonák kétszer vonultak fel. Mindkét ízben a 
császár vezette a sah elé a második gárdaezredet, mi­
alatt a sah felállott kocsijában.

Berlin, május 30. Este 6 órakor Vilmos csá­
szárnál a palota kék csarnokában diszebéd volt Kö­
zépen a császár ült a perzsa sah és Frigyes Ágost 
szász herceg neje közt Az ebéden továbbá résztvett 
Frigyes Lipót hercegnő, a mecklenburgi nagyherceg, 
Albany hercegnő, Frigyes Ágost szász herceg, Alice 
angol hercegnő, Frigyes Lipót herceg, Pariba Pra 
sziámi herceg, a sziámi trónörökös, a hohenzollerni 
örököshercegnő, Eitel Frigyes herceg, Bülow grófné 
stb. Jelen volt továbbá Bülow birodalmi kancel­
lár, a perzsa nagyvezér és a perzsa udvari mi­
niszter, több miniszter és államtitkár, az udvari 
méltóságok és a perzsa, sziámi és szász köve­
tek. A lakoma folyamán Vilmos császár felköszön­
tőben üdvözölte a perzsa saht és megemlékezett arról 
a barátságos viszonyról, mely egyrészről nagyatyja 
ós atyja közt, másrészről a sah atyja közt sok éven 
át kifejlődött. A császár azt az óhaját fejezte ki, hogy 
a legjobb egyetértés maradjon fenn a birodalom és 
Perzsia közt és vendége egészségére ürítette poharát 
A perzsa sah perzsa nyelven válaszolt és Vilmos 
császárt éltette.

A délafrikai béke.
London, május 30. Lord Rosebery Leeds- 

ben moDdott beszédében kijelentette, hogy a 
békekötést előreláthatólag néhány napon belül 
közzéteszik. Reméli, hogy a kormányt mindenki 
támogatni fogja pacifikáló politikájában. A vitte 
ellenséget derék baráttá kell tenni. De ennek a libe­
rális olvek alapján nem pedig a Salisbury által 
jelzett utón kell történnio, aki nemzedékeién át 
erőteljes kormányzat szükségét hangoztatta.

Deschanel utóda.
Pária, május 30. A kamara radikális és szo­

cialista csoportjai elhatározták, hogy az elnök válasz­
táson Bourgeois-ra. lógják adni szavazatukat. Deschanel, 
aki előre látja kudarcát s akire a monarkhisták és a 
naoionálisták lógnak szavazni, a választás előtt vissza 
fog lépni.

A német vámtarifa.
Berlin, május 30. A vámtarila-bizottság délelőtt 

tartott ülésén élénk vita után eltagadta a 285. tételt 
(szóda) és elvetette Gothoinnak a vám leszállítására 
és Beumornek a vám emelésére vonatkozó indítványát, 
A tárgyalás során gróf Kauitz megpendítette azt az 
eszmét, hogy a tárgyalásokról gyorsírói jegyzőkönyvet 

vegyenek fel, amely anyagul szolgáljon az érdekelt 
iparosoknak. Müller (Sagan) formális indítványt nyúj­
tott be ebben a tárgyban, de a bizottság elvetette az 
indítványt. Azután vita nélkül fogadták el a 286—289*  
tételeket.

A gneseni porhoz.
Lemberg, május 30. A gneseni pör egyik el­

ítéltje, Piasecca kőmi vés lelesőge, akit a törvényszék 
harmadfélévi börtönre ítélt és akinek lelségíolyamo- 
dását Vilmos császár elutasította, megszökött a bün­
tetés elől ős ma Lembergbe érkezett.

Közgazdasági táviratok.
Béos, má us 30. Az osztrák vasgyárak kartellje 

ma létrejött. A vasmüvek képviselőinek mai ülésén, 
ameljen Kesfranek központi igazgató elnökölt, korán 
reggeltől estig tartó beható vita után egyhangúlag 
elfogadták a szerződési tervezetet, amely az egyes 
vasgyárak termelési mennyiségét és előállítandó cikkeit 
pontosan meghatározza. A szerződés 10 évre szól. Az 
életbelépés határideje attól az időponttól lügg, amikor a 
magyar vasgyáraknak megegyezése egymás között és 
az osztrák vasmüvekkel létrejön. Tudomásul vették a 
gyűlésen a magyarországi és a boszniai vasmüvekkel 
folytatott tárgyalásokról szóló jelentést és felhatal­
mazták a bizottságot a tárgyalások folytatására. Hogy 
ha Mag) arországon a kartell minden előfeltétele biz­
tosítva lesz, akkor az osztrák kartell automatice életbe 
lép és ugyanakkor kezdődik az osztrák-magyar vas- 
kartell hatálya is.

Eéos, május 30. A keleti vasutak üzemtársasá­
gának igazgatótanácsa elhatározta, hogy a közgyűlés­
nek azt fogja javasolni, hogy a 2.160.195 frankot tévő 
üzemtölöslegből részvényenként 16 frankos osztalékot 
fizessenek.

Liverpool, május 30. (Gabonapiac.') Kaliforniai 
búza Vi p.-vel olcsóbb. Amerikai tengeri Va p.-Vei 
drágább, odesszai 1 p.-vel olcsóbb. Amerikai liszt 8 
p.-vel olcsóbb. Esik az eső.

London, május 30. (Gabonapiac.) Az irányzat 
általában nyugodt. Az árak változatlanok. Városi liszt 
22 sb. 9 p.—30 sh. Repce olaj 21 sh. 9 p. Tengeri 
22 sb. 6 p. Behozatal: Búza 20.000, árpa V1.0VV, zab 
10.000 qu. Az idő borús.

KÜLÖNFÉLÉK.
Verandán.

Kezemben tartom kis kezed,
Fent millió csillag rezeg.

Nem baliszik hang, se szóbeszéd, 
Hársillat árad szerteszét.

Csak egy csalogány oda át
Zeng édes-bús melódiát.

Az utca csendes és kibalt 
S én keresek egy régi dalt.

Egy dalt, amely sok éve már,
Hogy szóba öntsem, arra vár,

Mely szívem mélyén ott pihen, 
S még fel nem kelté senkisem.

A boldogság nótája ez,
Hosszú álmából ébredez.

Felébredez, magasba száll.
Te keltéd fel, szép rózsaszál

Te keltéd fel, elismerem,
Áldjon meg érte istenem 1

Szorítja kis kezed*  kezem
S csak könnyezem, csak könnyezem.

Feleki Bán ’or.

Az Amra-kastély.
Irta: Karabcicek József*)

Az olmützi érsekség egy fiatal papját, dr. Musil 
Alajost 1895. novemberében az érseke Jeruzsálembe 
küldötte, hogy a irancia dominikánusok által vezetett 
Ecole bibligueben bibliai tanulmányait kiegészítse. 
A sinai hegyen tett kirándulása alkalmával támadt 
benne az a vágy, hogy a nagy karavánoktól elsza­
kadva menjen valami kutatő-utra. Es jól tudván az 
arab nyelvet s ismerős lévén a népszokásokkal, már 
a következő esztendőben útra kelt és a Holt-tenger­
től keletnek indulva a moabiták löldjén át a keleti 
római utón Petrába érkezett. Ez az első vállalkozása 
fontos archeológiái fölfedezésekkel és topográfiái föl­
vételekkel járt. 1897. má us havában lékezheíetlen 
buzgóságától sarkalva ismét tevére ül s Beyreuthtól 

•) A bécsi tudományos akadémián tartott előadásából, 
amelyről mai lapunkban már megemlékeztünk.
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kezdve bekalandozta az edomiták és moabiták földjét 
a Hauranon át Palmyraba ment és Hruson és Bal be­
ken át tért vissza.

Harmadszor már korlátoltabb területet választott, 
amely eltör edt: Egyiptomtól keletre a Vadi-Sirhanig, 
északra Vadi-Hesbantói a Holttenger déli részéig. 
Ennek a területnek, amelyről már egyiptomi és ba- 
bylon-assziriai löljegyzések bőven szólanak, változa­
tos históriai múltja van s a mindent elnyelő Izlám 
előtt ott keletkezett a Ghassanidák keresztény-arab 
birodalma. Ez a terület a mindenféle fenyegető vesze­
delmek miatt csaknem végképpen ismeretlen volt mind- 
ezideig az európai kutatók előtt. Dr. Musil hatolt be 
elsőnek az arab sivatag északi ismeretlen területére. 
1898-ban megtett harmadik útja után, amikor va^v 
négy hónapot töltött tevenyeregben, csodálatos dol­
gokat beszélt eddig teljesen ismeretlen kastélyokról, 
amelyeket a sivatagban fölfedezett, de különösen ér­
dekes volt amit a Kosseir Amraról, az Amra-kastély- 
káról regéL Ennek a lölfedezésnek tizenhét ember 
esett áldozatul mellőle.

1900 tavaszán indult negyedik útjára dr. Musil, 
ezúttal egyenesen az Amra-kastéiyba. Ezutján L. Mie- 
lich Alphons ismert nevii bécsi festőnk is csatlakozott 
ho^-zá az expedíció tudományos céljának teljessége 
érdekében. Akadtak a szépért hevülő mecénások, 
köztük Liechtenstein herceg, akik tekintélyesen hozzá­
járultak a költségekhez. Tavaly áprilisban hagyták 
oda a bátor utazók Jeru>sálemet s ütjük mindvégig 
a nélkülözések és veszedelmes kalandok egész lán­
colata volt Már Jeruzsálemből is ugy kellett kisikla- 
niok a hivata os kémszervezet órláncán át s mikor 
már elérték a sivatagot, a helyzetük azért cseppet 
sem javult. A beni sakrok törzse, amelynek iejedelmó- 
vel, Talaalial dr. Musil a legbensőbb baráti viszony­
ban volt s akinek védelme alatt merészkedhetett csak 
eddigi útjára is, a sivatag előtt lévő állomástól, 
Madabatói délkeletre nyolc napi járóföldre tanyázott 
Május közepe is lett, mikor a végre megérkezett arab 
barátokkal ta átkoztak, akik Őket beduin köntösökbe 
bujtatták. A kis karaván hét emberből és hét kitűnő 
tevéből állott A karaván vezetője a hűséges Hajéi 
ibn al-Fajez, Talaal feedelem öccse volt Sem sátruk, 
sem ágyuk, sem konyhaedényük nem volt, húskon­
zerveket sem vittek magukkal, csakis búzaliszttel, 
búzával, száraz sajttal, szőlőmézzel látták el magukat, 
volt azonkivül két bőrtömlő vizük.

Egyetlen lélek sehol. Mégis, pünkösd vasár­
napján Hajéi négy lovasnak a nyomát ledezte lel, 
amely az Amra-kastély leié vezetett Sivár, félel­
metes pusztaságon haladtak mindenütt komor szürke­
ség, vagy tompa sárga szín, a növény is egész más, 
mint rendes vidéken, különös lilás árnyalatok vegyül­
nek a bágyadt zöldbe. A szürke sivatag északi végé­
ben pedig valami vöröses-sárga meseszerü szörnye­
teg mozog 1 Majd táncol, majd ugrik és rázkódik, 
hogy aztán összeomolják s elenyészszék a bokrok 
között. Most meg újra látható s aranyos sugarak 
szöknek ki a tetejéből. A pokolba minden gonoszszal 1 
— Ez az Amral Május 26-ikán, pünkösd vasárnapjá­
nak délutánján érték el a célt.

Leszereltek. Mielioh haladéktalanul a kastélyba 
ment s elragadtatással nézte a fali festményeket, 
Hajéi pedig szemlét tartott Semmi gyanús, a tevék 
a kastélytól vagy négyszáz lépésnyire csöndesen le­
geltek. Dr. Musil éppen meg akarja őket nézni, ami­
kor hirtelen lövés dördül el, majd még egy s a golyó 
Musil leje fölött süvit Akkor már az egyik teve 
mellé jutott s lekuporodik hogy egy újabb lövés 
elől meneküljön, majd lölkap a nyereg te len, kantár 
nélkül lévő tevére, de nagy ijedelmére azt látja, hogy 
az rohanva visá a többi után amelyeket a támadók 
elhajtanak. Fegyverével szakadatlanul paskolva az 
állat nyakát, végre mégis sikerül visszafelé fordítania, 
ugy, hogy visszatérhetett a kastélyhoz, ahol Míelich 
aggódva várta.

A helyzet veszedelmes volt. Egyetlen tevéjük 
maradt, az ellenség tudta tartózkodásuk helyét s lélő 
volt, hogy visszatérnek. A vizük már csak egy napra 
volt elég, az első forrás vagy hét órányira s az is 
az ellenség kezében. A beduinok csak a halált látták 
és a mellett voltak, hogy mindenüket a hiénáktól fel­
ásott sírokba elásva, meneküljenek. De Musil vas­
akarata visszatartotta őket. Inkább ott haljanak meg, 
semhogy eredmény nélkül térjenek vissza.

Berendezkedtek szűkösen a kastély egyik na­
gyobb helyiségében s onnan hallhatták éjszakánkint 
a minden éle vadak üvöltését, azonkivül tűrni kellett 
azt a borzasztó szagot, amit a nemrég ott eltemetett 
és kikapart ha oltak terjesztettek. Nappal dolgoztak 
és nélkülöztek. Vizet ugy kaphattak végső esetben, 
hogy egv bedain éjjel elment a forráshoz, megtöltötte 
a tömlőket, aztán egész nap bujkált és harmadnap 
reggel tért vissza. Egyezer két napig voltak viz nél- 
lüi. ami ugyancsak nagy izgalmat okozott. 54 Cel­
sius lók volt akkor a hőség.

Ezenközben Mielioh serényen dolgozott. Először 

is lemosta a piszokkal és vastag patinával beborított 
falfestményeket, mig Musil va ami télé állványt tákolt 
össze, kézitrapézt csinált s mindenben segédkezett. 
Es ilyen kezdetleges fölszereléssel mosott és mázolt 
le Míelich a nagy hőségben napi tizenkét-tizenbat 
órán át négyszáz négyzetméter falfestményt. Ha pedig 
holtíáradtan kissé leszállt pihenni, a jó Hajéi már olt 
állt és sietségre sürgette. Hat nap múlva már komolyan 
kezdett beszélni a visszatérésről, de az^rt mégis 
két hétig maradtak. Akkor azonban már föltétle­
nül menni kellett Ez alatt a két hét alatt Mielich 
emberfölötti erővel lemásolta a falfestményeket, 
amelyek változatos tartalommal díszítik az Amra- 
kastélyt Elvonulnak előttünk az ember '’Q’ves élet­
korai, születésétől haláláig szimbólumokban; az em­
beri szenvedélyek mozgalmas szerelmi jelenetekben 
játszódnak le; a táno és zene, a földi élet vidám szó­
rakozásai, vadász jelenetek és birkózások, fürdőjelene­
tek láthatók a képeken, amelyek sok más festmény­
nyel a kastély urainak életmódjába engednek bepil­
lantást. Ezeknek a müveknek lormája és tartalma, 
amelyek kétségtelenül bizánci-görög festőktől erednek, 
négyszázesztendős folytonosságot mutatnak, amely az 
izlamizmussal, mint a lánc utolsó szemével még a kö­
zépkorig nyúl, hogy aztán letörjön.

Az Amra-kastély mindenléle kényeimmel be­
rendezett íürdő- és üdülő-kastély a sivatagban, amely 
a kalilák idejében a napok kedvenc buen retiroja 
volt, ahová szívesen vonultak vissza egy kis tiszta 
levegőre és üdülésre, szórakozásra, tánccal, énekkel, 
zenével és vadászattal. Az Amra-kastély azonkivül 
még az ilyen kastélyok fénykorából való, szóval azok 
közé a kastélyok tartozik, amelyek a ki encedik szá­
zad eleje óta mesés gyorsasággal bújtak elő a föld­
ből és az arabi sivatag északi részét körülszegélyez­
ték. Az egyik kalifa, Ei-Mutavakkil, nem kevesebb 
mint huszonöt ilyen kastélyt épített mesés fényűzés­
sel. Ezeknek a kastélyoknak ilyesféle nevük voit Az 
egyetlen, a kivá.asztott, a Menyasszony-kastély, a 
Hajnalpir, a Gyöngy, a Csodálatos és igy tovább.

Az Amra-kastély kívülről nem ékes. Egy fő­
traktusból áll nagy előcsarnoakal mint xőteremmel és 
három, délnek-eső épületrészszel, amely egy-egy lak­
osztályt foglal magában. A főterem oszlopokkal há­
rom részre oszlik. A lőtraktustól északra négyszög­
letesen fallal körülvett kút áll. amelyhez víztartó csat­
lakozik. A belső termek osiszolt márványnyal és 
mozaikkal vannak kirakva. Mindjárt a főterem bejá­
ratával szemben egy nagy falfestmény van. Egy osz­
lopos tülkében, drágakővel díszített trónon pompás 
ruházatban férfialak ül, arcszine fehér, haja, szakálla 
vörös. Az arab felírásból kitűnik, hogy az Amra-kastély 
Ahmed herceg, el-Mutussim fejedelem unokája és Harun 
al Rasid kalifa dédunokájának parancsára épült 
Ahmed 836-ban született Krisztus után, 862-ben elfog­
lalta a trónt El-Mustain Villah oimmel, ami annyit 
jelent, hogy az istennél segítséget kereső. Uralkodása 
csak négy évig tartott, aztán leköszönt, kevéssel ké­
sőbb pedig megölték.

Tizenöt nappal a beduin-támadás után hagyta 
oda a kis karaván Amrá-t kincsekkel megrakodva, 
amelyek között eredeti falfestmények és padlómozaik- 
részletek is voltak.

-f- Drága hegedűk. Ebben a rovatban közölt 
ilyen cimü apróságunkra, amely idegen forrásból 
került hozzánk, a következő érdekes kiegészítő soro­
kat kaptuk magyar szakértő kézből:

A drága hegedűk cimü közleményben ez áll: 
„Guarnerius“ legjobb hegedűit egy darab fenyőfából 
készítette és ilyen drága fa nincs több a világon. Ez 
állítás téves, mert minden mesterhegedü jávorfából 
van készítve és csak a teteje fenyőfa, ilyen fánk 
pedig mindig volt és lesz. Érdemes azt is megemlí­
teni, hogy most már nemcsak régi olasz, de moder­
nebb irancia és német hegedűkért is fizetnek nagyobb 
árakat, úgyszintén mai magyar mestereinket is szíve­
sen veszik és igen gyakran kérdezősködnek külföld­
ről pesti mesterekről, s szívesen fizetnek 1000—1500 
koronát ós idővel még többet is fizetnek majd. Téves 
egyáltalában az a felfogás, mintha csakis az olasz 
hegedűk lennének jók, mert amely hegedükészitő elég 
fáradságot vesz magának s tud kellő helyen régi, 
kiszáradt, íéregmentes, elég sűrű szálú (e szálakat 
éveknek szokás nevezni) lenyőlát, azonkívül szép, 
habos, teljesen kiszáradt jávoriát szerezni, és tudja, 
hogyan kell egy jó hegedűt elkészíteni, ha van olyan 
lakkja, amely elég átlátszó és lágy, a szép ta tükrét 
el nem takarja, annak a hegedűje az elkészítés után 
kell, hogy jó legyen és ha a mi uj mühegedüink oly 
régiek lesznek, mint a régi o]asz mestereké, nem egy 
fog)a ugy hangban, mint szépségben és pláne a tiszta, 
szép, gondos munka tekintetében azokat felülmúlni. 
Ezt akár magam is bizonyítom, bárkinek a kívánatéra.

Reményi Mihály, mühegedükészitő.
•

-f- Az ismertetőjét. Dorvalről, a most meghalt 
francia impresszárióról frissítik lel ezt a mulatságos 
kis anekdotát. Oroszországba tudvalevőleg senki fia 
be nem teheti a lábát útlevél nélkül. Az útlevél 
azonban csak akkor érvényes, ha az illető utazó ha­

zájának fővárosában széke.ő orosz nagykövetség 
láttamozia előzőleg. Ez a rendszabály tudvalevőleg 
azt célozza, hogy zsidó be ne lérkőzhessék valaho­
gyan a cár birodalmába, legalább a nagykövetsége­
ken erre nagyon vigyáznak. Mikor Dorval első íz­
ben indult nagyobb oroszországi körútra, ő is ellá­
togatott útlevelének láttamoztatása végett a nagy­
követségre. Roppant udvarias követségi titkár fo­
gadta aki a ’egválogatottabb udvariassággal tagadta 
meg Dorval kívánságának teljesítését. Dorval végre 
elvesztette türelmét s megtudakolta kereken, mi okon 
tagadják meg kérését

— Mert ön, uram, zsidó — felelte a titkár — ős 
nagyon sajnálom, de kénytelen vagyok szem előtt 
tartani uralkodómnak azon paranosait, melyek az ön 
vallását követőkre vonatkoznak.

— De miből látja, titkár ur, bogy zsidó vagyok’?
— Látom a szemén.
Dorval csakugyan zsidó volt, még pedig —• 

magyar zsidó. Budapesten született ifjabb korában 
Leuchtnek hivlák s rokonsága most Bécsben lakik. 
Ügyes, élelmes ember volt, aki főként óriási nyelv­
ismeretének segítségével boldogult. Tudott minden 
nyelven, még törökül is. Az évek során szépen meg­
szedte magát s legutóbb nagy birtokot vásárolt Páris 
kötelében. A követségi titkár határozott válaszára 
figyelmesen szemügyre vette az ifjú diplomatát. Es 
meglepődve konstatálta: ezek az arcvonások, ez 
az orr . . .

— De, titkár ur. hiszen ön is zsidó l
— Bocsánat, már rég kitértem.
— Ha csak ennyi az egész, hát akkor én is 

követtem az ön példáját, még pedig szintén régen. 
Most ugy-e, lesz olyan szives, láttamozza az út­
levelemet ?

A titkár ur fanyarul mosolygott és láttamozta 
az okiratot.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A Gyáriparosok Országos Szövetsége. A Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetségének tegnapi 
közgyűléséről szóló tudósításunk pótlásául közöljük a 
végrehajtó-bizottságba beválasztott póttagok névsorát* 
Póttagok lettek : Déry Izidor, a Lujza-gőzmalom igaz­
gatója, Eisele József gépgyáros, dr. Heidlberg Tivadar 
vegyészeti gyáros, Mauthner Mihály bőrgyáros, Ohren- 
stein Henrik a beocsiní cementgyári Unió főnöke és 
Reimann Lázár, az esztergom-szászvári kőszénbánya- 
rész vény társaság igazgatósági tagja.

A os. kir. szab. Dellvaspálya-Társaság rész­
vényesei május 28-án tartott 52-ik közgyűlésükön el­
határozták, hogy az 1901. év zárszámadásában mutat­
kozó 3,351.920-82 K. kezelési-veszteség fedezésére első 
sorban az 1900. évben a vételárleszámolás alkalmával 
tartalékba helyezett 700.000 koronát veszik igénybe 
és az ezután lenmaradó 2,651.920 82 K. veszteség­
egyenleget az 1902. év számlájára írják át

As Adria m. kir. tengerhajózási részvénytár­
saság gőzösei közül Mátyás király tegnap Fiúméból 
Marseille—Spanyolországba indult. Árpád ma Eszak- 
Afríkából Fiumébe, Széli Kálmán tegnap Londonba 
érkezett.

Bzeszárak. A kontingens nyersszesz ára Bada- 
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru pénzben 37.80 korona, 
áruban 38.20 korona.

Borjuvásár. 1902. évi május hő 30-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borin 1265 drb, leöli 
borjú — db, béosi borjú —— db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leÖB 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 76—86 L-ig, kivételes 88 H. rendű 
élő boijukért 60—74 L-ig, 1 kilónkint, leölt borjú 
1. r. —------L-ig, 1L r.------- f.-től------- L-ig, kivét.
L kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért —— 
L-ig. Növendékmarha — L-től — L-ig, L r. — 
L-ig, középminőségü —------L-ig, alárendelt---------- -
L-ig, 1 kilónkint. Bárány élő —.—12. k., leölt bárány 
------— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Az irányzat élénk, az árak 4 fillérrel klg.-kint emel­
kedtek.

Közvágóhíd! sertésvásár. (Hivatalos jelentés.) 
Készlet 588 darab. Érkezett 395 darab. Összesen 
983 darab. Leöltek 3 darabot. Maradt 980 darab. 
Mai árak: Öreg elsőrendű sertés: —— korona, 
másodrendű----- — korona, silány —— korona.
Fiatal nehéz — korona, középsúlyú —— ko­
rona, könnyű —------korona. Malac —korona
100 kilogrammonként élősúlyban, minden levonás 
nélkül. Vásár nem volt

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 30. ,

A mai buzailzlet tartott irányzattal nyilt meg. 
Forgalomba került 15.000 métermázsa búza, kez­
detben tartott, zárlat leié 5 fillérrel magasabb árakon.

Más gabonanemilekben csekély volt *Ior^ 
galom.
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Eladatott:
búza. Tistavidéki: 100 mm. 79 k. 9 K. 35 1., 

200 mm. 79 k. 9 K. 25 f., 100 mm. 79 k. 9 K. 82>/i L, 
300 mm. 78*7 k. 9 K, 15 L, 100 mm. 78*5 k. 9 K, 
32 fillér.

Makói: 1550 mm. 77 k. 9 K. 25 f.
Fej őr megyei: 700 mm. 78*5 k. 9 K. 35 f. 200 

mm. 77 k. 8 K. 95 f.» 750 mm. 76 k. 8 K. 85 í., 200 
76 k. 8 K. 85 f., 180 mm. 76 k. 8 K. 85 f., 280 mm. 
77’8 k. 8 K. 85 i.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 78’5 k. 9 K. 15 f., 200 
mm. 77’8 k. 8 K. 95 L, 150 mm. 77 k. 9 K. 02i/j f., 
100 mm. 76.5 k. 9 K., 100 mm. 76 k. 9 K, 08*/a 1.

Paksi: 1400 mm. 77.4 k. V K. — i.
Tolnai: 1100 mm. 77 k. 8 K. 95 f.
Bácskai: 100 mm. 76 k. 9 K. 07 f.
Becskereki: 530 mm. 76*4 k. 8 K. 95 f., 530 mm. 

76-4 k. 8 K. 92i/i i.
Román: 2700 mm. 76 k. 8 K. 90 f., 1000 mm. 

73-5 k. 8 K. 501/s t.
Raktáráru: 800 mm. 76.5 k. 8 K. 85 £>
Mind három, hónapra.
Zab: 100 mm. 7 K. 45 í., 100 mm. 7 K. 35 f., 

100 mm. 7 K. 30 L, 100 mm. 7 K. 25 t, 200 mm. 7 
K. 20 i.

Árpa: 100 mm. 6 K. 10 £.
bészpénztizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és 
kiiogrammonkint.

Bűze
zuuKranuu 

ára Kilós
KJUjK’rainn. 

ára

K.-tól K.-tel K.-lg

Tiaz&vldéki uj Ö.Uv 9.— eb 2.2 J >.35
11 :.V5 9.1 öl —.—
10 0.— 9.2i 82 —._
.'fe 0.1. 9.3

kehérmegyel » 71 8.CC t 95 80 9.15 9.2
77 8.10 V.l ti
78 t V.lt 82
7- 9.<.5 tf.20 —

Pes.Tldéki 7(1 8.8. t.9 8U 9.15 9.25
77 8.'. 0 V.lv 81 0.— 0.—
75 5.95 W.l 82 —
7<> ÖA5 S.k'J — i — —

Bánsági 70 o.8t 3.0 f 0.— 0 —
77 8.85 9.10 81 c.— 0.—
7c --.oo -.1. 5k — —
7. 0.- —

Bícska! 76 ».«■ 9 0? öü 1 c.— 0__
77 L-.9- z.15 81 —__
78 0.— 0.—
79 u.— ——

.. A.uop'1 anuu
£g-yóo gaoonaBBmusz Kilós á

n—vói «a.-zR

Rozs uj elsőrendű *.2J 7.80
, , máuuarondü — 1.LU r.tb

Árpa _ taxarmány •A— c.i. O.zu
, _ éizetni ▼aló 6.7c Ö.-

. 04—-S6 0.
Zab , II ív—41 7.- 7.15
TarijBr! ű bánsápi 0.— C.—

, , ni/uinuniü b.— c.—
Képes uj xápoMzia —
Köles , 4.60 6.-

A kataridöüxlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Májusi búza 1902. .
Októberi búza 1902. . 7.77—7.76—7.79—7.80
Októberi rozs 1902. . 6.67-6.66-6.68
Októberi zab 1902. . 5.77—5.78—7.82
Júliusi tengeri 1902. . 5.24—5.22—5.23
Aug. tengeri 1902. . 5.29—5.31—5.30
Májusi tengeri 1903. . 5.16—5.14—5.16
Augusztusi repce 1902. 11.90—11.95—11.80

Déli eg-y órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Délután fél ő órakor zárol:

Májusi búza 1902. . . . . 0— 0.—
Októberi búza 1902.. . . . 7.79 7.80
Októberi rozs 1902 ... . 6.68 6.69
Októberi zab 1902. . . . . 5.80 5.82
Májusi tengeri 1903,. . . . 5.15 5.16
Juliusi tengeri 1902. . . . 5.22 M 5.-3
AuguszUMrt“teo"eri 1902. . . 5.í9 n 5.30
Augusztusi repce 1902. . . 11.75 n 11.85

Búza májusra 1902.................... ; 0-------- 0.—
Búza októberre 1902. .... 7.78— 7.79
Októberi rozs 1902.......... 6.67— 6.68
Októberi zab 1902........ 5.79— 5.80
Májusi tengeri 1903. ..... 5.14— 5.15
Júliusi tengeri 1902.......... 5.20— 5.21
Augusztusi tengeri 1902. . . . 5.26— 5.27
Augusztusi repce 1902...................  11.75—11.85

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde kedvező külföldi hírekre és ma­

gasabb bécsi jegyzésekre szilárd irányzattal indult, 
az értékek a csekély iorgalom következtében azon­
ban csak mérsékelt i avulást érhettek el.

Az előtőzsde jobb s magasabb jegyzéseit a déli 
tőzsde is megtartotta, különösen a déli vasút részvé­
nyei iránt mutatkozott érdeklődés, melyek 9,50 koro­
nával emelkedtek a ma közölt mérlegre.

Valuta és érc váltó irányzata változatlan.
Előtőzsde. Osztrák hitelrészvóny 69.1.50—695.75— 

Magyar hitelrészvény 716.25—716.—. Leszámitőbank 
részvény 439.—. Jelzálogbank részvény 467.—. Rima­
murányi részvény 520.----- .—. Koronajáradék 97.90.
Államvasuti részvény 695.50—695.25. Városi villamos­
vasúti részvény 315.50. Közúti vaspálya részvény 
627.—. Déli vasúti részvény 48.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Koronajáradék 97.85—97.95 százalék. 4°/o-os 

fővárosi kölcsön 95.90—93.50 százalék. Magyar hitel­
bankrészvény 716 25—717.—. Jelzálogbank részvény
467.50— 469.—. Leszámitolóbank részvény 440 —. 
Osztrák hitelrészvény 695.75—696.75. Kereskedelmi 
bankrészvény 2512.—2522. Salgótarjáni kőszénbánya 
részvénytársaság 520.——522.—. Rimamurányi vasmű 
részvény 520.50—521.—. Közúti vaspálya részvény
626.50— 627.—. Városi villamos vasut-reszvény 315.—
—316.—. Déli vasúti részvény 49.50. Államvasuti rész­
vény 694.----- 695.25. Polgári serlőző 150.——151.—.
Nemzetközi villamos 685. 715.— korona.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 696.50. Magyar hitelrész­

vény 716.75. Leszámítoló 440.—. Kimamurányi vasmű­
részvény 520.50. Osztrák-Magyar államvasuti rész­
vény 694.25. Közúti vasút 626 50. Villamos vasút 
315.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerű hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 46.-54.— 
korona, vörös aprószemú 85.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 42.——46.— korona, nagyszemü 
48.-52.— korona. Disznózsír: budapesti 63 50—64.— 
korona, vidéki —.——.— korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —.---------korona, városi 4
darabos 54.50—65.—. korona, 3 darabos 56.----- 56.50
korona. füstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—13.25 korona, 120 da­
rabos —.-------- korona. 100 darabos 18.50—18.75
korona, 85 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.75—13.25 
korona, 100 darabos 17.75—18.— korona, 85 darabos 
21.—21.50 korona. Szilvaú: slavóniai 19.25—19.50 
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, május 30. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) New-York a kedvező időjárás következté­
ben árhanyatlásokat jelentett s az európai realizációk 
lanyhák voltak. Az itteni piacon túlnyomó lett az 
eladási hajlam s az irányzat hanyatlott. Búza és rozs 
árfolyama Őszre 7, illetőleg 5 fillért vesztett s általá­
ban 3—5 fillér árfolyamveszteség mutatkozott, őszi 
zab kivételével, amely 6.12 koronán köttetett. Búza 
május—júniusra 9.09—9.07—9.08. búza őszre 7.99— 
7.98. rozs május—júniusra 7.50—7.53, őszre 6.99, 
zab május—júniusra 7.49—7.50, tengeri julius— 
augusztusra 5.51—5.49, május—júniusra 5.45—5.46, 
repce augusztus—szeptemberre 12.15—12.25 korona, 
b'oimondottak 3000 métermázsa rozsot.

A bécsi értéktőzsde.
Az elődözsde csöndes.
A déli tőzsde szilárd.
Zárlat tartott.
Bécs, május 30. (Magyar értékek zárlatod 4°/ocs 

aranyjáradék 120.80. lisza: és szépéij kölcsön s-rs^gy 163.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.80. Magyar leszámítoló- es pénzváltóban* 
—. Rimamurányi vasmürészvény 519.—. Magyar ko­
ronajáradék 97.80. 4u/'*os Magyar földteherm. kötvény 97.70. 
Magyar hitelbank részvény 715.50. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 201.—. Kassa -odernergi vasuk részvény 
—.—. Magyar keresk. bank --------, Magyar cukoripar--------.

Becs, május 30. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2u/o-os 
papirjáradék 101.65. 4°/o-os osztr. aranyjáradék 120.75. 1860-os 
sorsjegy 152.75. Osztrák hitelsorsjegy 438.—. Angol-osztrák 
banz —.—. Lécei bankegyesület 450.—. Osztrák-magyar 
bank 1602. Déli vasút 48 —. Dunagőzhajózási részvény 
870.—. Dohányrészvény 294.—. Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.27. 4’2%-os ezüst járadék 101.40, 
Osztrák Koronajáradék 99.75. 1864-iki sorsjegy 253.—.
Osztrák hiteuntézeti részvény 696.—, Umonhank 651.—. 
Osztrák Lánocrbank 426.—. Osztrák-magyar áliamvasut
694.25. Elbavölgyi vasút 458.—. Alpesi bányarészvény 415.—. 
20 -ránk, arany 19.08. Londoni váltóár 240.25 Bécsi Iramway 
LittE.—.—. Bécsi IraoiwayLitt A. 284.—. Lipót kohó 309.—. 
Szilárd.

Bécs, május 30. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teleionjelentése.) A délutáni magán forgalomban a zárlatok a 
Kővetkezők voltak. Osztrák hiteirészvény 695 75 Magyar 
hitelrésnrénv 716.—. Angol-Osztrák bank 279.50. Bécs, bank­
egyesület 4531>0. Unión bank 552.—. Lánderbank 425.50. 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 694.—. Déli vasút 48.— 
Elbavölgyi vasút 459 —. 1-szaknyugati vasút részvény —»— 

Dohányrészvény 295.50. Rimarnurányi vasmű 519.—. Alpesi 
bányarészvény 415 50. Májusi járadék 101.50 Magyar korona 
járadék 97.80. löröz sorsjegyek 106.50. Német b irodám i 
már Ka 117.35—117.36. Napoleond'or 19.09.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 30. ('Jótrdei tudósíts, s ,'j Az a remény, 

hogy az angol parlamentben hétfőn a béke megkötését fog­
ják publikálni. a mai forgalomnak meglehetősen szilárd irány­
zatot adott. Eleinte bank* és bányaértékek iránt élénk vevő­
kedv mutatkozott, aminek az volt a következménye, hogy ezek 
a papírok nagyrészt több percenttel emelkedtek, amiben a 
fedezési szükségletnek is lehetett része, mert más tárgyi 
okról senki som tudott. Járadékos közül, amelyeknek 
irányzata álalában nyugodt volt, nagy szilárdságával kitűnt 
az olasz járadék az uj 3’/2°/í»-os járadékkibocsátás hírére. Vas­
utak közül déli, Prinz Heinrich- és Kanada-Pacitic-vasuti rész­
vények javultak, dortmund-grouauiak több mint 3%-kal emel­
kedtek. A második órában gyöngült az élénkség és a bank­
ős bányaértékek kissé hanyatlottak. Magánkamatláb 21/s°/o.

Berlin, május 30. (Zárlat J 4*2°/o-os papirjáradék 
—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék —.—. Elbavölgyi vasút 
—,—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam- 
vasút 149.—. Kassa-oaerbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.40. Alpesi bánya­
részvény —.—. Dipconto-Commandit 188.75. Általános villa­
mossági Edison 184.50. oelsenkircheni 171.50. Laura-kohó 
206.75 4-2°n-os ezüstjáradék 101.75. 4%>-os magyar arany­
járadék 101,50. Osztrák hiteirészvény 218 40. Déli vasút 
15.10. Károly Lajos vasút 100.30. Orosz bankjegyek 216.25. 
4u/wjs uj orosz kölcsön 96.60. lörök dohányrészvény —.—• 
Olasz járadék —. Magyar hitelbank —.—. Dynamit lrust 
180.20. Harpeni 177.60. Az irányzat szilárd.

Berlin, május 30. (A Buaaptsli Napló tudósító­
jának távirata.) bsu forgalom 4°/o-os magyar aranyjáradék
101.50. Magyar koronajáradék 98.25. Osztrák hiteirészvény
218.45. Osztrák-magyar áliamvasut 149.—. Déli vasút 15,10. 
Északnyugati vasút Elbavölgyi vasút—Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy
216.25. (Ultimo.) Lombard—.—,

Páxis, május 30. (Zárlat.) Osztrák-magyar áliam­
vasut 739.—. 4ü/o-os osztrák aranyjáradék 102.90. Osztrák 
Lánderbank —.—, 3°/o-os francia járadék 101.45. Ottoman- 
bank 568.—. S’/ao/o-os francia járadék 102.60. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút 88.—. 4u/u-os magyar arany­
járadék 103.90. Párisi bankrészvény 1034.— Olasz járadék 
105.95. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1313.— lörök dohányrészvény 321.—. 
Az irányzat szilárd.

Frankfurt, május 30. (Zárlat.) 4’2°/o-os papír­
járadék 101.80. 4°/o-os osztrax aranyjáradék 1C2.80. Magyar 
koronajáradék 98.30. Osztrák-magyar bank 115.20. Déli vasút
15.30. Elbavölgyi vasút 118.—. Londoni váltóár 204.77. 
Bécsi bankegyesület 114.70. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsőn 85.80. 4*2°/o-os ezústjáradék 101.70. 
4°/oos magyar aranyjáradék 101.60. Osztrák hiteirészvény
218.30. Osztrák-magyar áliamvasut 149.20. Északnyugati 
vasút 114 80. Bécsi váltóár 851.66. Párisi váltóár 812.60. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 206.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, május 30. (A Budapesti Bapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 218.49. Német bank —.—. Disconto 
189.—. Berlini kereskedeimi bank 158.40. Gelsenkirchem
177.50. Harpeni 177.50. Laura-kohó 207.—. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

Hamburg, május 30 (Zárlat*) 4’2°/ok>s ezüst­
járadék 101.60. 1860. sorsjegy 153.75. Déii vasút 14 90. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 102.50. Osztrák hitelrészvenv 218.50. 
Osztrák-magyar áliamvasut 148.75. Olasz járadék 1(2 80.4ü/o-cs 
magyar aranyjáradék 101.80. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 30. A Eerlésüziet irányzata változatlan.
A) Bitott sertések ára: 1. A) M a g y ar elsőrendű:
Öreg nehéz (páronkint 400 Kilogrammon felüli súlyban) 

100—103 bllérig. Öreg Közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) ------------ Jllérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 108—110 filieng. Fiatal Közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 107—109 ni- 
lórig. Fiatal könnyű (páronLn. 250 kilogrammig terjeaö súly­
ban) —------------ fillérig. — JL Magyar 6 z e d e 11» Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) ---------------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ——■ ■ ul- 
léng. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
----------------nllérig. — Ifi. Romániái: Nenez (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) - ■ — fillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban--------— ni-
lerig. Könnyű ^páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
-----------— fillérig.' IV. Romániai eredeti (StachL. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban; —■ — 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

- - — hiiérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 108 --—109 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 107——108 tilléng. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 104—106 
ulléng.

Sertéslétszám 1902. május 28. napján voit 
készlet 43.827 darab. — 1902. május 29. napján telhajta- 
tott 1700 oarab. 1902. május 29. napján el szállíttatott 610 
darab, 1902. május 30 napjaxa maradt Készletben 44 917 
darab.

Viiáll ás.
HAJ. MSJ.

2Ö’ é 80. 
t e rlan SchArdlnr __ 2.— 2.16Duna Pasasa ... __ 8.55 8.60

1.1 na . 1.13 l.b7
Bécs ______ 1.80 |.4l
Pozsony ___ 8.46 3.27
Komárom — 3.92 4.08
Bu (lapost ___ 8.40 3.75
Paks______ 2.9ö 8.01
Mohács_____ 4.19 4.2o
Oombos ___ 4.81 4.77

s Újvidék ___ 4.25 4.38
Pancsova ___ 4.75 4. 3B Orsóvá _____ 4.31 4.40Morva Magyarfalva... 0.84 0.80

vár Zsolna - , 1.— 1.04
Troncsón -- U.74 0.71
Szered _____ 0.90 0.94Mába Sz.-OotthArd 0.16 0.—
Sárvár____ 0.44 0.39
Győr —, 8.22 3.38Dráva Pettau _____ 1.50 1.56
Zákány .., o.7ö 0.—
Barcs_____ _ 1.57Eszék _____ 334 2’36Mura M.-Szcrdah. _ 1.30 1.40Száva ZAjrráb ____ 1.02 0.—
Sziszek ■■■■■ 4.10 3.87B Mitrovic* — 0__ 3.97Ssamoa Deés______ 0.65 0.468zatmár___ 1.80 1.62Kraaana N.-Majtény _ 0.— 1.10Latorca Munkács 0.38 0.35Laboroa Homonna - 0.34 0,10Uns Vngvár _____ 0.34 0.18

TUl* M.-Sztfet ___
e Tekebáu _ 
_ V.-N<m4ay _ 
, Tok^J______
s Tia za-Füred _ 
a Szolnok - i- 
, CaongrAd___
, Szeded , — 
, Törük-BMM 
. Titel _______

Ondóvá Rártfa , 
Topolya Boór __ 
Bodrog Zemplén ___ 
Sajó Zaolca -
Hern&d II.-Némád—_ 
Berettyó Margité -■ - 

B.-Ujfalu___
Csúcsa — 
N.-VAnd ___
Belényes __ 
Tenke______
Ourehono 
BoroajenS—. 
Békéé______

Oy.-Febérrór 
Bnuivlcaka _ 
Botorain , - 
Arad  —— 
Makó_______
K.-Rostély _ 
Kiatetó_____
Temeer Kr — 
Bee ak erek |

Köróa

Temet 
Bégé

mai. maj.
88. Su. 
méter

1.14 1.05
0.80 0.08 
8.&Ó 8.01 
6.20 t.72 
Ö.16 6.16 
5.Ff* 6.03
6.86 5.9u 
6.37 5.W
4.40 4.4J 
4.72 0.-
O.'i6 0.64
0.90 OJO 
£>.66 £,.40 
2.31 2.2U 
0.68 0. & 
0.64 0.67 
0.40 0.8*
0.44 0.—
b.tJV 0.—
0.7ö 0.— 
0.58 0.64
0.50 0.60 
0.62 0.76
8.40 2.60
4.84 4.36 
0.72 0.70
1.82 1.24
0.— 0.—
0.04 0.04
1.42 1.82
1.84 1.18
1.16 0.95 
0.26 0.04
1.04 1.10

Időjelzés.
— Az Országos Meteoroiogiut Intézet hivatalos jelantt.se.

Budapest, május 30.
A depresszió Skandinávia felöl a Fehér-tengerro vonu t 

és a nyugati minimum tovább süllyesztette a barométert nyu­
gati Európában; a magas levegőnyomás pedig Keleten kiter­
jeszkedett.

Európában az idő enyhe; nagyobb esők voltak Francia­
országban és Svájcban; zivatarok előfordultak Észak- és Közép- 
Németországban.

jelantt.se


1« Budnrcet. szombat BOTAPSSTI NAPLÓ 1902. május 31. 147. szám.

Hazánkban száraz és meleg idő uralkodik.
Kilátás, Meleg idő várható, elvétve — leginkább az or­

szág nyugati részein — zivataros esőkkel.

I

N apirend.
Naptar: Szombat, május 31. — Római katholikus: 

Petronella. — Protestáns : Petronella. — Görög-orosz : (má­
jus 18.) Pét. és tár. — Zsidó: Ijar 24. Sabbath Bechuk 5. P. 
— Na» aé : 3 óra 51 perckor. — Nyugszik : 7 óra 31 perc­
kor. — Hold kél: 12 óra 22 perckor éjjel. — Nyugszik: déli 
12 órakor.

A miniszterek nem fogadnak.

Nemzeti Muzeum. Képtár és néprajzi kiállítás (Csillag­
utca 15. sz. a.). Nyitva vau <jeie>őtt 9 órától délután 1 óráig. 
— Többi taraj 1 korona belépődíj mellett tekinthetők meg.

Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Fcrenciek-tcre 0. sz.) 
0 órától este 7-iy. Belépődíj 50 iillér.
Mezőgazdasági Muzeum (Keropesi-ut 72. sz.) délelőtt 

1 óráig.
A földtant intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Múzeumi könyvtár oéielött 10 órától 1 óráig.
Eqyetemi könyvtár nyitva délelőtt *0 órától 12-ig,

és délután 3—8 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.

d. e.

d. e.

Titkos betelések ellen

rj M a ■ f* BJT Ua-ye<im i kizárólag-
Bl.t’ZÍKl'llÁZ

Zoltán Dezső, Király-utca 30. sz.
Fehér ajour battistból 1.50-től, sophlr kömény sport gallérral 1.25, 
selyemből 4 frttól. Szalag éa csipke kézimunka ajourral 10.—.

Olajfeetett selyem blouz 7.50.
saját műhely: Szabott árak!
Vidékre caak utánvétellel, nyak, mellböség ée ujjahossza ele­

gendő mérték. Meg nem felelő érül visszaveszem.

Napernyők 
elegáns éd finom kivitelben, jutányos 

gyári árban 

Kertész Jenő 
és Társa ernyoKÉszitöKnél, 
Budapest, Kossuth Lajos-utca 15.,

Újvilág-utcával szemben. 
Specialisták arany ée ezüsttel mon­
tírozott angol úri és női crnyőbotokban 
Egy oleg.fek.Gloriasolyom ernyő 

pat. (könnyű) acél állv.------6 K.
Egy ugyanilyen Gordonét sely. 7 „ 
Egy ugyanilyen Lyoni selyem 10 , 
Egy fehér, piros v. sötétkék 5 , 
Egy ugyanilyen legflnom------- 7 ,
Egy világ, divat. Chiné_  _ ... 7 »

Csipke ernyők légiin, kivitolben.
Fehérek 6 koronától ... _ 25 K.-ig 
Feketék 10 „------ 30 „
Gyermekernyőit

fehér, kék és piros selyemből
szám 1 2

korona 2.— 3.— <
:TASOK és áthúzások jutányos árban. 
Nagyban bizonyos árengedmény.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedetmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár es keleti mmtalar: V. Kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-töi délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üzt 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt D órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám alatt.

S

Mint Budapest legjobb, leg­
tartósabb és legelegánsabb 

lábbelijének készítőiéként alábbi gyár 
r4hf<‘< ajánljuk, tessék meggyőződni erről 
s az eredményről minket értesíteni, miután 
□agy fogadásról van szó.

Nőknek:
Fekete v. barna bőrből, íüzős _ _  _
Fekete v. barna búrból, gombos _  _
Fekete v. barna légiin, box, Derby... _ 
Lakk, keztyű- v. ehevre-ux-bőrből, fűzős 
Lasllng, eugoa 2.«O. Lasllng, regatta .. 
Fekifu v. barna házi-cipő szögeit talppal

Uruknak:
Borjubőr, eugos, egy darabból_ — frt 3.—
Borjubőr, bosotx, elegáns „ —   ,, 3.20
Kezt'libőr, chevreaux v. lakk ... _  _ _  _ _ „ 3.WO
Féke* v. sárga, fűzős        —   ,, 3.30 
Pincéreipő, fekete v. barna bőrből, elől eugos ... — „ 1.30
Tdlib ÍOO Abrúa Arjegyzékeniet ingyen éa bermentve 
küldőin. Vem tetszőt kivonatra kicserélem. Vidéki 
rendelésnél elég emlő n láb harisnyában egy papír­
lapon körulrujxolva. — ■

Aguláp Dávid vll.,ErXtKkL6ii.

Kérjen mindenhol I
Fu I un rin-Kővár irtó­
port a fecskendőben I Ára 
csak 1O krajcár vagy 20 
fillér és biztos in, gyökeresen 
elpusztít poloskát, sváb- és 
csótány - bogarakat, mo­
lyokat. legyeket, hangyá­
kat, növény-rovarokat stb. 
nagyban és kicsinyben, valódi 
alakban és minőségben rendel­

hető csak

25 évi, részben Katonaorvosi (a oécsi és Duda- 
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

taoasr.talatai után legmelegebben ajánlható 

D- KAJDACSY, 
v. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fö- 

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 

(átjároház 4a lift használat).
A legelhanyagoltabb hngycsőfoly ásókat, legsú­
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakórus sebeket, 

syphilist, az öníertűztetés utóbajait 

Elgyengült férfiéről 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-ftliiassage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs' 
koudezés nélkül, a legmakacsaob bőrbetegsége* 
két, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg éa ennek utókövetkezményokónn létre* 
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy* 
mód szerint alaposan és biztos, áliaudó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este?—8 órái-z 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltad!; esőt - 

leg gyógyszerekről is gondolkodva lesz.

Magyar
Könyviár.

Szerkeszti: Radó Antal.
Egy-egy szám Ara 30 fillér.

Minden füzet egyenkint is 
kapható: 
Kiadja: 

LampclR.(WodianerF.ésfiai) 
cs. és kir. udv. könyv- 

kereskodéso
Budapest, Andrassy-ut 21.

Színmüvek.
AiscliyloN. l'rometheüu. Zi­

lahi K. (27).
— Agamcmnon. Várad! A. (162)- 
BenitO Férc* iialdós.

Elektra. Radó A.. (233-234.) 
Byron. Manfréd. Ábrányi E.

(23) — Kain Mikes Lajos (128) 
Bracco. Don Pietro Caruso.

Radó. (80.)
Brii-ux. A bölcső. Gábor lg. 

(203.)
A vörös talár. Lándor Tiv. 

(257—258).
Brődy Sándor. Hófehérke. 

(246).
Cuvullotti, Énekek éneke. 

Radó A. (53.)
■turnus. A kaméliáé hölgy (15). 
l»u VIaurier-Potter. Trílby 

(9.)
iáiacosa. Borús szerelem.Radó

A. (89.)
■Iniiptiuann-Gerhard. A 

takácsok (219.)
Ibsen. A nópgyülölő. Vikár

B. (41.) - A társadalom tá­
maszai. (128.)

Katona, bánk bán Beöthy 
Zs. (1.)

Hieluluily Károly. A kérők. 
(5.) Szilágyi M. Mátyás 
diák. Húség próbája. (202).

Moliére
Danáin György. Hevesi Sándor. 

(31.)
A fösvény. Hovesi Sándor. (71). 
A kényeskedők. Hevesi Sándor. 

(142.)
A botcsinálta doktor. Gabányi. 

(114.)
Murai Károly. Huszárszere­

lem. (51)
Murger-Barrléro. Bohémélet. 

(29)
Racine. Phaedrs. Ábrányi E. 

(185)
Rákosi Jenő. Aesopus. (200) 
Rostand. Cyrano de Bergerac.

Ábrányi E. (231 -232)
Rovetta. A becstelenek. Radó
Surdou-Najac. Váljunk el. (26)

Shakspere “fiSl..
A ezentivánéji álom. Arany. 

(20-21)
János király. Arany, (106—108) 
Hamlet. Arany. (109—112) 
Cortolanus. Petőfi. (179—180) 
Othello. Mikes Lajos. (214—215) 
Schiller. A messinai meny­

asszony, (43)
Sophokles. Antigoné. Keme- 

nes Kempf József. (84)
Teli Vilmos. Várad! A. (255— 

256)
Tóth Ede. A falu rossza. (226) 
Tolstoi. A sötétség országa. 
Teljes jegyzék ingyen kapható 
mindon könyvkereskedésben.

Most jelent meg! afg
Az .ATHENAEUM*' irodalmi és nyomdai rész­

vénytársulat kiadásában most jelent mog I 

Állami népoktatás. 
Irta: HALÁSZ FERENC.
—— Arit 4 körömi. '

HALÁSZ kultuezminlstori osztálytanácsos Jelen 21 Ívre 
terjedő munkájával könnyed, világos előadásban, könnyen 
áttekinthető csoportosításban ismerteti a nemzeti népne­
velőn fontosságát ; az állami népoktatás célját, föladatát és 
fejlődését; a népoktatásnak a gyakorlati életre való kiha­
tását és a kisdedóvássnl való szoros kapcsolatát; az állami 
elemi iskolák olhelyezését, de ktllönösen annak hatását 
a magyarság megerősítésére, kiképzésére és a nép műve­
lődésére.

Ezen nagyszabású munka 2 részre oszlik:
Az I. rész tartalma : Nemzeti érdek és népnevelés.

— Az állami népoktatás fejlődése 1805-ig. — Ezernj állami 
népiskola.— Népoktatás és gyakorlatidét. — Kisdedóvás. — 
Ifjúsági egyesületek. — Az állami népiskolák elhelyezése.
— Az állami népoktatás hatása. — Magyar beszéd. Irni- 
olvasni tudás. — Az állami népoktatás kifejlesztése. — Az 
állami népoktatás szervezete.

A II. rész tartalma: Az állami elemi népiskolák, 
a velők kapcsolatos gazdasági ismétlő-iskolák és kisded­
óvodák kimutatása. — Az állami elemi népiskolai tanítók 
(tanítónők) névsora a kinevezési idő sorrendjében. — A 
gazdasági ismétlő-iskolákhoz kinevezett gazdasági szak­
tanítók és tanítónők névsora, a kinevezési idő sorrend­
jében.

Kapható az .Athenaeum” r.-társulatnál 
Budapesten, VH. kér., Kerepesi ut 54. sz. 

és minden könyvkereskedésben.

éa halhóly.g-különlege.ségek, 
valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és 
ártalmatlan. Roule 1, 2, 3,4, 5, 6 frt tucatja, halhólyag 2. 
8, 4. 5, 6 frt tucat ja, Capottes americans 2, 3, 4, 5 frt 
tucatja, párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6 frt tucatja,
l’cssarium oclusivum frt 1.50 -2.50-ig. Diana-öv havibaj- 

kötelék 2 frt 50, 3 frt 50 kr. darabja.

Magyar Orvosi fűszertárban
Budapest, Kerepesi-ut 32. M., 

a Rókus-kórház templomával szemben. — Árjegyzék in­
gyen, zárt borítékban.

10 frtnyl megrendelésnél 20 ’ engedmény

A nemi és bőrbetefcséíjek speciálistája

Dr. Füredi
volt kórházi oszt, főorvos, járási, katona- és ker- 
betegs. pénztári főorvos, a os. ott. medjidse-rend 
lovagja sat., hosszú évi tapasztalat és kiterjedt kórházi 
és magángyakorlat alapján gyógyít minden titkos beteg­
séget (s annak következményeit gyorsan, biztosan és 
al iposan, hivatásban! zavarás nélkül. — Mc lepő erdmé- 
nyok különösen idUlt bajoknál, elgyengult ferh-eronel, 
nemi bajok- cs önfertöztetésbol eredt ld g- és hát­
gerinc-. valamint mindennemű női betegségekben. 
Górcsői és vegyi vizsgálat. Levelekre diskrét válasz, 
gyógyszerekről kívánatra gondoskodva. Díjazás mérsékelt. 

Hölgyeknek elkülönített várótermek.
Rendel: 9—4-ig éa este 7—8-ig IV., Váoi-utoa 12.

REISS B. ny< k gyárából,
BUDAPESTEN, Király-utca 41, 

ML I. emelet, *M 
hővé mindon Írásbeli megrendelés intézen­
dő és AM!" a mi miiidrn tévédé* 
elkerülése védett — különösen 
figyelembe veendő! Két k > rónán dűli 
postai rendelések nem eszközöltetnek. —

F.dkrnktArak BT1» ll'ENTEN: KAlai Ndndor, VII., 
Király-utca 4s Kár Jy-körut snrkán ; Böhni Károly V., Nagy- 
korona-utca 12; KrnyorK.la tArsn. V . Váci-utt>. Frankéi­
ról* vasmi varban és VII., Kcrepesi-ut 50. a Népszínház átelle- 

nében ; l akács V.nJoN, IV. -utca 19.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb 
r 1* AJPu. PAPua

1 teeMhajtható vaságy IA
kive ható matraccal — — 10.— 

1 ruuge paplan— — — — 1.80 
1 » a príma— — 2.80
1 eachmlr papba — —• — 1.40 
1 aattn , — — — 8.80
1 atlas* eacbmir — — — 4 80 
1 selyem UImi paplaa — 8.50 
1 fodros selyem atl. papi 13.50 
] jó ráesőn paplan lepedő “ 
f . ‘kr .
1 flanelt ágytakaró pokróc 
i yr»pjQ a • 1 jó lópokróe — — — — 
1 teli pokróo
• szép Mi szőnyeg — —

2.—
1.30
3.50
5.60
1.60
4.60
7.60

5.30
0.86
1.50

GICHNER JÁNOS 
paplan, watráo és kárpitosára gyáros, szőnyeg, függöny, vas* 

bútor stb. nagy raktára 
Budapest, VII, Erzsébet-körut 20.

Árjegyzőket kívánatra ingyen éa bérmentve küldök. Vidéki meg- 
| Hatelések pcnU-an sazközöltetnek, nem tetsző áruk kicseréltek 
k nek. vagy a pénz vÍMiadaUk.

különl gességok. valódi francia minőségben. Gummi tucatja 1,2,3, 
4, 5 frtig. < apol aiurric (rövid tucatja 2 frttól 3 frtig. HalilólJ agr tucatja 
2, 3,5 fnig. Miotagyüjtcmény (25 drb) 4 frt. Szétküldi gyorsan, diskré -ió 
mel- IFIBAn Budapest, VII., Kerepesi-ut M-ft <1.
I(!tt ■ ■VOPP ivEOr Suspensor drbja 25, 50 kr. és 1 forint.

Guzi-kenöcs
A világhírű Guzi-ke- 
nőcs jósága vevőkörö­
met any-

nyira
megsza- 
poritotta,
hogy kénytelen voltam cipőgyáramat nagyobbitani 

és igy ezentúlAr
élet- és járadékbiztosító-társaság.

Magyarországi yezárképTiSBlösÉg: BUDAPEST, VI, kor.. Deák-tér 5. szám
(Anker-udvar), a társaság saját hazában. Alapíthatott 1&58.

összes vagyon ...................   145 millió korona
Biztosítási állomány...--------—--------- 511 millió korona
Eddigi kifizetések ..........—............ — — 242 millió korona
A nvereménj részesüléssel biztosítottak veErj es haláleseti bizto­
sításoknál A osztalékterv szerint — ugv mint 26 óv óta állandóan — 
az évi biztosítási díj £5° o-át kapták készpénzben kifizetve, míg a 
vecryrs és takarékpénztári biztosításoknál B osztalAkterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdető óta befizetett 
összes dijak 3° o-a, úgymint a biztosítási tartani

3 év. 6 év,_______ 7 év,
18%; 8io/o

8 év után
9%, 

fizettetett ki készpénzben. 

Előnyös kiházasiíásió.vegyes biztosítások. 
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fonti magyarországi vezér- 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézondők), valamint 

a társaság ügynökei.

■
Fiók üzlet I>eák-tér 6. alatt van.

Mindönki, hogy meggyőződést szerezhessen világ­
hírű kenőcsöm jóságáról, ki címét velem közli, 1 
tégely Guzi-kenőcsöt ós ogy 100 oidiflas képes ár­

jegyzéket kap ingyen és bérmentve.
i Minden vevőm 1 pár elegáns sámfát és 
! <*gy tégely Guzi-kenöcst, mely 6 hóra ele­

gendő kap ingyen
! Mértéknek elegendő, ha harisnyába egy papírlapra 
I állva, a lábtalp körvonalát .erajzoljuk. Nem meg­
felelőért a pénzt haladéktalanul visszaadom. 

Postaköltség 30 kr.
Férfi, sima cipő, erős------8,—
Elogáns, gavallér, fűzős_ 3.20
i >ivatos, barna, fűzős cipő. 8.50 
Elég. salonlakk, fűzős cipő 4.— 
Gavallérboxcalwbőrtl fűzősé.— 
Tisz.i. tükörbőrü sima cipő A—

Postai szétküldés

Agulár Ignácz
Budapest, Kerepesi-ut 30.

Női, zerge eugoa ... — _ 8 — 
Elég., fekete, v. barryi filz. 8. - 
Salonlakk, fűzős v. gombos 8.50 
Ei egána boxbőrü, fűzős vagy 

gombos— —_ — — — 8.80
Salonlakk, csattos oipő — 2.20 
Fekote v. barna félcipő — 2.40 
az egéNZ világba.
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Színházak, szórakozó helyek
Opera 5

A császár 
Brogní 
Lipót 
Ruggiéro 
Alberti

M. KIR- OPERAHAZ.
Szombat, 1902. május hó 31-éa.

A zsidót&ö.
felvonásban. Zenéjét szorzotté Halévy.

Szövegét irta Seribe. 
Személyek: 

Eleázár 
Eudoxia 
Rocha 
Herold

Ney D. 
Kertész 
Várady 
Mihályi

Kezdete

A. Werner 
Szilágyiné 
Diósynó 
Ney B.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 31-én.

Az attaché.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta : Meilhac. 

Knyaskó L. 
Személyek: 

Újházi ” 
Maróthy 
Császár 
Lánczy 
Pálfi

Kezdete

Cirkusz Carré Oszkár
(az (Ulatkertbcn).

Ma szombaton, május 31-én, este 7*/a órakor 

lAttJffy elötidás BU8 
kiválóan dustartalmu műsorral. Először : „Nevermin«i“ 
kalonalé ctodálalos, bámulatraméltó id< mitása Cnri-é .Yllkaa 
ur által. -Vagy akadélyverseny, nyaktörö ugrások és aka­
dályok, vizárkok stb. stb. előadják hölgyek és urak. „Les 
ltulnel** lampion lógtoruászok, u négy szeres iskola 8 
i'kola-lrtval, lovagolja t'ari-é asszony tguzgatöné, CarrO 
Katica k. a., farré Miksa és Albert ur, plastikai 
mutatványok. polö mankón, kilencedik sportelő- 

atlöM, előadja a Daviscsoport.

Iblnap vasárnap, kél ünnepi elladís l és 7*/2 órakor.

Fordította :

Scharpf báró 
A neje 
Prachs gróf 
Madeloine 
Moxé Lucien

Éstilac 
Frondville 
Maceray
Feigel titkár 
Ramsay 

7*/y orakor.

Gál 
Gyenes 
Náday B. 
Vízvári 
Horváth

FŐVÁROSI ORFEÜm|

tHAÜYAK SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 31-én.

Vlagdolt.a.
Dráma 3 felvonásban. Irta Rákosi Jenő. 

Kezdete 71/íi orakor.

VÍGSZÍNHÁZ. 
Szombat, 1902. május hó 31-én. 

X asszony.

Nagymező-utca 17.
ptST Ma eate:

Aliiul. A. BAItRY 
utolsó fellépése és 

j utalomj átólsa. 
az operett személyzet‘búcsúja 

76 odszor és utoljára :

Luna asszony 
tO* Mii la Barry betétje : Tgté 

a íidólits házitsinitö 
marskupié.

Sorsjegyeket |

zálogosítva £
uMtur ta, ha másutt 

el vannak
Kepes érjegyzek

kívánatra

(Központi városház

saját pénzemen váltom 
ki és azokra sokkal 

magasabb 

H kölcsönt £ 
adok, vagy megveszem 
a sorsjegyeket pontosan 
a napiáron visszaadom

Seffer Antal
Ipartelepe és angol sportjátékait
• gyári raktára
Budapest, Károly utca

Ke fete 7J/s árakor.

Bohózat 3 felvonásban. írták Gavault és Berr. For­
dította : Molnár Ferenc.

Személyek:
Bidoulet Rónaszék A doktor Győző
Phiiippe Góth S. Rendőr tiszt Gyarmati
Folquet Hegedűs Hermái no Csillag T.
Paskal Tanay Arsinoe Nikó L.
A spanyol Balassa Jacqueline Lenkei
A parancsnok Kazalicki Margueritte Pécsi

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 31-őn.

Először:

Kin-Fu
vagy: Egy kínai ember kalandjai. 

Látványos sziámii da okkal és tánccal 6 képben. 
Jules Verne .Egy kínai viszontagságai Kínában* 
cimü regénye után írták Faragó Jenő és Márkus 

Géza. Zenéjét szerzetto Barna ’ *
Személyek:

Szirmai ring
.—o Szerdahelyi Pang

William John Németh Pilti-Sing 
Le-u
Nan 
fizun

Kin-Fu 
V ang

Dóri Csiu
Kápolnai Kin-Fa-L 
Kovács Jin
Kezdi te 7’/i órakor.

Izsó.

Nagy M. 
Dél linó 
Tallián 
Kaposi 

Kovács K. 
Kiss M.

URAN1A SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 31-én.

A budapesti élet.
Irta Salamon Ödön. 
Kezdete 1 28 orakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. május hó 31-én.

Tricoche és Cacolet. 
Bohózat 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Szombat, 1902. május hó 31-én.

Kgy milliót egy szalmakalapért.
Énekes bohózat 3 folvonásban.

Kezdete 7 orakor.

Telefon 46—88.Alapítva 1878.

Semler J

csekély havi részletfize­
tésre, a különbözetet 
készpénzben fizetem.

Kérem a zálogjegy be­
küldését

XST Holnap vasárnap TB<| 
nagy művészi és kttlönlegCBségi előadás 

uj föllépésekkel 
í-ör Keleti álom Kw

ballet Holzer J.-től, rendezte Waldmaun lg.
A kávébáz télikertjében röggel & óráig Vörös Elek 

cigányzenekara Hangversenye/.

■3SEGRAD
------------------ TELEFON 2. --------------

Legszebb és legolcsóbb kirándulási hely hájói 
vasúton.

Nagyvendéglö Mátyás királyhoz 
Minden vasör- és ünnepnapon egy hirnoveB 

cigin yzenekar hangversenyez. 
- Acet y Jen-viiúgitua. ■■■

Tlextelettel
PAP .JÓZSEF.

osstr. csősz. és ningj. kir. udvari posztószftlllló

BUDAPEST,
Bécsi-utca és Deák Ferenc-utca sarok, 
úri uyAri öltönyüknek és hölffycostüniőknek 
ajánlja a* évad legkiválóbb újdonságát

,.iyiaiig-ola‘--t
a legújabb dlvatszinekben. Kizárólag Budapest és égé 
Magyarország részére beszerzett tlessinek törvénye­
sen védve. Minták kívánatra ingyen ée bérmentve. Nagy 
raktára valódi augol utazó plaid-eknek és Ilinialaya 

kendőknek.

V1LGY0GYINTEZETE
■—bejáró betegek számára.—^— 

Budapest, YII., Yalero utca 4. (Telefon 555.) 
Az intézetben gyógykezelés alá vótotnok különféle ldog- é« 
gerlncbajok, Álmatlanság, szédülés, Ideges gyengeségi 
állapotok, a gyomor és belek ronyheságe. ideges Ezivbán- 
t a Imák stb. Alkalmazásban levő gyógye.zközök : A tudo­
mányos víz gyógyít ómód összes eljárásain kivül. szénsavas 
fürdők insuhelml eljárás, szivbajosnk számára), fény-fürdők 
(elhizáROsnál és osnsos bántalmakuál), az elektromozás min­
den faja (galvanlzáeló, faradizáció, franklinizáclói, masszázs 
(orvosilag vagy vibrációs alakban, vagy elektro masszázst stb. 
Árak mérsékeltek. Prospektus kívánatra.

Remek varieté-műsor

®s-Bffidavára.
Ma szombaton, esti 6 órától reggeli 4 óráig 

KLITE-ICSTÉLY 
szárú ob szórakozással.

Stuart Jlas Andres
és a többi kitűnő specialitással.

FRATELLI PR.VMIl
bémnlatos mechanikai színháza

A legjobb szórakozás gyermekeknek és felnőtteknek
Ingyenes légtornászat

a szabad területen. Kezdete 9 órakor.
----- —— Kitűnő zenekarok, i ■
Belépődíj 1 korona. A tőzsdei jegyek felülfizetéssel 
érvényesek. Kedvezményes jegyok minden tőzsdében.

Gyermekjegy 20 fillér.

Óriási bab, óriási saláta Amerikából 
őzen igen érdekes növény ogész 5 méter magasságig 
megnő az í gy méter bosszú hüvelyével, mely minden 
kertnek ékessége annál is inkább, mert júliustól egész 
novemberig csodálatos virágzásban van . izlotes gyü­
mölcsöt terom, a mely zöldön is élvezhető. Aa ílra 
egy iiiíntnai'iignnk l kor. használati utasítással.

Azonkivül az OKIAM NAI.ÁTA, moly máig a 
legizletesebb és legismertebb kerti saláta. Ezen növény 
körülbelül 2 klgrmot nyom. Ékes növése általános 
figyelmet kelt. Ára egy luiatamlagniik bér­
mentve 1 korona, esetleg bélyegben is. 

Roth Albert. Kőbánya, Jtaherényl-ut 12.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Nemzeti színház VI színház

d. u.
Vasárnap 
este

Az őrnagy ur

Fedora A nagymama X asszony Kin-Fu

I Magyar színház

ÍVizsgái élőadá s

Magdolna

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmű.

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétssásötvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö­

vegét Irta: 

TÍMÁR szaniszló. 
ér* dínalbumklHét- 

ban 20 koroua.
Megrendelhető a 

LAMPEL R.-féle 
(Wodianer F. és Fial) 

cs. és kir. udv. könyv­
kereskedésben 

Budapest, Andrúsy-it Zl.

Legfinomabb es legtap- 
lálóbb leveskivonat és 
ízletes ételmelléklet “

Legfinomabb es legtap- pj
lálóbb leveskivonat és &S
ízletes ételmelléklet “ H

Tudományos vizsgálatbzo- ■ Kapható minden győgy- 
rint fölülmúl minden bús- I szertárban, droguistánál, 
kivonatot, lovesfUszert | csemege- és gyarinatáru- 

Btbblt Ízletességben, táp- _ kereskedésben Próbsedanv 
Alőerőben ée felényibe 0 65 gr. 1 kor. Próbaiivog 65 

kerül. gr. 30 fillér.
A Sitogen-kivonat-társaaág képvisolűjo az osztrák-ma­

gyar monarchia részére:
lloflmann S. Budapest, Vili. Népszinház-u. 38.

Hajjvai’ Könyvtár
Szerkeszti Radó Antal.

Kiadja Lanapel K. fWocliaxier T*. éa fiai)
oi. éa kir. ndv. könyvkere.kedése

Budapest, Andrássy-út 21. szám.
Egy-egy szám ára 30 fillér. Minden füzet egyenkint Is kapható. 

Verses müvek. (Lyra és epika.)
Aranv iskolai kiadás. Válo-

logatott balladái. (11—12.)
Toldi. (69—70.)
Toldi estéje. (87—88.)
Toldi szerelme. Szemelvények. 

(102—105.)
Kisebb költeményei. Szemelvények. 

(74-75.)
Az első lopás. Jóka ördöge. (101.) 
Katalin. Koveháza. Szent László

füve. (121—122.)
Buda halála. (137—130.)
Vojtina Ars poétikája. (144.) 
Ábrányi Emil. Márciusi dalok és

egyéb költemények. (85.)
Balassa Bálint. Válogatott köl­

teményei. (186.)
Berzsenyi Dániel. Válogatott 

versek. (3).
Csokonai. Dorottya. Víg éposz. 

(10.)
Coppée. A kovácsok sztrájkja. — 

Radó Antal. (4.)
l a Ind i Ferenc. Versei. (249.)
Gvadányi. A poleskei nótárius. 

(79.)
Heine költeményeiből. Endrődi 

Sándor. (182)
Kalevala. Részlet. Vikár B. (209.) 
Kisfaludy Károly. Válogatott 

költeményei. (19.)
Klsfalndy Sándor. Válogatott 

regéi. (125.)
Kűlcsey Ferenc. Válogatott ver­

sei. (95.)
l.enau verseiből. Felcki Sándor. 

(262.)
1 knrncvilág költészete. (42.) 
Magyar népballadák. (52.) 
Magyar népdalok. (150.) 
Ovidius költeményeiből. Faulo-

vics. (192.)

Petőfi összes költeményei.
A legolcsóbb jegyzetes, tárgy sze­
rint csoportosított kiadás. Ákan 
tlsz, Neogrády, Telegdy, Túli 
képeivel. Szerkesztette Bánoczy 

József.
A helység kalapácsa. János vitéz. 

(163.)
Elboszólő költ. I—II. Radó V. (230 

és 240.)
Az apostol. Jakab Ödön. (220.) 
Románcok. Lenkei Henrik. (235.) 
Haza és Szabadság. I—II. Radnai 

Rezső. (280. és 290.)
Barátság és ezerolem. I—II. Ferenczi 

Zoltán. (2b0. ós 270.)
Családi vorsei. Szinnvei F. (158.) 
Táj- ős életképok. Vajda Gyula. (171) 
Vegyes költoményok. I—II. Balassa 

J. 181. és 310.)
Élete és költészete. Somogyi Gy. 

(210.)
Elbeszélések és hírlapi cikkek. (44.) 
Utirajzak. (14.)
Két olasz költőnő. Radó A. 

(173.)
Szabolcaka Mihály. Versek.(34)
Tcnnyson. Arden Enoch. (50.) 
Tinódi Sebestyén. Válogatott 

históriás énekei. (145.)
Vcrgilins Aeneise. I. Baróti

Szabó Dávid. (236—237.)

Verseghy Ferenc. Válog. köl­
teményei. (166.)

Virág Benedek Válogatott köl­
teményei. (115.)

Zrínyi Miklós. Szigeti veszede­
lem. (8.)

Teljes jegyzék ingyen kapható mindeu könyvkereskedésben,
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Minden >zó ORjBíeri beikt.Usa 1 O H|| O Iliig Sg | TT g Oí fi2ÉÉHJ ArnU nlnUtl tdtK. I
Á hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világositáet a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélboli tudakozódásra ingyen adunk felviláVMÍUat, csak a válaszra szüksókos bélyeget kell mollókelai. Tudakozódásoknál a hirdetsz számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.
Apró hirdetéseket 

központi Irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lohol föl­
adni:

Breuer nővéreit 
dohánytőzsdéje 

Teréz-körut 64 szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-ut 38.
Eckstein Bernit 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelmann Mór 

gyorasajto  nyomda 
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda 
IV., Gerlóczi-utca 1.

Goldberger A. V.
hirdetési iroda

IV. kér., Váci-utca 17. szám.
Goldner .Közelin

Andrássy-ut 50.
Goldgruber Mór 

könyvkereskedő 
II. kér., Fő-utca 17. szám.
Hassenstein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. svam.
Jamhrlkovlt, 

dohánytőzsdéje 
Kerepesi-ut 5v. ( i akarékp.épüL) 
Kernber? Rozália 

dohánytőzsdéje
VIII. kér., Muzeum-körut 1A
Leopo 1 ti Gyula

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-körut 54. I. am.
Mos se Rudolf 

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 3.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskü ut 9. szám.
nremetsrk A. J. 

ujság-arudája 
IV. kér. Felőli-tér 8. szám.

IIJ. Saséi Öllé
könyvkereskedő

Muzeum-köru* 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérháza.) 

Rohonczi Hona 
dohánytőzsdéje 

VI. Andrássy-ut 48. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 83. szám. 

Sopronyi V.
dohánypagyárns

Vili, kor., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór 

duhánytozsdéje
ÍV., Kecskeméti-utca 14. szám. 

Schwarz József 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. ez.
Schönwald Ferenc né 

dohánytőzsdéje 
Ferenc-körut 8 . szám.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., tízervita-tér 8. szánt.

Toldi Lajos 
könyvkereskedese 

IL kér., Fő-utca 2. szám.
Weitzenfeld Jakab 

Kiraly-utca 1. 
Zlpser és honig 

zenem ük eroskeu ése 
VL kér., Andrássy-ut 4. ..im 
Minden spróhirdetás, melyet 
itt este n éráig lóladnaR, 
már másnap megjelenik * 

Budapesti Naplóban.

Arcunám éóes
Tnblcám, drága szer-lmem, 
szépséges életem, boldogságom, 
mindenem, mindenem ! Fáj a 
szivem, sir a lelkem, de re­
ményt kölcsönöz az a biztos tű­
it t, hogy mihamarabb minden 
jó leste. Légy erős és akarj ha­
tározottan, meglásd minden 
rendbe jön. Esküszöm neked, 
h gy minden, előttem szent 
a. 1 ratod szerint fog történni I 
N > csüggedj, bízzál abban, ki 
t pes érted minden csepp va­
rét feláldozni I Hízzon érezned 
kell mint simogatja, dédelgeti, 
csókolgatja folyton minden gon- 

ltlom a nekem oly édes, drá- 
■■lkedet Szivem legmélyé- 
nekod a legjobbat kívánva, 

kol a távolból mllliószor, 
eád őrökké hűen ragaszko- 

Légy erős ! Nyugodj meg ! 
•s. Szeretlek határtalanul, 
íapelött terhedre voltam, 
táss meg érte; többé hivá- 
nélkfll, bármennyire fájla­
ló, nem megyek, csak öze­

ik örökké ! Ha lehet 
e sorosat.

i deg Mid.
temek szép volt vasárnap az 

. j blúzod, hol vetted? Én azt 
'.Zeiss I,. Lajosnál, a Bécsi, 
utca 2. (Ízlett en vettem, hol 
azonkívül olcaó maradék-sely­
mek és csipkék Is vannak

12478

Fess intelligens 
leány, vagy ceiuos asszonyka 
•irdea nélküli disrrét barátságát 
i ercsi egy fista! hivatalnok. 
Levelek „Eprouver" jeligével 
a kiadóba kéretnek. 12437

F<y középkorú 
ntelllgens, izr. özvegy nő, 

óhajt házasságra lépni, ogy 
distlngvált úri emberrel. leve­
leket „Diecratio* jelige alatt a 
kiadóba. 12220

I'titársul 
ajánlkozik — fizetés nélkül — 
intelligens kisasszony. Legjob­
ban szeretne Olaszországba 
utazó hölgyet elkísérni. Szives 
megkereséseket Nagy Kikinda, 
posirestante kér: ,H. A.* je­
ligére. 4274

Vrak!
Független, saját jómenetclü 
üzletfelei bíró fiatal hölgy óhaj­
tana biztos állású úrhoz férjhez 
menni. Levelek .Boldog házas­
élet*1 jeligével e laphoz kéretnek. 

12361

Klimatikus 
gyógyhelyre egyedül utazó 
tntehigens, fiatal, foss asszonyka 
ismeretségét aerosi müveit 
fiatal ember, hogy kellemes 
társává lehessen. Érdekek ki­
zárva. Főposta restante: ,,Bon- 
heur choisi.** 12491

KERESLET.
Hetilaphoz

moly évtizedek óu fennáll, társ 
vagy vevő kerestetik. Ajánla­
tokat .Bőgi lap" elmen továbit 
a kiadóhivatal- 13484

Nő kerestetik 
társul szép testalkattal, ki­
nek kedve volna (varieté) szín­
padra ogy attrakcióhoz, az 
összes kellékek és szerződések 
megvannak. Szükséges tőke 
1200 frt. Házasság nincs ki­
zárva. Előismeret nem szük­
séges. Ajánlatok „B. B. 100“ 
alatt a kiadóba. 4271

Megvételre 
keresek 25 drb fehér vendéglői 
abroszt és körülbelül 100 darab 
szalvétát, használt, de Jó Álla­
potban, árral ellátott ajánla­
tokat .Cz. B.“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kérek.

Hónapos szobát 
lter -s egy vidéki úrasszony 
Budán, a Szent-Lukács-fürdő 
közvetlen közelében, gyermek­
telen házaspárnál. Takarításra 
nem reflektál, azt a saját szoba­
leányával fogja végeztotui. A 
szoba utcai legyen, egyágyas, 
divánnal, melyen a cselédje 
alhátik- Ajánlatok az ár meg­
jelölésével a Budapesti Napló 
kiadóhivatalához intósendők
„Nyitra** jolige alatt. 4265

Tudományegyetem
közelében, jobbmódu izr. csa­
ládnál, esetleg özvegynél, szep­
temberre teljes ellátást keresek. 

: Részletes ajánlatok ármegjelö- 
lásável kéretnek „Joghallgató 
17670“ jeligével Schwarz József 
hird. irodájába, Marokkai-utca.

12489

Vigyázni a címre!
A legjobb árakat fizeti viselt 
úri és tiszti ruhákért, bútoro­
kért, régi hamis fogakért, 
valamint régiségekért, törött 

1 arany ée ezüstért, egyáltalán 
1 minden elgondolhatóért <iol«l- 
aand Izsax, Vili., Nagyfuva­
rosa. 4. sz. 1243Ő

Veszek
10 köbméter hasznait 
négyszögletes ntcal kéve* 
xettéglAt Ajánlatokat Ar- 
megjelüléssel „S“ Jeligé­
vel a kiadóba kérek. 12891

Kerestetik
ügyes Mxilány szabónő mellé. 

Szentkirályi-utca 22. II. 26. 
Ugyanitt elegáns toilettek 
olcsón készíttetnek. 12842

Volt villamos 
▼nsuti ellenőr, a leszámoló iro­
dában és pénzkezelésben teljes 
j trtassáirgal bir, hasonló állást 
keres Cim: VI., Király-u. 90.. 
ajtó 6. 4226

Keleti akadémiát 
végzett és négy évi irodai gya­
korlattal biró fiatalember meg­
felelő állást keres. Magyar 
Lajos VI. 8ziv-utca 9. II. 9.

4270

KÍNÁLAT.
Bécsi szabőnő, 

elsőrangú szalonok volt müve- 
zeténője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
OynlAné, Budapest, VI. kor., 
Lövöldotér 5. I. em. 5. 4198

Mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, úgy­
mint butorfényezés, beeresztés 
és minden e szikrnába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Ilaber- 
mann M. asztalos VIL Rotten- 
bUler-utca 5/b, 4226

Villa Budán
Szemlöhogyen, remek kilátás a
kerttel és elegáns szobákkal, 
eladó Deutsch házügynökségé- 
nél, Akácfa.utca 9/a. 12458

Villa Budán
Városmajor bán, félomslet, 5 
szoba, veranda, minden mellék­
helyiségekkel. gyönyörű kerttel 
jutányosán eladó Deutsch ház­
ügynökségénél, Akácfa-u. 9/a 

1MM

Szabénő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
raját lakásán. Divatos fazonok 
5 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. Széntklrályi-utea 22. 
11. 20.

Fiadó 
két darab nruer. vilAg- 

iiirtt Reiny-kerekpór 
(férfi- ée nói-gép) egészen 
uj Állapotban, darabon­
ként 2UO koaonáért. GyAri 
ór 600 korona. Mejcte- 
kintbeiők Székely Ignác- 
uai, VII. Erzsébet.kőrút 
4S.

Szálloda és kávéház 
egyedüli, rendezett t. városban, 
amelynek igen jó vidéke és 
körülötte gyárak vannak, át­
adandó. Bővobb fölvilágositás a 
kiadóhivatalban. 12481

Szálloda 
vendéglővel, nagyobb alföldi 
városban, hol eddigi bérlők 
vagyont szőröztek. Sörfogyasz-. 
tás 450 hokt., borfogyasztás 550 
hekt. évenkint; azonnal vagy 
1908. január 1-ro 6*/í évro bérbo- 
adó. Szükséges tőko 10—lő.OQO 
frt. Ajánlatok „V. V.“ jeli/ééo 
a kiadóba kéretnek. 12 80

A magas Tátra
Marcovies Iván festőművész 
hasonnevű remek festménye 
után készült chomográfia meg 
jelent és minden könyvkeres­
kedésben kapható. Ára 1 frt 90. 

12482

Irodaszolgának 
ajánlkozik egy nős ember, óva­
dékkal rendelkezik. Ajánlatok 
„Irodaszolga'- jeligére akiadóba 
kéretnek. 12419

Ebédlő csillár 
modern, légszeszre, olcsón el­
adó. Ovoda-utca 24 II. 16. 12485

Iraságoktól 
becserélt bútorok, háló, ebédlő, 
minden elfogadható áron el­
adatnak. Kertész-utca 33. bolt­
helyiség. 12485

Háztulajdonosok 
figyelmébe! Lapunk minden 
foglalkozású házfelügyelőket és 
bázgondnokokat díjmentesen 

helyez el, biztosítékkal ée anél­
kül. Háztulajdonosok Lapja IV. 
Borz-u. 9. 4277

Hölgyek 
figyelmébe. Gyakorlott szülész­
nő tanácsot, segélyt nyújt. Ba- 
ross-u. 83. 11. 15. 12483

Vas-*, 
érc- és szénkereskedés össze­
kötve ócskavas-gépalkatrészek, 
úgy csont-ós rongykereskedés- 
s«ú, vidéki nagyobb városban, 
a bicskában, melynek éventei 
forgalma 40,000 korona és bebi­
zonyítható éventei tiszta jöve­
delme 10,000 korona, az összes 
árukészlettel és felszerelésével, 
tulajdonos nyög dómba vonu­
lása miatt eladó. Az átvételhez 
4006 korona szükségeltetik. Bő­
vebbet csakis reflektáusoknak 
nyújt Niemeis Gyula üzletek 
adásvételi irodája, Budapesten, 
József-körut 18. 12.40

Szülők figyelmébe ! 
Alkalmi köszönték es zza- 
valmAnyok, melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak és a legszebb 
szavalati darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek számára. 
Irta : Csernay József, főv. tanító. 
Ára: 1 korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

Eladó Bútor.
Egy háló, matt, faragott bútor, 
elhelyezés miatt olcsón azonnal 
eladó. König Gyula IX. kér., 
Lónyay-utca 26. 4252

BegedüoktatAs.
Hegedülni tanítok kitűnő mód- 
szor szerint, szerény díjazásért. 
Cím: R. J. Sziv-u. 89/B. I. 8.

4207

Gödöllőn
csinosan bútorozott szoba, eset­
leg teljes ellátással intelligens 
ur vagy úrnőnek kiadó, ót 
percnyi távolságban a vasúti 
állomástól. Tégla-utca 22. szám.

Kalapok
10kr.-tól, fi unad rágok 65 kr.-ért. 
Friedmann utóda Váci-körut 80. 

4276

Kiváló 
széplrAau ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen írás 
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cím: Dembinszky-ntca 4. U• 
em. 24.

Cimbalmozni 
tanítok kottából gyorsan és ala­
posan 50 kr. óránként, ugyanott 
legszebb darabok kaphatók cim­
balomra 20 krajcárjával. Nefe- 
lejta-u. 88.1.1. Altmanné. 128<M>

Vlrágbarátoknak!
A „Florol" virágtrágya-kivonat 
használata bámulatos hatásssj 
▼an a virágok fejlődése, srín- 
pompája ée illatára. Egy doboz 
80 fillér, kor. 1.50 és 8 korona. 
Ahol nem kapható, oda postán 
bérmentve küldi 1, 2 kor. 5q 
ée 4 koronáért a főraktár : 
Waltéradorfer Pál drogulrta 
Budapest, Kerepesi-ut 8. 12102

Birtok.
I'gyharmadréHZ.nyi vételár le­
fizetésével lehet nemesi birto­
kot venni 10-től 100 holdig. 
Rekettye Pálnál, Borsfán, u. p. 
Bánok-8zt.-György. 12498

Kerékpározók, 
kik kerékpárjaikat szakszerűen 
és jutányosán javíttatni akar­
ják, forduljanak bizalommal 

hozzám. Berger Béla.Dessewffy- 
utca 28. 12492

Vasrácsokat, 
kapusat, kioszkokat, drótháló­
kerítéseket vázszerkezeteket
stb. lelkiismeretesen és ponto­
san készít Barta Károly laka­
tos mester főb. Sándor u. 32. 
rajzok és költségvetések díj­
mentesen.

Háztulajdonos urak. 
Aki házát eladni vagy bérbe­
adni szándékszik, avagy ház­
felügyelőt keres, forduljon 
irodámhoz. Delseaux, Huszár­
utca 8. szám. 12488

Bútorok.
Háló, ebédlő, szőnyeg-divány, 
valódi borszékek, ezalongarni- 
tura, pedAlos cimbalom, coneo.- 
tükör, gyermekkocsi, előszoba­
fal, minden áron eladók. Gyár-u. 
2. I. lépcsőházba. 12494

Nemzeti zenedét 
végzett cimbalom tani tónő óhajt 

egynéhány leckét adni 
házDan vagy házon kívül. Cim : 
óriás-u. 6. 1. 12. 42UŐ

Villa
teljesen berendezett három szo­
bával, verandával és konyhával, 
árnyas diófák közt, Révfülöpön, 
a Balaton partján, a nyári sze­
zonra kiadó. Bővebb felvilágo­
sítást ad özv. dr Halász Ig- 
nácné, nyug, egyetemi tanárnő 
Veszprémben.

Nyomorban 
levő özvegy, akinek a kis 
leánya beteg, a jó emberek 
pártfogáséért esedezik. Köny- 
nyebb munkát, takarítást, fő­
zést. varrást szívesen elvállal. 
Mészártól Anna, Vig-utca 33. 
földszint ajtó 10.

Cipő
alkalmi eladás, finom férfi és 
női cipők 1 írttól 6 frtig, kivá­
gott cipők 1 írt 50 kr.. nagy 
▼Aláástok. Weisz, Fürdő-utca 
9. 12823

Oly uraknak, 
kik kényelmes éa osandes 
otthont, TiiAgos es féreg­
mentes olcsó szobAt, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak. aJAnl- 
hato a SAndor-utca 30 B. 
X. 13. sx. alatti. Kitűnő es 
pontos kiszolgAlAs. Azon- 
nal kiadó.

Slncer-rarr4irépe- 
kst , a legoiosóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, Józsof- 
körui 41.

Masszázst
egy elsőrangú vizgyógyintéz et 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cim: 
Klauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kclezée és zománcolásokst leg­
olcsóbban ée szakértelemmel 
csináljuk. Láng kerékpárűzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Használt 
férilruhákat leg­
magasabb árban 
vesz Welsz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 9. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg 
jelenik

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weínbergor Fülöpnél 
VI., Nagymező-utca 87 18^84

Varrón*, 
kitünően jártas, saját lakásán 
olcsón vállal munkát. Gyermek­
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cím: özvegy Léderer 
I.lpótné, Wesselényi-utoa 54. 
III. em. 46. 4283

Általános érdekű müvek 

Könzöntököny v gyerme­
kek részére. Irta Bácsi Jó- 
zsof.Kötve 1.60 kor. Budapest 
térképé. A főváros tíz kerü­
letével. 60 f. Ugyanaz nagyobb 
alakoan a főváros nevezetessé­
geinek képeivel 1 kor. Buda­
pesti kirándulási térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Budapest éa kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén, összeállította 
Palóczy L. Kötve 1.6u korona 
Magyar és német beszél* 
retéaek kézikönyve. Irta 
Czanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 3.60 kor. Cziffányjös- 
uő. A kártyahuzáe és kártya­
vetés kézikönyve 1 kor. A fe- 
lülnuilbatatlaii ezermes­
ter büvészkamarájaCO fill. 
Házi Kincstár, irta Hankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtan, s a mindennapi 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve
3 korona. Képes budapesti 
szakácskönyv. Irta 8zt. Hi- 
laire Jozefa és mások. Kötve 4 
kor., diezkötésben 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötve 3.60 kor. Kártya­
játékuk könyve. Irta Par- 
taghy Kálmán, 2.80 kor., kötve 
8.60 kor. Legújabb levelező 
és házi titkár. írta Kassay 
Adolf. 2 kor., kötve 2.40 kor. 
Legújabb házi tanácsadó, 
önttgyvéd. Irta Kassay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék 
páros káté. Irta dr. Korch- 
rr.óros Kálmán, 30 fill. Német
társalgási auyaggy üjte* 

mény. Irta Oldal J . 1.40 kor., 
kötve 2 korona. Onszámltó, 
Kötve 70 fill. Pesti müveit 
társalgó. A társadalmi érint­
kezés minden szabályát magá 
bán foglalja. Illemszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felköszön­
tések, emlékversek stb. Kötve 
2.50 kor. A bnba-szakácznó. 
Irta Hantáéi Mariska. Kötve 40 
fill. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyás. Irta 
Sebenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára
4 kor. Virágnyelv. Minden 
sínért virág jelentősége meg 
van Írva ebben a könyvben, 
melyet szerkesztője a legjobb 
keleti forráeokból állított össze. 
Ára színes kötésben 80 fillér. 
Esküdtek éa esküdtbirák 
törvényköny ve.Irta K. Nagy 
Sándor. 60 fillér. Sakk játék
kézlkönytc. Maróczy Géza 

közreműködésével, irta Szemere 
Imre. 60 fill. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mü­
vek bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ősz- 
szegti megrendelést utánvéttel 
is eszközlünk. Megrendelések 
Lumpéi Róbert (Wodia- 
ner F. én fial) könyvkeres­
kedéséhez, Budapest, VI., 
AndrAtsy-nl' 21. szám in- 
tézendők.

Ajtók 
abla 

vasredőnyök 
igen olcsón kaphatók 

KLE1NMANN ADOLF-nál 
V. Csanády-u. 4.

Az életben soha többe !

400 drb 
csak 2 frt 10 kr.
1 nagyszerű aranyozott óra, 
3 évi jótállás, aranyozott 
lánccal, 1 elsőrendű bőr- 
pénitárta, egy gyönyörű úri 
gyűrű utánion drágakövei, 
1 ff zsebkés 1 nyakkendőtű 
similikőből, 1 készlet double- 
arany kézelő- és inggotnb, 
1 zsebtükör, 5 elragadó jux- 
tárgy, melyek nagy derült­
séget keltenek, 1 nickel 
íróeszköz, 25 elegáns leve­
lező-készülék, 1 elegáns pá­
risi hölgy-nyaktű, 1 pár 
simili-gyémánt bouton. csaló­
dásig h ü, és még 300 drb 
különféle háztartási cikk in­
gyen. Ezen 340 drb az órá­
val együtt, mely egyedül is 
megért a pénzt, postaután­
véttel csak 2 frt 10 kr, de 
csak rövid ideig kapható.

P. Lnst ámliázáliaj,
JKrakau A/J.

NB. Nem tetszőért a péti 
visszadatik.

Csinos kis 
külőnbejáratu szoba, fürdő- 
szobahaeználattal azonnal ol­
csón kiadó Szeutkirátyi-utcza 
S2., II. cm. 26. 6872

EHZT
SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA

Aszfaltozást termé­
szetes aszfalttal.

▼ízmentes lefedéseket, nedves 
falak szárazzá tételét jótállás 
mellett vállal Dr. Heidlberg I 
Tivadar Budapest, Váci-körut | 
T2.

Használt írógépek 
kitűnő karbau jótállás mellett 
adatnak. Telefon 88-81 Co- 1 
pylng Office Oorottya-u call. I

Most jelent megl
Negyedik bővített kiadásban, 
díszes kiállításban, tetszetős 

alakban

cimü remek nyélvezcttel Írott 
magyar szövegű

Imádságos könyv
Midé nők számára.

Irta:

Dr. Kiss Arnold
budai főrabbi.

A ki
lakást keres o

vagy kiadó
lakása o °

van o »

yv ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. o o

Szabadalmakat
kieszközöl ás értékesít

valamit venni

kieszközöl és értékesít
vagy eladni

PATAKYH, ÉsW.
utóda

hites szabadalmi ögyvivó 
Erzsébct-kőrut 12. 

FölYíláiositátis pospeKlusiBayeu.

a

akar « o o
stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

Bútor
oaak jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg- 
divány, asztal, szék, íróasztal, 
könyvszsrrény, úri fotelek, 
ottomán, szalonberendezés, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
klosinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
¥1. Térés-borút 44. szám 

bteinbergVaué 
butoriparosnál.

utján.

Föhlrdetis-felvitel 
a „Budapesti Napló" ki- 

adóxuvataiáoaa

ii
Vili. József-körut 18.OÚCZI M

*Wtt<!>ofS|Sttk.ltMrKi
IV k.. fereselek-tert • 
firéf (zirák j-saleta.

ATHENAEUM- irodalmi 
is nyomdai részvinytársulzt 

kiadásában megjelenti 

|föszöntő 
könyv,

IrUk
Lenkei Henrik is Roboz Andor.

Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

Vászonkötésben
Bőrkötése .. _ 
Csontutánaatt diszkötés 
Legfinomabb bőrkötés 

Kapható a kiadónál
Köves Béla könyvkereske­

désében Veszprémben.

Ára kötve arinM borítékkal
1 korona 40 fillér.

Tartalmai verses köszöntéseket 
gv-rinekek részére, mindenféle 
ti 1 kra, szülőkhöz nagy­
szülőkhöz mindenféle rokon­

hoz, baráthoz, ismerőshöz, 
tanítóhoz stb.

Kapható a kiadó-társnlalnál 
Budapesten, VII., berenesi-fit 
64. szám, és minden könyv­

kereskedésben.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára 

Kerepesi-ut 1O.
Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női...______ 8J0
Férfi v. női boxbőr fűzős 8.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női ... _ ... _3.30 
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chevreaux 4.60, uől_ 4—
Férfi v. női eugos cipő —8.— 

• > s fűzős cipő _ _  3.20
Lakk kivágott ... _ _ 1.6Ü—2 
Egy csatos 2.20, kereszt- 
csattos — ____ 2.50
Fehér v. rózaaaelyem oipő 1.80 
Fehér ksztyübőr cipő____2.—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre 10 írton felül franco. 
B em tetsző Arat beoserelek

Nyomatott a „Pátria*4 irodalmi vállalat éa nyomdai réasvtaytára&ság koríorgógepóa, Budapest, IX, OU0i>at 2S.


